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Elősző

Л disszertáció írásával a célon az volt,hogy a megye 

iparosításának kérdését történeti fejlődésében vizs­
gáljam és rámutassak azokra az okokra,amelyek a jelen­
legi helyzet kialakulásához vezettek s azokra a lehe - 

tőségekre és adottságokra,amelyeknek segítségével a.jö­
vőben az iparosítás fokozott mértékben megindulhat.
Szeretnél: köszönetét mondani segitőkészségéért a JATE 

Gazdaságföldrajzi Tanszékének,a Dombóvári Járási Könyv­
tárnak, valamennyié gyárnak és üzemnek,amelyek hozzájá - 

rultok a disszertáció elkészítéséhez•
Köszönetét mondok a Központi Statisztikai Hivatal Tol­

namegyei Osztályának adataik szives használatáért*
./• *.

i

r

.
■ ' ■ r J - : ■

-v .V •> .fi

v" ■ ■?

; :

:



- 1 -

I. Tolna megye természetföldrajzi képe

A megye területe természetföldrajzilag heterogén jellegű. 

Felszínét a Hegyhát É-D-i irányú /2оо-Зоо/ m magas 

dombvonulatai élesen elhatárolhatóan három tájegységre oszt­
ják: nyugaton a Kapos középszakasz jellegű, asszimetri- 

kus völgyére és a hozzátartozó völgytalpra, északabbra a So- 

mogy-Tolnai dombvidék К ü 1 s ő-somogyi része a további táj, 

amelyet a Kapos ÉNy-ÉK-i irányú töréses völgye választ 

el a Hegyháttól. DK-en a Sárköz süllyedéke, ÉK-en a 

M e z 6 f ö 1 dnek a megye északi részére átterjedő nyúlvá­
nyai jelentik a határt, amelyet élesen a Duna É-D-i irá­
nyú völgye zár le.

Délen a Völgysé g-nek a Hegyhátat a Mecsekkel össze­
kötő vonulatai jelentik, - a szintén nem éles - határt.

A Hegyhát területén, részben a 25o m magasban a 

tenger szintje felett /Dombóvártól keletre 3o km-re!/, részben 

a mélyfúrásokban /Kurd mellett 623 m mélységben és a jelenlegi 
kőolajfurásoknál/ megtalálható a Mecsek paleozós, 

kristályos anyaga, a gránit, ami a hegységgel 
való szoros kapcsolatot mutatja. /Szekszárd 085 m/. Az alap­
hegység kőzetanyaga nyugat felé már csak 1137 m /Kaposvár/, 

illetve looo m-nél mélyebben található meg. /Kaposfo/, kelet 

felé viszont a megye területén kívül, Mórágy -nál a fel­
színen található 3o-15o m magasságban.

Másodkori üledék a mélyfúrások eredményeiből csak elszór­
tan fordul elő /Igái melletti triász mészkő/. Jelentősek vi­
szont a megye déli részén a Magyaregregy és 

Nagymányok közötti mezozoós vonulatok, a- 

melyek a 1 i á s z szénnel együtt rátolódtak a fiatalabb 

meditei*rán rétegekre. A ter’ület azonban morfoló­
giailag inkább a Völgység hez hasonlít.

A pannon tábla rö^ei alkotják a Hegyhát északi részét, 

ezek dél felé megbillentek, a magasabb homlok a Kapos felé
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néz. E terület egyben jelentős természetföldrajzi akadályt 

jelent a közlekedés szempontjából: a terület nyugati része 

235-263 m-es abszolút s mintegy loo-15o m-es relativ magas­
ságot mutat, utóbbi a Kapós-völgyhöz viszonyítva. Délen a 

rögök a 35o m-es magasságot is elérik. Főleg tehát a két 

alacsonyabban fekvő területről, a Kapos-völgyből és a Sár­
közből jelent a „felkapaszkodás" vasút szempontjából áthág­
hatatlan akadályt.

Nem segit ezen az a tény sem, hogy a „hátak"-on nem na­
gyok a magasságkülönbségek: a közutak is csak nehezen hidal­
ják át a kapaszkodókat, a vasutak pedig teljesen elkerülik a 

területet. Délen a Völgység szerkezetileg a Hegyhát­
hoz és a Zselichez hasonlit: főleg pannon rétegek épitik fel 
és különböző vastagságban lösszel boritott. Erősebben tagolt 

mint a Hegyhát: számos K-Ny és É-D-i irányú törés sakktábla- 

szerű képet hozott létre. Közlekedésföldrajzi helyzete ked­
vezőbb mint a Hegyháté: a Völgység nyúlványai /s később a 

Hegyháté/ újra meg újra kitéritik a Kapóst az eredeti irá­
nyából és ÉK-i irányba kényszeritik. A Pécs-budapesti vas­
útvonal pontosan követi a pannon-tábla töredezett, oldalra 

kibillent rögeit és egyben a Kapos völgyét. E vasút sokáig, 
egészen a Baranya- pataknak a Kapóssal történő egye­
süléséig, annak völgyét követi. Ugyancsak fontos közutak kö­
vetik ezt, az egyébként jelentéktelen pataknak völgyét.

Nyugat-kelet irányban a Dombóvár-Baja vasútvonal csak 

a Völgységi- patak völgyében, valamint egy mes­
terséges áttörés /alagút/ segitségével tudta áttörni a 

több helyen É-D-i irányú dombsorokat. Egyébként a rögök 

nyugaton Csibráknál 286, északabbra 2oo m-es magasságúak: 
áttörésükre jobb lehetőség nem kínálkozott. Ez az egyet­
len vasúti összeköttetés /Ny-K-i/ ebben az irányban. Az 

említett nehézségek miatt a megye nyugati és keleti része 

között a közlekedési és gazdasági kapcsolatok nehézkesek. 
Néhány jellemző adat:

A Dombóvár-Szekszárd közötti 8o km-es utat a vonat
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1 óra 57 perc alatt teszi meg. Ugyanakkor a Dombóvár-Budapest 
közötti 163 km-es utat 2 óra 8 perc, a Dombóvár~Kaposvár kö­
zötti 3o km-es ut 3o perc, a Dombóvár-Pécs közötti 66 km-es 

utat pedig egy óra alatt lehet vonaton megtenni. Minden e- 

setben a leggyorsabb vasúti megközelitósről van szó. A je­
lenségnek fontos iparfejlesztési és egyéb gazdasági vonat­
kozásai is vannak: erre később fogunk kitérni.

A megye északi részét a Kapóstól nyugatra Külső- 

Somogy dombos, hullámos területe alkotja, amelynek 

ÉNy-Dk irányú völgyeit helyi utak és a Somogy-tolnai domb­
ság területén lévő, kisebb jelentőségű keskenynyomközü vas­
utak kisérnek. /Dombóvár-Inám, Nagykónyi-Iregszemcse/. E 

területen fut a Dombóvái’-Veszprém vasútvonal is.
A Hegyháttól keletre két, az előző tájaktól erősen el­

térő szerkezetű és morfológiai jellegű tájegység található.
A Sárköz nyugat felé 15o-2oo m-es relativ szint- 

különbséggel megy át a dombvidékbe, északon a M e z ő - 

föld déli része a határ, amely pleisztocén 

süllyedek, kelet felé vastagodó lösztáblákkal /Paks, Duna- 

földvár/ és futóhomokfelhalmozódásokkal /Mözs-Tolna-Agárd/.
A két táj között az átmenet fokozatos. A Sárköz és egyben 

a megye keleti határát a Duna- völgye jelenti, /kivé­
telt képeznek egyes, főleg a Gemenci erdőben levő terüle­
tek, ahol Bács megye területe átterjed a Dunántúl terüle­
tére/. A Duna árterülete azonban 25 km-es körzetben áradá­
sok alkalmával egyben gazdaságföldrajzi akadályt jelent.
E terület a speciális „ártéri erdei" ágazatok fejlődése 

ellenére is /faipar, vadászat/ közlekedésföldrajzi akadály 

a Dunával együtt: az Alfölddel délen csak a Bátaszélc-Baja 

vasútvonal és közút jelenti a kapcsolatot a bajai Duna 

hidon keresztül, északabbra kompjáratot, a két parton fel­
váltva kikötő személyhajójáratok jelentik a kapcsolatot.
Ez pedig komolyabb gazdasági kapcsolatok kialakítására nem 

alkalmas a két terület között. Autóbuszközlekedés Dombó­
vár-Baja viszonylatában pedig nincs.
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A megye nyugati része /Hegyháttól nyugatra/ tehát nyu­
gat, déli és északi irányban is igen kedvező szállitási 
lehetőségekkel rendelkezik, ezért természetföldrajzilag 

Somogy és Baranya megyékkel a legkedvezőbb 

a kapcsolata.
A keleti rész nyugat-keleti irányban rossz közlekedési 

adottságokkal rendelkezik: a for0alom csak É-D-i irányban 

kedvező, vagyis Baja felé és Fejér megye irá­
nyában. Emiatt a megye két része között a gazdasági kap­
csolatok csak jelentős költségtöbblet ráfordítással kie­
légítők. Л .2.3-/

A megye éghajlatát tekintve a Cfbx illetve a Cfbxz ti- 

pusba tartozik. A januári középhőmérséklet -1 és -2 közöt­
ti, a júniusi 2o-21° C-ot mutat. Az évi napfénytartam 

2ooo-21oo óra, vagyis viszonylag magas érték.
A Cfbxz-tipus a Hegyháttól nyugatra, a Kapós-völgyben 

a jellemző, a Hegyhát sajátságos mikroklímával rendelke­
zik. A Sárköz átmenetet képez a Cfbx tipus, a llezőföld 

felé, ahol a másodlagos őszi csapadékmaximum egyre ke­
vésbé érezteti hatását.

Az évi küzéphőmérséklet az 19ol-195o évi adatok alap­
ján lo,'3° C tehát az országos átlagnál valamivel magasabb. 
Jelentős eltérések nincsenek ugyan az egyes tájak között, 

de a mikroklímák jellegzetességei szinte valamennyi táj­
egység területén megtalálhatók. így pl. 19ol-193o-ig mért 
adatok alapján a Sárköz évi középhőmérséklete lo,78°C, 
Kapós-völgyé 19ol-5o-ig mért adatok alapján lo,3°C. A kü­
lönbség azon a jelenségen alapszik, hogy a hideg levegő 

nehezebb lévén, a hegytetőkről leáramlik és negativ hőmér­
sékleti anomáliát okoz. A jelenséget különösen Dombóvár­
nál /vasútállomás/ lehet jól észlelni: a Völgység és a 

Somogy-tolnai dombok tetőiről a hideg levegő a völgyekbe 

áramlik és jelentős hőmérsékleti különbséget hoz létre 

község /tető/ és az állomás /Кароз-völgy/ között.

a

a



- 5 -

Az abszolút hőmérsékleti ingadozás 4o-47°C között van 

három állomás /Lengyel, Szekszárd, Iregszemcse/ adatai ál­
lapján: a Kapós-völgyben a 65°C-ot is eléri, a Sárközben 

5o-55°C körül mozog. A dombvidéken, főleg a Völgységben 

az értékek 35-45°C között vannak.
A csapadék évi átlaga 19ol-5o között 674 mm, amely é- 

szak és kelet felé haladva csökken. /Lengyel 776, Szekszárd 

633, Iregszemcse 619 mm/. A jelenség szabályos, a törvény­
szerűséget évről évre bizonyítani lehet.

A legtöbb csapadék májusban /Kapós-völgy 19ol~4o 83o
mm/, Sárközben, valamint a Mezőföld déli részén és szep- 

tembei'-októberben van, 68o-7oo mm /őszi maximum-mediterrán 

hatás/, tehát az első a tenyészidő3zakban, ami kedvező a 

növénytermesztés szempontjából. A csapadékminimum. 39o mm, 
januárban és februárban van./9./

Az éghajlati feltételek tehát kedvezők, elsősorban a 

kender, zab, de a búzatermesztés ezmpontjából is. Ez az 

oka annak, hogy a megye területének közel 7o %-a szántó- 

terület.
A talajok minősége is megfelelő: a barna- és rozsda­

barna erdőtalajok uralkodók /75 % körül/, kisebb részben 

mezőségi /Mezőföld/ és öntéstalajok /Sárköz, folyóvölgyek/ 

találhatók.
A Völgység csapadékosabb, hűvösebb rétjei az állatte­

nyésztés kifejlődésének kedveznek./3-*i-/

Folyói közül csak a Duna és a Sió hajózható, 

utóbbi időszakosan. Jelentőségük elsősorban közlekedésföld­
rajzi: völgyeikben utak /Baranya-patak/ és vasutak /az emli- 

tetteken kivül a Dombóvár-Kaposvár közötti közút és vasút/, 

/Sió-Sárviz, Duna-vülgy/ futnak.

Másodsorban ipari /Dunamenti ipari üzemek Paks/; ré­
gebben vizimalmok hajtására szolgált a Kapos /Simontornya/, 

de még a kisebb, időnként bővizű hegyi patakok is.
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II. A me,ye nyersanyag- és energiaellátottsága

Energiaforr sok közül a feketekoszén említhet6 meg, a- 
mely jóminőségü liász-szén. /Nagymányok, Máza és a körzet­
be tartozó kisebb bányák/. A termelés ma már megközelíti 
a 3oo ezer tonnát évente. A kőszéntelepek a tektonikai 
igénybevétel miatt kivastagodtak, más helyen a csapás men­
tén hamar kiékelődtek: a telepfejlődés tehát elég szabály­
talan.

A Kaposmenti tőzegtelepek egyelőre csak helyzeti ener­
giát jelentenek.

A megye területén az Angiо-Persian Oil Co. Limited ku­
tatóvállalata, a D’Arcy Exploration Co. Limited végzett 

kutatásokat az 193o-as években. К u r d о n 623,3 m mély­
ségben gyenge gáz- és olajnyomokat találtak, miután átha­
toltak a fiatalabb pannon rétegeken és alig 3o m vastag 

szarmata üledéksor után f. mediterrán konglomerátumba ju­
tottak, Ez az eredmény kevés volt ahhoz, hogy anyagilag, 
az újabb kutatásokat meg lehetett volna kockáztatni. Nap­
jainkban szintén К u r d о n folynak kutatások kőolaj 
után, egyelőre különösebb eredmény nélkül./22 ./

A Sárköz területén a földtani alakulás szerint 

medenceüledékek vannak, amelyekből esetleg-kutatások ré­
vén, kőolaj és földgáz várható.

Az építőipar számára közvetlenül hasznosítható a h o- 

mok, a kavics,a sóder /volt Luna-medrek, 
Mezőföld felé eső terasz-szigeteken/.

Atégla- és cement, valamint a cserép 

gyártáshoz felhasználható lösz korlátlan mennyiségben 

rendelkezésre áll.
Vastagsága D о m b ó v á r-nál 8-lo pi, arai V ö r ö s s 

szerint megfelel а II.számú uj pleisztocén terasznak. Kelet
felé a lösz vastagsága nő /12-12 m/, bár a völgyek alján a 
típusos lösz is található.

:

;V !....
V ■
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A Sárköz területén a lösz elvékonyodik és csak 

a Mezőföld DK-i részén Dunaföldvárnál és Paksnál ér el re­
kordmagasságot. /Paks -42 m/. Györkönynél 15-2o m, Tenge- 

licnél, Fácánkertnél 3-5 m, bár itt erősen homokos.
Jelentős a megyében az agyag, márga és ho­

rn о к fejtők száma.
A fehérüveg gyártásához szükséges kis vastartalmú h o- 

m о к a pannon-rétegekben fellelhető. Öntödei célra kova­
sav kötőanyagú h о m о к к ő-к varéit /szilicumlcar- 

bid, ferrosziliciumgyártás/ szintén megtalálható /Sárköz/.
Festékipari alapanyag, különböző szinü agyagok szintén 

vannak. Utkövezésre alkalmas a mórágyi gránit, 

elbontott riolittufa.
A vulkáni kőzetekben esetleg telérércek is 

előfordulhatnak; kutatások ilyen irányban még nem indul­
tak meg, bár a kurdi kőolajfurásnál harmadkori vulkánosság 

nyomaira bukkantak. A mélyfúrásokból származó trachi- 

d о 1 e г i t kiömlések magnetit rögöket tartal­
maztak. /№agyaregregy közelében/./ 8.9./

X'-

/'

I

V:
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ipartörténete, iparfejlődéseIII. Tolna megye

4
A mai Tolna megye területe, a kedvező adottságok miatt 

már a kőkorszakban lakott volt. Wosinszky és 

Kogutowicz a régészeti adatok, leirások és régi 
térképek alapján egybehangzóan megállapították, hogy a 

Kapó s-völgy mocsaras, ártéri erdőkben gazdag terüle­
tén, a „szigeteken", kőkorszaki lakott települések vol­
tak. Darnay és Wosinszky megjelölték a- 

zokat az útvonalakat, amelyek a Kapos völgy, illetve on­
nan kifelé vezettek. A leletek alapján rekonstruálni pró­
bál ták a kő,- bronzkori, lateni, halstattal és római te­
lepülések helyét, az őslakók foglalkozását./Ю-/

A cülöpépitmények maradványai /terramare/, az ötvös­
művészet kezdetleges emlékei a Kapos-völgyben, több mint 
2o kőkori feltárás Külső-Somogyban, a Mezőföldön a Duna- 

völgyben /Dunaföldvár, Pales, Ger jen/', a Sárviz mellett 

/F.nyék, Dikács, Kajdacs, Tengelic/, Fokszabadinál, a 

Sárközben Gcsénynél és Szekszárdon.
A Völgységben páratlanul gazdagok is ezek a leletek 

/lengyel! sánc/ csiszolt, kőbalták, pattintott pengők, 
csöveslábu tálak, edények kerültek elő nagy számmal. A 

Hegyhát területén főleg kora kőkori emlékek vannak.
A bronz korszakban már határozott ipari tevé­

kenységről beszélhetünk, hiszen az adatok alapján a réz- 

müvesség egyes emberek kizárólagos foglalkozása lehetett. 

Leletek ebből a korszakból is bőven vannak a Kapos völgyben 

/Kurd, Gzarva3d/, K. Somogybán Póri. A Duna mellett D. 
Komlőd, iáadocsa, űunaszentgyörgy, Dölcske /rézöntés/ és 

Nagydorog nevét kell megemliteni.
A Sárköznek nincs olyan települése, ahonnan leletek 

ne kerültek volna elő. A Völgységben főleg Felsőnána ne­
vezetes, ahol bronzöntőmühely volt. /később pénzverőmü- 

hely/.
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A lateni kultúra gazdag ipari emlékeit Gzalacskán és 

Regölyön találták meg; itt is pénzverőrnühely működött, 
fejlett volt a rézmüvészet és virágzott az agyagedények 

gyártása is. Nehéz kideríteni, hogy honnan szerezték a 

rezet: valészinüleg a Mecsek vidékéről 
még ősi formájában őrizte a vulkáni eredetű érceket. A má­
sik feltevés szerint északról, Selmecbánya vidékéről ván­
dorkereskedők szállították folyamatosan.

Az anyagipar fejlettségét a lösztakaró elterjedtsége 

magyarázza. A vaskorszak további gazdag; emlékeit találták 

meg a bölcskei, d.-kömlődi, paksi, kanacsi, nagydorogi á- 

satásoknál. Kiderült, hogy a vasat már kerékgyártásnál. 
kezdetleges ut- és hídépítésnél is felhasználták, de ismer­
ték a serfőzés mesterségét is.

A halstatti когзгак nyomaira Tamásiban bukkantak rá 

fibulák formájában: találtak arany, ezüst ékszereket is.

A rómaiak idejében fontos útvonalak vezettek át a me­
gye területén: a Kapos-völgyben, a mai Heténypusztától 
kezdve vezetett a Sopianae-t Aquincuminál összekötő egyik 

ut, valamint a Sopianae-Arrabona ut. Kezdetleges utak le­
hettek ezek és csak időszakosan használhatók a gyakori á- 

radások miatt, mégis a kereskedelem megélénkülését jelen­
tették és az ipari tevékenység fokozódásét. A különböző 

foglalkozású mesterek /markotányosok/ céhekbe tömörültek: 

ismertebbek a takács, ács, fegyverkovács, kereskedő, ha­
jós stb. céhek.

Ebből a korból téglák, kőoszlopok, finom agyag- és 

üvegeszközök, ékszerek és ötvösművek maradtak fenn, ami 
az egyes iparágak további fejlődését jelenti. A nyersa­
nyagot a pannóniai arany- és ezüstbányák szolgáltatták, 

amelyet a leírások gyakran említenek. Az építkezés fej­
lettségéről külön nem kell szólnunk, annyi emlék maradt 
fenn. izzel együtt járt a fejlett mészégetés. téglagyár­
tás , kőfejtés. A nyersanyagot a lösz és a Mecsek kőzetei 
szolgáltatták.

, amely
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A népvándorlások visszavetették, a honfoglalás elősegí­
tette az általános fejlődést. Ipari szempontból I. István 

korában a malomipar súlya volt a legnagyobb, amit az is 

bizonyít, hogy a malmok külün jogügyek tárgyai voltak, e- 

gyes részei más és más személy tulajdonában voltak. Maga 

a mesterség is polihisztor embert követelt, mert a molnár­
nak egyéb más szakmákhoz is érteni kellett, még a hídépí­
téshez is. A földművelés térthóditása,pedig az ácsok /hor­
dó- és ekekészités 3tb./ számát növelte.

A kereskedelem;.el általában külföldiek, elsősorban iz­
maeliták foglalkoztak, valamint olaszok, németek; magyarok 

nem. Az állattenyésztés belterjességének fokozódása, a mé­
szárosok számát gyarapította.

A török hódoltság többek között a mezőgazdaságot is 

tönkretette, az ipar és kereskedelem jelentéktelenné vált: 

az állatállomány nagy része elhullott, a termőhelyeket el­
lepte a viz vagy a defláció áldozataivá váltak./10./

A török kiűzése után a mezőgazdaság fejlődése lassú 

volt: a merkantilista politika az ipar elsődleges fejlesz 

tését kívánta, Ausztriában, Magyarországon pedig különösebb 

iparfejlesztés nélkül a mezőgazdaságot csak annyira fej­
lesztette, amennyire azt az osztrák ipar megkívánta. így 

elsősorban a burgonyatermesztést , a pálinkafőzés miatt, 

kendertermesztés-textilipar, festőnövények textilipar, 

eperfaültetés-selyemgyártás miatt fejlődhettek. A termést 
azonban Becsbe irányították, iparfejlesztésben messze le­
maradtunk a nyugati országok mögött. A telepítések során 

arra is vigyáztak, hogy szakképzett munkás ne kerüljön a 

betelepülők közé.

A kurucháboruk sem kedveztek az ipari fejlődésnek: 

1715-ben mindössze 7 iparos volt a egyében, Dunaföld- 

váron kádár, szabó, varga, serfőző, Szekezárdon két szabó ós 

egy kerékgyártó. 172o-ig számuk 9-re emelkedett. A kibonta­
kozást a szükséglet, fogyasztás irányította, itt elsősorban 

a földműveléshez kapcsolódé ipari ágazatok jöttek számitás-
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ba, mint kovács, bognár, kádár, a közszükségleti cikkeket 

gyártó mesteremberek: takács, szabó, varga. Később idegen­
ből is jöttek kisiparosok. 177o-ben a simontornyai iparo­
sok kérik a megyét, hogy az uraság az ő céhbeli artikulu- 

saikat helybenhagyván, kegyeskedjék azt felségéhez fel­
terjeszteni. 1715-ben 3 mészárszék, 8 kocsma, 172o-ban már 

15 kocsma működött, 1715-ben 15 malom, 172o-ban 19 malom volt 
működésben /földesúri malmok nélkül/./39./

A jobbágyság felszabaditása után megindult a kímélet­
len érddirtás. A fát eladták, a területet művelés alá vet­
ték. A korszak a faalapanyagot felhasználó mesterek virág­
kora lett: ugrásszerűen nőtt az ácsok, bognárok, fafaragók 

száma: természetesen a kereslet növekedése is szerepet ját­
szott ebben a szántóterület növekedése arányában.

Sok embernek keríyerot adott a „fűrészipar", azonban a 

kíméletlen erdőirtás később megbosszulta magát, főleg a 

Kapós-völgy vált teljesen fátlanná. A domboldalakon a ter­
mőtalaj az erózió áldozatává vált, a földművelés sok helyen 

megszűnt.
A fát hamuzsiг-gyártásra is felhasználták: a horvátor­

szági erdők mellett a Schedium a megye termelését emeli ki 
II. József idejében. Ebből az időből említhető meg a f a d- 

d i fonóda, amely 24 embernek adott kenyeret és a kisüze­
mek tömegében rejtőzik a Simontornyai Bőrgyár őse.

I. Ferenc uralkodásának idejéből, a fejlett agyagipar­
ból a pipaégetést kell megemlíteni Bonyhádon.
A magyar hamuzsir változatlanul keresett cikk külföldön, 

bár a kortársak nem győznek rámutatni, hogy a gazdaságos 

fakihasználás csak ott engedné meg a termelést, ahol a fa 

másként nem hasznosítható. Főleg a dunántúli tölgyesekről 
van szó, mivel a makkoltató sertéstenyésztés jelentősége ekkor 

erősen csökkent. Az egyik legkiválóbb minőségű hamuzsirt gr. 

Festetich tolnai telepe szolgáltatta.
Gyönk, Izmény, Sárszentlőrinc ek­

kor már gazdag iparoshelyek: olajmalmaik mákot, répát, tök­
magot dolgoznak fel. Hires a völgységi dohány, amelyet
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burnótnak, a pálfai, amelyet finomabb minőségének megfele­
lően szivarnak dolgoznak fel. A Baranya megyével határos 

déli területeken, amelyek erdőségben viszonylag gazdagok, a 

kádár, esztergályos, kerékgyártó szakmák gyorsan terjednek. 

Hix’eoek malomgerendáik, kutvályuik; fakókocsit, taligát, 

hordókat gyártanak nagy számmal. Az erdőlakók hársfából száz­
számra - klumpákat gyártottak. Az agyagipart és mészégetést 
is sokan űzik; szaporodik a malmok száma is.

Az alacsonyabban fekvő területeken a kendernyüvés. ázta- 

tás. tilolás és csaknem minden községben a fonás-szövés is 

hóditott, főleg a Völgységben.
A malmok egy része vízimalom a XVIII. sz-ban: több mű­

ködik a Turvizen, anely Kocsoláról a Nagykoppányba siet, a 

Sárviz völgyében is hat nagy malom működött, s a Sión Simon- 

tornyánál több malom is volt: egy részük már 1346-ban meg volt.
1767-ben Dombóváron az uradalmi Sorházban már nagyban 

folyt a sör- és pálinkafőzés: az 178o-as években mór igen 

jelentős a selyemhernyátenyésztés is, Hőgyészen a dohányter- 

mesztés.
Az említettek ellenére az ipar országos viszonylatban je­

lentéktelen. Erről tanúskodik Mária Terézia rendeletére ké­
szült 1771. jun. 21-én kelt 3145. sz, kimutatás, amely szerint 

Tolna vármegye ama 11 megye közé tartozott, hol valamire való 

gyár vagy kézműipar nem volt. Tehát, amikor egy iparág „fej­
lettségéről" beszéltünk, mindig csak helyi viszonylatban ér­
tendő fejlettségről volt szó.

178o-ban aztán Simontornyán Fried В. és fiai megalapít­
ják a megye első gyárüzemét, ez azonban csak 1886-ban tér át 

a gőzüzemre./38. 35. 66./

Az iparosok száma emelkedik, de а XIX. sz. első negyede 

végén csökken. A megye 1811. nov. 13-án közreadott limitációs 

levélben megszabja a különféle munkákat és béreket, de a mes- 

ter*ek tultették magukat a rendelkezéseken. Foglalkozások szűn­
nek azonban meg: igy a harisnyakötő, gombkötő, fésűs, ami a 

megváltozott Ízlést, szükségleteket mutatja. A csizmadiák ki­
szorítják a saruvargákat.
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Más iparágak viszont virágzásnak indulnak: uj iparos a 

borbély /foghúzás, köpülyözés/, a takácsság háziipar formá­
jában dolgozik.

Az 18оо-48-аз évek a kis- és kézműipar legvirágzóbb kor­
szakát jelentik: azonban megindul a gyáripar fejlődése s a 

kisipar később nem birja az egyenlőtlen versenyt. A gyáripart 

látszanak támogatni az uj bányák, pl, az 182o-ban megnyitott 
szászvári bánya, amely azonban csak az 188o-as években kez­
dett teljes kapacitással dolgozni.

A 4o-es évek terméke a Szekszárdi Posztógyár, ahol napon­
ta 4o-5o megyei rab dolgozott. Hires volt a szekszárdi dohány- 

feldolgozó üzem, amelynek vezetője az USA-ban szerezte isme­
reteit. Ipari dohányból Torontói vármegye után Tolna termelte 

a legtöbbet, főleg Faud, lélfa és Döbröküz vidéke.
A bőr, cyártás. bár kisüzemi méretekben, de Dunaföldváron 

is megtalálható. Mészégetés folyt Váralján és Nacymányokon. 
Dunaföldvár ekkorra a megye legnagyobb iparosodott telepü­
lése, ahol 460 iparost tartottak nyilván: az egész megyében 

5338 ij arüző volt.

A selyemipar virágzására utal a „Selyemtenyésztő Társu­
lat'’ megalakulása is, amely koordinálta a megyei beváltást 

és eladást. Néhány adat a forgalomra:
1845-ben 1923 3/4 font beváltott s. gubó 

141 4/5 font eladott gombolyitott selyem
1846-ban font beváltott s.gubó2334

186 4/5 font eladott gomb. selyem.
Az önkényuralom azonban véget vetett a „szederegylet"-nek 

is, amely 1852-ben feloszlott.

Tolnán répacukor,gyár, Zombán, Gyünkön olajmalom működött.
Az önkényuralom idején tehát a selyemipar elsorvadt, csak 

Dezerédj Istvánné Ilidján települt sel.yemszövődéjéről emlékez­
nek meg a források. Ennek termelését csak 188o-ban a kormány 

által létrehozott pancsovai fonóda szárnyalta túl.
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A pécsi vasút megépítése, a divat változása károsan be­
folyásolta egyes iparágak sorsát: a könnyebb szállítás a 

gyáripar cikkeit mindenhová eljuttatta, olcsó termékeivel, 
egyes iparágakat tönkre is tett. A divat is hozzájárult eh­
hez: a cifraszürszabók, mézeskalácsosok, sapkások, takácsok 

egy része becsukhatta a boltot.
A nagyipar fejlődését viszont kedvezően befolyásolta. 

Gazdaságilag döntő jelentőségű vasutak épültek 137o és 19oo 

között, s ezekből több vonal a megye területén fut keresztül. 

Elsődleges céljuk nem a me^jye gazdasági életének fellendíté­
se volt, hanem részét képezték az általános iparpolitikának 

és a vasútvonalaknak tranzit jellegük volt.

A Zákány-Dombóvár vonal /loo km/ elsősorban a Budapest- 

Fiume összeköttetést hivatott megteremteni s ezzel a tenge­
ri kijárást biztosítani. A Dombóvár-Bátaszék vonal a Dunán- 

tul-AlfüId /ezen keresztül Nagyvárad/ t ran s z v c r z ál i s kapcso­
lat megteremtését célozta s szintén a „magyar élettér" eszme 

jegyében született meg. A Budapest-Pécs vonal a szénszállí­
tást biztosította elsősorban a főv коз és a mecseki bányák 

között. Ezt a vonalat egészítette ki a Bakóca-Komló vasút­
vonal, amely a komlói bányavidéket a Pécs-Budapest fővonal­
ba bekapcsolta./?, Ю,/

A Győr-Veszpréra-Dombóvár vonal kisebb forgalmú belföldi 
vasútnak épült, a Szekszárd-Bétaszék vasút pedig a Sárköz 

kedvezőtlen természetföldrajzi helyzetén enyhített és Dél- 

ma^arország legfontosabb összeköttetését jelentette a Du­
nántúl és az Alföld között. A Bátaszék-Pécs vonal megépü­
lésével Pécs is bekapcsolódott az Alföld vérkeringésébe, 
és a kelet felé irányuló vasúti forgalomba.

A vasútvonalak a következő időrendi sorrendben épül­
tek /megnyitás/ :
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Az iparfejlesztési törvény utáni években több kisebb 

üzem létesült a megyében, más üzemek tevékenysége fellen­
dült.

Deutsch -család dombóvári19o4-ben létesült a 

tejgyüjtőállomása, amely csak 2-3oo 1. tejet dolgozott fel 
naponta. Előtte a dombóvári téglagyárak működése már az 

189o-es években megindult.
Az I. sz. téglagyár 189o-ben Lexa Zénó mérnök 

vezetésével 15-2o fővel nyilt meg. Ezt követte а II. sz. 
téglagyár /Spitzer S./ vezetésével történő megnyi­
tása 19o8-ban, а III. sz. téglagyár megnyit sa 191o-ben a 

Konda-patak mentén. /?3./
A kőszénbányászat fellendülése a gőzgépek szélesebbkörü 

alkalmazásakor vált lehetővé: az 1887-19oo időszakban kezd­
te virágkorát élni Riegel A. bérletét képező Nagy- 

mányoki Bánya.
1894-ben a Paksi Gőztéglagyár már 8o ezer Ft alaptőké­

vel dolgozik, a Dunaföldvári Husfagyasztó 15 ezer Ft alap­
tőke birtokosa.

Az 183o-9o-es években hires sörfőzdék működnek Tol­
nán, Hőgyészen és T e v e 1 e n. lG8o-ban 

Krausz és Grosz Gyönkon konyak-főzdét nyitnak, 

amely versenyképes italokat állit elő.
Az 1889-92-es években felmerült egy Dombóvárott épiten- 

dő cukorgyár terve is, de ez az iparvasut épitése miatt 

/Eszterházy--birtok./ nem valósulhatott meg. Ivanics A. 
országoshirü szekszárdi gépműhelye 1895-ban nyilt meg, vi­
rágzó cementkőáruipar volt Tolnán, Dusinszky paksi irhás 

pedig 1888 óta egyedülálló termékeket készített az ország­
ban. Hires volt J i 1 к rézöntőmühelye Szekszárdon. 1895- 

ben kezdődött meg egy 3oo orsóra berendezendő Selyemfoné- 

gyár épitése is.
Jelentős volt a kisiparosok 3záma; 1891-ben 599o, 

1896-ban pedig 5644 kisiparos volt a megyében.
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A szeszfőzdék szúrna 1895-Ъеп 450, 139C-tban pedis 371 

volt 21611, illetve 15151 Ft tor elési értekkel. Soka vesz­
tett jelentőségéből Hahn bonyhádi ogyq^ipari telepe, 

a.ely ekkor 4o éves tnultra tekinthetett vissza.
Az lQoo-1914 időszakban bár a fejlődés némileg lelas­

sul'- u megyében, egy-kót fontosabb ipari létesítmény ere­
dete erre a korszakra e3ik.

igoo-ban a Bonyhádi Zománcmü az ipari eresé létszámnak 

mintegy 14,0 Xr-út foglalkoztatta, a bőripar termelési érté­
ke pedig elérte az 6,255 ezer koronát: az összes Kermelée 

l,oo m. korona vol\, a bőripar pedig /Cimor.tornyá/ 10o főt 

foglalkoztatott. ííélyi jellegű cipőipari központik volta' 
Bzekszárd, Paks és Dunaföldvár. Ken erkikészitő telepek 

Dunafö dváron működtek a Magyar Kender- és Lcnipari Rt. ke­
zelésében. Tolnán Kramer M. gyapjufonó- és szövő­
gyárat létesitett: az üzem fonalkészitéssel, harisnyákba 

téssel és obojka-szövet előállítással foglalkozott.
A két textilközpont ebben az időben Tolna é3

volt: előbbi 51-loo, utóbbi 21-5o fővel dől, ozött.
A tóin i üzem a inai Tolnai Textilmüvek ősének tekinthető.

,
Az első világháború kezdetével egybeesik a Dombóvári Fa­

teli tő építése 1914-ben* Az üze < jelentősége csak Trianon 

után nőtt meg, amikor a fában le gazdagabb területek az or­
szág területén kívülre kerültek, s ezzel együtt a talpfa­
teli tő üzemeknek több háromnegyed része.

\

Paks

A megye ipari helyzetét a következő táblázat mutatja
/191o/:

Vas- és fém Gépgy. KŐ-föld-Fa,csont,Bőr Fonás
szöv.agyag stb. 

11Telepek
Munkások

1 3 13
42 27 416

4
34 21141

Élelmezés Ve;^yi goks&oro- Ipari főcsoport
. sitób l összesen

6Telepek 
Munka.; ok

2 1 35
936 65 2357*---------

í
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Л táblázatból jól látható, hocy a megye ipar kezdettől 
Гоgva döntően mezőgazdasági jellegű /036 fő/ élel- 

miszeripar. Jelentős a textilipar munkásainak száma /41С/, 
valamint a gazdag nyersanyagforrásra t maszkodé kő- föld­
ós agyagipar /211/-ban dolgozók látsz ma.

Az első világháború alatti években főleg Péterman 

Bonyhádi Cipőgyára érdemel emlitést, amely !3o munkásával 
elsősorban a hadiipar bakancsszükségletét elégítette ki 1917- 

től kezdve. A „polgári” iparágak közül főleg a téglaégetés 

esett vissza; megnőtt a bőrgyártás, cipőipar, zománcipar és 

mindazon iparágak jelentősége, amelyeket valamilyen formában 

a hadiipar szolgálatába lehetett állítani. Ugyanez volt a 

helyzet a „majánkisip>arban” is: sokan közülük katonai szol­
gálatot teljesítettek, s csak a katonaságnak dolgozók ma­
radtak helyükön és kaptak rekorürendeléseket.

Az ellenforradalom győzelmét követő években kisebb ka­
pacitású malmok épültek; ilyenek voltak a Bonyhád és Paks 

környékén épült kisüzemek, vala int az ujdombóvéri malom, 
amely viszonylag magas létszámmal Go fővel dolgozott. Az 

19o4-ben alapított dombóvári tejfeldolgozót 1927-ben ki­
bővítették, va.yyúv lett a neve; rövid idő alatt /már a 

Зо-as években/ országos hirü lett.
1922-ben a Hitelbank a Tolnanémedin működő kenderfel­

dolgozó telepet kendergyárrá alakította.

A ű Ő r у-féle konzervgyár /Do ibóvár/ szintén a 3o~as 

években kezdett jelentősebb hírnévre szert tenni.
az ipari fejlődés azonban korántsem olyan méretű,mint 

a többi megyében. Főleg u nagyüzemek hiánya szembetűnő.
Egy 19o7-ben készült tanulmány szerint 19o7-ben négy olyan 

üzem volt a megyében, ahol a munkáslétszám 4o és 2oo között 

volt. Az egyik a Szekszárdi Selyem,gyér, amely lo7 munkást 
foglalkoztatott, s a másik a Tolnai Selyemfonóda 174 mun­
kással. A Tolnanémedi I osztócipőgyár 42 munkással erősen 

háziipari jellegű volt. A himor: tornyai Bőrgyár mindössze 
25 munkást foglalkoztatott ekkor./56./
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A gépipari munkások száma pl 19oo-ban 44 volt, a bara­
nyai 527 és a somogyi 138-al szemben.

A kisipar a verseny következtében elpusztult, a nagyi­
par, amely elpusztította,máshol épült. Ugyanakkor csak öop- 

ron megyében öt cukorgyár 1825 munkást foglalkoztatott, a 

lajtányfalusi Jutafonó- és Szövőgyár 1568 munkásnak adott 

kenyeret. Baranya megyében csak a kőszénbányókban 43oo bá­
nyász dolgozott, a Pécsi Porcelángyárban 534. Tolna megye 

ásványkincsekben szegény, ellentétben az emlitett megyék­
kel, de a mezőgazdasági jellegű Somogy megyében is 7 na­
gyobb üzem működött, Vas megyében pedig 21 jelentősebb üzem 

volt. A megyei üzemek nagyrésze tehát nem volt gyűrnek te­
kinthető, csak kis- és háziipari üzemnek.

1935-ben alakult meg a Tolnamegyei Tejszövetkezetek 3zö- 

vetkezete, amely Baranya, Fejér és Tolna megye szövetkezeteit 

egyesitette. A tejet, teljes tej,fölözött tej, tejszin éáN 
vaj formájában adták el a Bp.-i Kp.-i Alt. Tejcsarnok RT- 

nak, valamint az Országos agyar Tejszövetkezeti Központnak.
A szövetkezetek szarvasmarha- és sertéseladással is fog­

lalkoztak, az állatértékesités iránya Olaszország 

/Fiume/ és Német ország volt /Drezda/, kisebb 

mennyiségben a bécsi piacra is szállítottak. A vállalkozás 

az első szövetkezetei vaj- és sajtgyártó telep megalakítá­
sán kivül /Gcsény/, a háború miatt előbbre nem jutott.

194o-ben 8 téglagyár, 6 nagyobb malom, 1 márványbánya,
1 kenderkikészitő, 1 bőrgyár, 1 jéggyár, 1 selyemgyár mű­
ködött a megyében. Apró szeszfőzdék, ecetgyárak bőven vol­
tak: loo ezer kh-ra 1938-ban 2 szeszfőzde jutott /Dombóvár, 
Bonyhád, Paks, Tamási/. Országos viszonylatban azonban ezek 

is jelentéktelenek voltak./2.1. 56.53.GO, fel/

■v
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F e j 1 ő d é3 a felszaba d u 1 á s után

A II. világháború az ipari üzemekben jelentős károkat oko­
zott vagy elpusztította azokat, A pusztulás mértéke mintegy 

35-4o #-os volt. szarvasmarha, sertés és lóállománynak 4o- 

45 %-a pusztult el, A Simontornyai Bőrgyár épületeinek 6o %-& 

a harcok során megsemmisült: a háború előtt ez volt a leg­
több munkást foglalkoztató gyára a megyének. Az ipar rend- 

kivül szegényes és elmaradott volt a fejlődés ellenére is.
Sok háziipari jellegű kisüzem, alacsony munkáslétszám /1941- 

ben 6919 fő az egész megyében/, minimális gépesítettség« or­
szágos vi.szonylatban is alacsony bérezés /pl. a Tolnai Tex- 

tilmüvekben/, a nehézipar jeleiét éktelen volta: ezek voltak 

az ipar jellemzői a felszabadulás előtt.
Először az üzemek államosítására került sor, az azonos 

profilú kisebb üzemek összevonásával az ipar szerkezete is 

némileg megváltozott. Me, szűntek va, у csökkentek az egy-két 
főt foglalkoztató törpeüzemek, helyettük u.i, korszerűbb, de 

szintén iciskapacitásuak épültek; sor került a meglévő üzemek 

bővítésére is. /Paksi Konzervgyár, Simontornyai Bőrgyár stb./
Az I. 3 éves terv során mintegy lo md forintot ruháztak 

be, ebből 3o,4 % jutott az iparnak és 17 % a mezőgazdaság­
nak. A beruházások zömét a régi termelőkapacitás visszaál­
lítására kellett fordítani. Ennek ellenére 1949-ben az ipa­
ri bruttó termelés nem érte el a háború előtti szintet, okát 
elsősorban a mezőgazdasági eredetű ipari nyersanyagok hiá­
nyában kell keresnünk, ami az állatállomány érzékeny arányú 

pusztulásából következett. 1949—ben a megyei keresőknek 

69,3 %-a a mezőgazdaságban és csak 11,9 %-a dolgozott az 
iparban.

Az első 5 éves tervben országosan a beruházások 5o Tá-át 
fordították az iparra, elsősorban a nehéziparra és csak 8 

%-át a mezőgazdaságra. A nehézipar tervezett 6o ;á-os ter­
melési elfúltatásakor az ipar beruházás keretének 9o áVát 
a nehézipar tette ki. Nem számoltak vele, hogy a gyors
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ter elés felfuttat ás me, felelő össze tételű és nag„yaégu szak- 

munkaerőt és nyersanyagot igényel. Az iparfejlesztés exten­
siv utón valósult met;.

Az 1950-аз évektől kezdve kezdett növekedni, igaz, hogy 

nem jelentősen a megye ipari súlya. A centralizációt elő­
segítette az 1949-53-as években a kisipari szövetkezetek 

megalakulása.
A nehézipar elsődleges fejlesztésének tendenciája azt 

eredményezte, hogy a mezőgazdasági jellegű, ásványkincsek­
ben igen szegény Tolna megye iparilag ezekben uz években 

alig fejlődött. A gyors sikerekre törekvő iparpolitika nem 

látott fantáziát a megye nehézipari fejlesztésében/részben 

indokoltan/, a könnyűipart, a szükségesnél kisebb arányban, 
de máshol fejlesztették, elsősorban a nagyobb textilipari 
üzemeket bővitették. Az ötvenes években tehát az ipari 
fejlődés sta n -11, az elvándorlás fokozódott.

A m födik 5 éves tervidőszakban a cél az iparosítás 

folytatása, pontosabban érdembeli elindítása volt. Közelebb­
ről, a helyi adottságoknak megfelelően a szaknunkaigényes és 

ne .zeMázilcg is piackénes termékek előállítása lett a cél.
Ezt a beruházási eszközökkel történő takarékosabb és haté­
konyabb gazdálkodással igyekeznek megalapozni.

Az MGZMP KB-nak 196o-as határozata a következőkben je­
lölte meg a gazdasági életben, igy az iparfejlesztés terén 

me, lévő hibákat: a problémát a termelékeny;..ég lassú fejlő­
désében. a las ап javuló minő.--égben, az ii árszerkezet von­
ta otl átalakulásában, а як.szaki fejlődés elégtelen ütő, ében
és a beruházási hiányosságokban jelölték ; c .

A tervidőszakban a termelést 82,2 %-ra ikerült felfut­
tatni az országos 22,8 Ö-al szemben* A foglalkoztatottsági 
azintnövekedés ebben az tervidőszakban 0,8 h-os volt. Meg­
épült a Dunaföldvári Kendergyár pozdorja lenezüzeme, a 

dákcspalctai Bőr- é Müanyagfeldolgozó V. szekszárdi tele­
pe, a Szekszárdi Gépjavító Vállalat.

Az egy főre eső termelés azonban még mindig alacsony az
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ipar területén. A fejlődés ellenére azonban .'tétié eró az ala­
csony koncentr ció /mér, csökkent is ebben az időszakban/ és 

az alacsony gépesitettsé^i szint volt.
A második 5 éves tervben a cél az ipari foglalkoztatott­

ság arányosabb területi elhelyezkedésének megvalósítása. Az 

ipartelepitest a kővetkező elvek alapján képzelik el: az 

ipart közelebb kell hozni а дуегзадуа, -energiaforr 'sokhoz,
valamint a fo; у osztási területekhez. Több gondot kell for­
dítani az arányos iparelhelyezésre, az elmaradott terüle­
teken kell elsősorban az iparfejlesztést végezni. Fontos

' t.\szerepe lesz a tervszerű munkamegosztásnak, egyes munkate­
rületei: szakosításának és a komplex fejlesztésnek.

A megyét tekintve pedig meg keli szüntetni a kirelpgsz- 

tettséget az iparfejlesztésből és a vidéki ipartelepítésből. 
Újabb létesítmények vagy átalakított üze:. ek a Szekszárdi 
ivíüszergyár /а ГЛО’Я kihelyezett telepként működött évekig, 
ma nagyobb önállóságot élvez/, a Szekszárdi Kenyérgyár, 
a lezőgazdasági Gépjavító V., a Tamási Sajtüzem, a Kölesdi, 
Vajüzem /kiakapacitásu üzemek a Tolnamegyei Tejipari Váll. 

keretében,/a Bőr- és ídü anyagfeldolgozó V. Szekszárdon /a ,j 
Rákospalotai Bőrdíszmű V. kihelyezett telepe/, a Dombóvári 
Kesztyüüzem/a Pécsi Kesztyűgyár kihelyezett telepe/. A muri 
káslétszóm azonban csak a Bőr- és léüanyagfeldolgozé Vállalat 

nál haladja meg az 5oo főt. Uj minisztériumi gyár nem léte­
sült, csak a régiek bővítésére került sor.

A harmadik 5 éves terv legfőbb jellemzője a gazdaságig 

tevékenység „minőségi" elemeinek előtérbe helyezése, a gaz­
dasági tevékenység hatékonyságának növelése. A terv felté­
telezi, hogy növekszik a rendelkezésre álló erőle ésjeszköV 

zük felhasználásának hatékonysága: meggyorsul az alépvető 

ágazatok műszaki fejlesztése, a termelés ebelkedéséikek még 

nagyobb hányada származik a munkatermelékenység emelkedésé­
ből. Rendszeresen csökkennek a fajlagos termelési költsé­
gek , nő a termelés rugalmassága, jobban alkalmazkodik a 

hazai és külföldi piacok igényeihez és ig у 

nyisége és választéka az eddiginél jobban összhangban lesz a 

kereslettel.

■

a termelés meny-

/ \ !
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A népgazdasági beruházásoknak közel felét az ipar és épí­
tőipar fejlesztésére fordítják. Az iparilag fejlett terüle­
teken i csaknem kizárólag a termelékenység növelésével kell 
biztosítani a fejlesztést. Itt tehát csak minimális létszára - 

növekedéssel kell számolni, ezért az if a ilog fejlett terüle­
tek osivóhatása az idv^k során csökkenni fog. A : a, i/obb létszá­
mot igénylő vagy viozonvl.y;oaan munkai"v nyes ipari fejleszbé 

seket el- "sorban az ipariig kevésbé fejlett területeken pró­
bálják megoldani.

A termelés hatékonyságán kívül figyelemreméltó uj vonás 

az intenzív fejlesztő.- or”. Jdcse, ami azzal a jelenséggel ma­
gyar zható, hogy csökken az iparba bevonható uj munkaerők 

számla. A mezőgazdas ígi termelés tervezett növelésének veszé­
lyeztetése nélkül nem is lehetne növelni a végtelenségig, a 

mező, azduoági munkaerő átáramlását az iparba. Ez az oka an­
nak, hogy a terv csők ott tűz ki extenziv fejlesztést, ahol 
a termelés technikai adottságai ilyen megoldást indokolnak.

Megyei szempontból a könnyű- é élelmiszeripar fejlesz­
tése érdekes. Ezzel a kérdéssel a távlati terveknél részle­
tese- foglalkozunk. /23. 2A. Z£■/
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III. KUNKAERÉ-ÁLLOKÁNY alakulása

A megye lakossága 1869 és I960 között a követkézéképpen 

alakult: /ezer \6j

ÉvÉv ÉvLakosság LakosságLakosság
196o 267o94
1962 261470
1963 259470
1964 258211
1965 256856

1896 22olo9 

I880 233928
189o 251814

252832 

269941 

271644 

192o 265728

266833
27o565
269902
269ooo
275000
27oooo
270000

193o
1941
1949
1950 

1954
19oo
1912
1916 1956

1927

Az adatok szerint a megye lakossága az 1069-139o közötti 
időszakban növekedett a leggyorsabban /14 %/. Okát részben a 

kiegyezést követő gyors vasutépitkezésekben kell keresni* A 

Zákány-Dombóvár vasutat 1872-ben, a Dombóvúr-Bátaszék vona­
lat 1873-ban, a Dudapest-Fécs vasutat 1882-ben, a Veszprém- 

Do:r;bóvár vonalat 1895-ben, a Godisu-Komló szárnyvonalat 1897- 

ben, a Gzekszárd-Bátaszékit 1896-ban adták át a forgalomnak, 
vagyis egy kivétellel 1872-1897 közötti 25 év alatt épültek. 

Az időszakot a gazdasági élet e,^yéb területén is a fellendü­
lés jellemezte, igy a növekedés természetes folyamatnak te­
kinthető.

A lakosság gyors kezdeti növekedése később erősen lelas­
sult. A vasutak egyben a kisipar hanyatlását is eredményez­
ték. Ide. indult tehát az elvándorlás, amely a megye gazdasá­
gi életére végig, még ma is rányomja bélyegét. Az elvándor­
lás nemcsak az ország többi részére, hanem külföldre, Nyugat- 

Európába és Amerikába irányult. A kivándoroltak jelentős ré­
sze elszegényedett földműves, kisebb része tönkrement kis­
iparos volt.

1900-1916-ig egy másodlagos fellendülés mutatkozik, a- 

mely azonban nem éri el az első fellendülés nagyságát. /595/
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Iparilag néhány újabb üzem épült, igy a Dombóvári Vajgyár 

/19о4/, téglagyárak /189о, 19oo, 19о8/, a M V Fatelitő 

/1914 az építkezés kezdete/. 1914-től kezdve az üzemek 

jéráaze hadiüzem lett, ugyanakkor azonban a háborús vesz­
teségek ekkor még nem éreztették számottevően hatásukat, 
mert a Központi Hatalmak összeomlása még nem kezdődött 
meg. Az időszakot követő négy év alatt /1916~192о/.azonban 

csaknem, hatezerrel csökkent a megye lakéinak száma, amelyet 
a háború és a fehér terror rovására kell Írni. /kivégzések, 
bujdosás/.

192o-5o között minimális növekedés jellemző: a gazda­
sági válság, a gyenge megélhetési viszonyok sokezer embert 
ismét kivándorlásra késztettek. Fokozódott a munkanélküli­
ség, a megye ipara nem szívhatta fel a nincstelen parasz­
tokat, mert rendkívül fejletlen volt.

A nácizmus németországi megerősödése az országban is 

éreztette hatását: ígéretek a parasztságnak, az iparosok­
nak, a kispolgároknak. A kivándorlási láz csőiként, az el­
helyezkedési lehetőség kedvezőbb volt, az ország háborúra 

vagy egyelőre a szomszédos országok megszállására készült

A háború után csak 1951-ben érte el a megye lakossága 

az 1941-es létszámot* Az emberveszteségeken kívül ehhez a 

németajkú lakosság egy részének kitelepítése is erősen hoz­
zájárult.

A felszabadulás utána az 1949-1955-ig terjedő időszak­
ban a lakosság 8 ezerrel nőtt. Az időszak vége egyben az 

intenzív népesedési politika korának középső részét is je­
lenti, tehát főleg a magasabb természetes szaporodásból 
származik.

1956-tól kezdve, részben a mezőgazdaság szocialista 

átszervezésének befejezésével, részben az ellenforradal­
mat követő disszidálások miatt a lakosság száma 1958-ig 

stagnálást, 196o-ig lassú, majd gyorsabb csökkenést mutat. 
Étihez a tényhez a természetes szaporodás rohamos csökke­
nése is hozzájárul. A mezőgazdasági lakosság elvándorlása

• • •
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világjelenség, tehát inkább az ipar fokozódó munkaerőszük­
séglete, a város és a falu közötti nagy különbségek tekint­
hetők elsődleges kiváltó oknak, kevésbé a mezőgazdaság szo­
cialista átszervezése. Utóbbi csak siettette a folya: atot.

Ha a népesség alakulását járásonként nézzük, a követke­
ző képet kapjuk: , . '

%

1869-1900 1900-90 1990-49 1949-6o 196o-65.
Tamási
G у ö n к i
Paksi
Bonyhádi
Szekszárdi
Dombóvári

о—lo0-4 lo
o+lo 

o+lo 

o+ lo 

o+lo 

lo-4o

o+lo 

o-lo 

o+lo 

o-lo 

04 lo 

o-lo

о—lo 

о—lo 

о—lo 

о < lo 

о—lo 

о—lo

lo-4o 

04 lo 

o+lo 

o + lo 

lo-4o 

lo-4o

о—lo
0—5
0—5
0—5

SzekszÓrd 4o-loo o+lo lo-4o o+loo+lo

Az első időszakban főleg azoknak a megyéknek a lélekszáma 

emelkedett, amelyekben az ipari fejlődés jelentősebb volt 

/szekszárdi, dombóvári/, vagy a vasútvonalak r*évén a mező- 

gazdasági termékek eladása kedvező lehetőségeket teremtett 

/tamási járás/. A második időszakban a kivándorlások elle­
nére emelkedés látszik, ami minden járásban egyértelmű, A 

harmadik időszakban az „egyke" rendszer mór erősen érezteti 
hatását, a negyedikben pedig az iparosodott bonyhádi járást 

és Szekszúrdot kivéve, csökkent a lakosság száma, A jelensé­
get jelentős elvándorlás kiséri.

A természetes szaporodás a megyében már a századforduló 

előtt meglehetősen alacsony volt. Amig az 189o-19oo időszak­
ban a Bajorországon ez a szám lo,2 ^-os volt, a megyében 

ez a szám mindössze o,2 % 

megyével együtt. Okát részben a szőlők pusztulásában keres­
ték, valamint az ezt követő belső elvándorlásban és kivándor­
lásokban, de ezt az elméletet már akkor sem tartották 

győzőnek. A parasztok ugyanis a jobbagyfelszobadulás után 

jórészt föld nélkül szabadultak és saj t birtoka kevésnek 

volt. A kivándorlók többsége pedig közül került ki.

j, utolsó a megyék között Árva

meg-
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Mdg azokban az években is, amikor közismerten konjunk­
túra volt, a természetes szaporodás valamivel alatta ma­
radt az országos átlagnak, így 1869-180o 6,3 

7,4 % volt. Az országos átlag 6,9 % /1076-188о/, illetve 

11,2 %.

1881-1890

A helyzet a további évtizedekben sem változott, sőt 

súlyosbodott. A középparasztság megerősödése egy káros 

szemlélet kialakulásához vezetett; ez a földbirtok örök­
lés utján történő szétaprózódását nagy veszélynek tekin­
tette a család szempontjábél és ezt egyetlen örökössel 
igyekezett megoldani. Falvak néptelenedtek el, becsukott 
ablaku házsorok jelezték a szemlélet pusztité hatását.
A jelenség nemcsak Tolna megyében, itt elsősorban a Ta­
mási és Gyünki járásban mutatkozott, hanem Baranya me­
gyében /Ormánság/ és Somogy megyében is. Egyébként 1927- 

től az országos érték rendszeresen lo %,

A jelenlegi munkaerőellátás szempontj bál főleg az 

1953-1965 évek természetes szaporodási grafikonja tanul­
ságos.

1. ábra. A természetes szaporodás a háború utáni legma­
gasabb értéket 1954-ben érte el /2970 fő/. Oka a Ratkó- 

törvény volt, amit az élveszületések magas száma bizo- 

nyit. /61о2/. Az 1955-62-ig terjedő időszakban az élve­
születések száma csökkent, sőt a természetes szaporodás 

1962-ben 9 fő volt mindössze. Ez volt a mélypont. Ettől 
kezdve lassú növekedés indult meg, 1963-ban 1,7 %t 1964- 

ben 2,7 % volt. Ugyanakkor Szabolcs-Szatmár megyében 

9,4 %, Hajdú megyében 7,5 % volt a természetes szaporodás. 
Mindkettő mezőgazdasági jellegű megye. Az iparilag fejlett 

megyék közül Borsodban 7,7 %, Komáromban 5,8 %, Győr-Sop- 

ronban 4,1 %. Az előbbi megyékben jelentős elvándorló 

van - Tolna megyével együtt, utóbbi megyék ipari jellegük­
nél fogva jelentős munkaerőt vonzanak a viszonylag magas 

természetes szaporodás ellenére is.

Az országos átlag 1965-ben 3,1 % volt. A megye átlaga 

ettől valamivel alacsonyabb.
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Ez a kisfoku emelkedés sem meggyőző, mert kialakulása 

inkább a halálozások jelentős csökkenésének /1964-ben öt­
százzal kevesebb mint 1962-ben 18 %/ tulajdonítható és nem' 
a születések jelentős emelkedésének. /4%/

A tényleges szaporodás adatai még rosszabb képet mutat-? 

nak. 184o-191o közötti időszakban az alföldi megyék lakos- 

sága a folyószabályozások, az árviz- és belvízmentesítések, 

a futőho: okmegkötése miatt me^ kétszereződött, addig ezen 

idő alatt Tolna mesében csak 5o %-al emelkedett a lakosság 

száma. Ez negativ változást jelent az 184o év előtti álla­
potokhoz képest, amikor a dunántúli megyék voltak sűrűbben 

lakottak. 191o-1941-ig csak 1-4 % volt évenként a tényle­
ges szaporodás.

Па a tényleges szaporodás közvetlen összetevőit vizs­
gáljuk, akkor azt látjuk, hogy az
már a múlt század végétől „tizedelte" a megye munkaerőál­
lományát.
A század végén ez volt a helyzet:

V

■i.

\

elvándorlás

189o Tendencia19oo

összes népesség száma 

ebből
őstermelésre esik
bányászat, kohászat, 
ipar
kereskedelem, hitel
közszolgálat, szabad 
foglalkozás
véderő
napszámosra
házi cseléd
egyéb és ismeretlen

252637 263182 +o ,2 %

181839 179559 -1,2 % 

+331 %319 1375
36559 - 7 %33997
6381 6415 - o,o5 %

5622 6461 ' +14,9 %

+18 %689581
7997 7754 - 3 %
4683 4832 + 3,1 % 

+ 6,3 %61o5574о

Feltűnő, hogy az iparban foglalkoztatottak száma 7 &-al 
csökkent. Az őstermelők száma pedig 1,2 $-al lett kevesebb. 
A legutolsó tiz év alatt Tolna megye minden 14. emberét el­
vesztette. / 5G-/
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Az ipari illetve a mezőgazdasági jellegű megyékkel ösz- 

szehasonlitva:
ipari népesség Növekedés

fogyás
+ 5,3 Ж
+ 8,9 %
+ 35,3 Ж
+ 12,3 Ж
+ 16,6 Ж
+ 4,4 %
+ 28,5 %
+ 5,1 Ж
+ 6,8 %

19oo189o
/Pécs is./ 49 959 

31 238 

22 71o 

24 612 

13 956 

39 214 

54 296 

31 693 

44 218

47 563Baranya 

Fejér /Székesfehérvár is /28 678
Győr /Győr is/ 

Komárom /Komárom/
16 775 

21 916 

12 611M о s о n
Somogy
Sopron
Veszprém
Zala

37 544 

42 235 

3o 134 

41 367

36 559 7 Ж33 997Tolna

Az ipari megyékben az ipari munkaerő növekedése 12 - 35 

Ж-os értéket mutat, de még a mezőgazdasági jellegű megyékben 

is 5-6 Ж—os növekedés mutatható ki. Abszolút értékben nem 

alacsony az ipari népesség szára, de a tendencia-hanyatló,
A viszonylag magas abszolút szám oka a kisiparosok nagy szá­
ma, de a kisipar ekkor már pusztul, a nagyipari koncentráció 

egyre több munkaerőt vont el a megyéből, m s megyék üzemeit 
gy arapi tv a JSG ,j

Tovább bontva az ipari népesség fogyását, tiz év alatt 

a malomipari népesség 26,5 Ж-al csökkent, pedig a szükség­
let 15,7 Ж-al növekedett.

A hentes- és mészárosipar létszáma ezen idő alatt 18,1 

Ж-al csökkent.

A megyében 19o5-ig mintegy 16oo útlevelet adtak ki, 19o6- 

ban ez a szám 36oo-ra növekedett. Az adat nem teljes, mert a 

kivándorláshoz nem minden ország felé kellett útlevél: igy 

Szlavónia felé sem. Ezen időszakban minden huszonötödik tol­
namegyei vagy kivándorolt vagy más megyébe távozott.

191o és 193o közötti időszakban a megye lakossága több 

tényező negativ összegeződéseként o,3 Ж-al csökkent.
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Az 1930-41 időszakban, elsősorban a vándorlások csökke­
nése miatt a tényleges szaporod s 396o illetve 1,5 % volt. 

Az adat jól szemlélteti, hogy a természetes szaporodás mi­
lyen alacsony lehetett, ha még igy is alig növekedett a 

raegye lakossága.

v

A többi megyével üsszehasonlitva 191o és 1941 között:
Néps ürügé s/km^ 

191o 193o 194o
Tényleges szaporodás 

vagy fogyás 1930-41 

Szám 

- 576 

17576 

5595 

3342

л

%

58,8 58,8 59,4
55,7 57,8 62,2
59,6 67,2 69,6
62,5 72,5 74,8

- o,4
7.6
3.6
5.5

Győr megye adataival együtt
1.5
9.5 

l,o

Baranya
Fehér
Győr
Komárom
Ы о s о n
Somogy
Veszprém
Zala

54,9 57,8 58,6
57,7 61,2 67,o
78,o 84,7 85,5

5654
23165

4911

396oTolna 75,3 75,1 76,21,5
Az összehasonlításnál felvett megyék közül Baranya megyét, 

Komárom, Bács megyét az első világháborút követő békeszerző­
dés érintette, adataik cseh, illetve jugoszláv népszámlálás­
ból származnak /rószben/. Bnnek figyelembevételével Tolna 

megye a legkisebb tényleges szaporulatu megyék közé tarto­
zik, területén még kisebb területi változás nem volt./56./

A háború utáni munkaerőhelyzet ugyanazoktól a problémák­
tól terhes, mint az eddigiek. Ha az 1949-65 közötti állapo­
tot vizsgáljuk, a következő képet kapjuk:

Népesség országhv Népsűrűség Term. szap.
looo % 
főre

22 8,2 

lo o,9 

18,8 

4,1 1,5
0,0 0,0

2,7

lakosságának
?y-ában

1949
1954
1956
196o
1962
1965/64/

27o 000 

275 000 

27o 000 

267 o99 

261 47о 

256 9oo

2,9 75
2,7 77
2,7 75,3

74.5
72.5 

71,2

2,7
2,6
2,5
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Feltűnő a lakosság abszolút számának lassú, de folya­
matos csökkenése. 1949-ben még a megye lakossága az ország 

lakosságának 2,9 %-a volt, 1964-ben már csak 2,5 %-os ez az 

érték. 116q feltűnőbb ez, ha tekintetbe vesszük, hogy az or- 

sz g lakossága is csak igen lassan emelkedik. Л népsűrűség 

1949-heB képest 3,8 S-al csökkent. A jelenség azért sem ti­
pikus, mert régen igen ritkán fordult el", hogy egy megye 

népsűrűsége csökkenjen. Hasonló jelenséggel 191o-3o között 

Háromszék, Tolna, Udvarhely megyékben, 193o-1941 között Gö- 

mör és Bars megyékben találkozunk. Később /1957-1969/ Bara­
nya, Cács, Békés, Csongrád, Hajdú, Szolnok és Zala megyékben 

találkozunk a jelenséggel. /56./
Az elvándorlás, mint a tényleges szaporulat 

legfontosabb összetevője már a századforduló előtt tekinté­
lyes volt a megyében. A belső elvándorlás iránya Fejér és 

Veszprém megyékkel együtt elsősorban Budapest, Pest, Komá­
rom, Nógrád megyébe, Borsod és Baranya megyébe irányult.

Az e yes időszakokban igy alakult kategóriákban számit- 

va az elvándorlás:
108o-9o között Tolna megye az 5-lo ezres negativ kate­

góriában van, Somogy - 15ezer, Békés 2-5 ezer, Baranya o-2 

ezer elvándorlójával szemben* Bács megyében 5-lo ezer, 
Csongrádban 1-2 ezer bevándorló volt a mái* emlitett okoknál 
fogva, A korszakot egész Dunántúlról a tömeges elvándorlás 

jellemezte.
ftI

189o és 19oo között már 15-2o ezer volt az elvándorló^ 

száma, Somogy lo~15, Csongrád és Békés 5-lo-es negativ mér/ 
legével szemben. Bács megyébe a bevándorlás üteme csökkenti 
1-2 ezer csupán.

19oo és lSlo között 5-lo-ezres negativ mérleg látszik, 

Somogy, Békés és Bács lo-15 ezres ugyancsak elvándorlójával 
szemben. Baranya iparosodása megindult, az elvándorlás, már 

csak 2-5 ezer#

192o-3o-as időszakban a gazdasági válság előjeleként

ft

I
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Tolnában ез Békésben lo-15-ös, Csongrádban és Bácsban 2o-25 

ezres, Somogybán 5-lo еггез elvándorlás mutatkozik, Baranya 

5-lo ezres pozitív mérlegével szemben*
193o-4o között Baranyát kivéve, az előbb említett megyék­

ből elvándorlás volt: Tolna, Somogy, Csongrád 5-lo ezer, Bé­
kés 2o-25 ezres, Bács lo-15 ezres elvándorlási statisztiká­
jával szemben.

Az okok Tolna me, ye esetében döntően a negativ természe­
tes szaporulatban /vagy jelentéktelen többletben/ és a kiván­
dorlásokban rejlenek. A háborús veszteségek vala ennyi me­
gyét érték, ezért ezek nem szerepelhetnek speciális okként.

A felszabadulás után a kivándorlás - a közvetlenül há­
ború utáni évetet leszámítva, megszűnt, de fennmaradt a 

belső vándorlás, a ely egy nagy társadalmi •'trétegeződés 

forrnájóban alakítja a megyék arculatát: konzerválója, de 

ugyanakkor következménye is a gazdasági állapotoknak*
A kedvezőtlen képhez az elvándorlás ma is 

hozzájárul. Ez évente átlagban looo-12oo főt jelent. A 

tényleges szaporodás erősen negativ jelle, ét elsősorban az 

elvándorlás alakítja ki. /-o,5 — 1,2 %/.

1949 és 196o között ténylegesen csak a legiparosodot- 

tabb járás, a bonyhádi lakossága emelkedett. Itt a belső 

vándorlásbél származó népességemelkedés is meg van: ez azon­
ban az általános képen semmit nem változtat.

1949-58 közölt 68 ezer ember távozott el a megyéből.
Az elvándorlás Pest, Fejér és Baranya megyébe kisebb rész­
ben Bács megyébe történt. Fejér megyében Dunaujvá-

zékesfehérvár, Bara­
nyában pedig Komié és a környéki szénbányák, Pécs 

üzemei jelentik az elsődleges vonzerőt. A megye nem - agrár 

aktivitása jelentéktelen, ezért a mezőgazdaságból kilépő 

munkaerő felszívására képtelen. így a megyében az alacsony 

népszaporulat ellenére viszonylag magas az elvándorlók szá­
ma, mert a loo fő természetes szaporulatra jutó nem agrár­
munkaalkalom igen kevés. Ez a szám jóval 3o alatt van, ami

‘

ipari üzemei,г о o О

Л
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azt jelenti, hogy kb. minden második kereső korba lépő tu­
dott elhelyezkedni a mezőgazdaságon kivü'l, mások vagy el­
vándoroltak vagy a mezőgazdaságban helyezkedtek el./£?./

Azokban a megyékben, ahol uj beruházások vagy bővités 

utján jelentős iparosítás folyik, a kiegészítő beruházások 

is sok rank alehet ősé ret biztosítanak. Nagyobb a kommuhális 

beruházások összege is, s ne csak a szakmunkások találnak 

munkaalkalmat, hanem kisiparosok és közalkalmazottak iá.
; 'A helyzetet nehezíti, hogy a megyének egyetlen városa, 

van, Szekszird, vagyis a városi népesség aránya a legala­
csonyabb az országban. /8,5 %/• Az országos átlag 42,6 %\

Ennek a ténynek a gazdasági okokon túlmenően pszichikai 
hatása is van, mert Szekszárd, mint a legkisebb megyeszék­
hely és a legkevésbé fejlett, rendkívül rossz közlekedés - 

földrajzi helyzettel birő város, ne.., gyakorolhat sem munka­
helyeinél fogva, sem pedig kulturális igény szempontjából 
vonzó hatást a megye többi településének lakosságára.

Kivételt csak a Sárköz elmaradt településeinek Sárpilis­
nek, Öcsénynek és becsnek az ingázói képeznek.

Tolna megye mezőgazdasági lakosságának elvándorlását 
nem lehet teljes egészében gazdasági okokkal t: agyarázni*
A paraszti háztartásokкjövedelme ugyanis 1963-ban lo 973 

Ft, 1964-ben 11 356 Ft, 1965-ben 11 189 Ft volt, ami igen 

magas egy főre jutó évi átla os netté jövedelemnek számit.
A bruttó jövedelem pedig ugyanezekben az években 12 136 Ft, 

12 621 Ft és 12 424 Ft volt.
A magas átlag azonban csak „viszonylag” jelent elfogad­

ható jövedelmet, ha arra gondolunk, hogy ha valaki gyárban 

kezdőként helyezkedik el, havonta 800-I000 Ft között kap 

fizetést, kötött munkaidő mellett, készpénzben és ez az 

össze, egészen fix, mert nem függ az időj réstől és a töb­
biek teljesítményétől. Mig a gazda,.; szövetkezetekben is a
havi egy főre eső jövedelem nem éri el az ezer forintot! 
/átfd-д/

ч

h . „
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Ehhez azután több pszichikai tényező is járul, igy a 

korlátozott szórakozási lehetőségek, a konzervatív életfor­
mától való menekülése a falusi ifjúságnak és a szabadabb 

életforma igénye, ami Tolna megyében hatványozottan jogos 

és méltányolandó igény.
Az elvándorlások nagyságát a kiváltó okok alapján a 2. 

ábra mutatja. A grafikonból kiderül, hogy az egyéb okok mel­
lett a munkavállalás, az eltartóval, családfővel együttköl- 

tözés és a házasságkötés szerepel állandó é3 ideiglenes jel­
legű vándorlási okként. Az 196o-65 időszakban csökkent a mun­
kavállalás céljából történő jórészt ideiglenes vándorlás, de 

kissé emelkedet t a családostól történő költözés: ezeknek 

tetemes része nem tér vissza a megyébe, tehát állandó elván­
dorlónak tekinthető. Az egyéb okok között a tanulás, bevo­
nulás szerepel többek között, jórészt ideiglenes jellegű.

A vándorlások területi megoszlását a 3. ábra mutatja. 

Ennek alapján megállapítható, hogy a Tamási járásban a leg­
nagyobb az elvándorlás. A járásnak minimális ipara van csak.
A Paksi járás szintén taszító erővel hat a munkaerővándor­
lásra.

Csak Szekszárd vándorlása különbözete pozitív, valamint 
a nagyobb községeké. Ezeknek a községeknek a pozitív mérle­
ge nem tudja ellensúlyozni a járás többi településének az 

elvándorlásból származó alacsony indexét, bár az elv ndór­
iás egyik vonzóterületét az említett községek jelentik.
A me^e területén kívülre történő elvándorlás azonban lé­
nyegesen nagyobb.

A nagyobb települések lélekszáma a felszabadulás után 
igy alakult:

1869 19oo 192o 193o 1941 1949 196o 1965 %
6332 62o9 6974 7oo9 8333 7468 9354 lo456 +37
3397 7184 12o45 13421 12639 12673 15371 16142 +19

12382 12117 12773 1134o 1148o 11216 1123o lo705 + 4 

lo317 12o51 12o69 11863 1178o 12o61 12167 11755 -2,6
6457 914o 9422 89oo 7222 8o75 7689 7485 -7,9
73o9 851o 8239 8ol7 8196 8627 8741 8673 -o,5

12ool 15o66 14890 15173 159o9 16317 19419 219oo +34

Bonyhád
Dombóvár
D.földvár
Paks
Tamási
Tolna
Szekszárd
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1949-hez viszonyítva a legnagyobb a lakosság számának nö­
vekedése az iparosodott Bonyhúdon, a nagy összegű beruhá­
zásokat felmutató Szekszárdon és Dombóváron. A legmagasabb 

fogyáoi arányt Tamásinál látjuk, tehát a még járási székhely 

lakossága is csökken. Hasonló a helyzet Pákánál, Tolna pe­
dig stagnál,/if./

Ugyanakkora Bonyhádi járás egész lakossága + 18,8 %-al, 
a Dombóvári járásé 3,7 íS-al növekedett illetve csökkent.
A Tan si járásnál 19 %-os a csökkenés, a Szekszárdinál o,9 %~ 

os, a Paksinál 3 %-os fogyás van. Ezek az adatok világosan 

mutatj k, hogy ipái* nélkül a járások lassú pusztulásra van­
nak ítélve. Ha például a Tamási járásnál feltételezzük, hogy 

a jelenlegi fogyási ütem tart, 2ooo-ben a területnek kb.
3o ezer lakosa lesz, 196o és 1369 között a fogyás már 9,6 

%—os, azaz öt év több mint fele fogyott a 17 év alatt le­
csökkent lakosságszámnak! kiás szóval tiz év alatt /196o- 

7o/ nagyobb mértékben csökken a járás lakóinak száma, mint 
az előző tizenhét év alalt!

Utóbbi arányt véve alapul, ha a fogy's üteme változatlan 

marad, 2ooo-ben 24 ezer lakos marad a Tamási járásban.
л megye munkalehetőségei nem biztosítják még igy sem a 

foglalkoztatottságot, ezért mintegy 19 ezren ingázás­
sal oldják meg a kenyérkeresést . Ha az eljáró 

dolgozók és a helyben laké aktiv keresők arányát nézzük, ak­
kor a 12 %-os érték azt mutatja, hogy a helyben dolgozók 

nagy része a mezőgazdaságban és a közszolgáltatásban, köz­
lekedésben stb. vagyis a nem - agrár népgazdasági ágakban, 
foglalkoztatott s az ingázás egyben ipari foglalkoztatott­
ságot jelent a megyén kívül. Minél magasabb az ingázók aránya 

a megyében, annál magosabb az iparban dolgozók aránya. Nyil­
ván az iparilag fejlett megyékben az ingázás a megye terü­
letén belül bonyolódik le jórészt, Tolna megyéből az ingá­
zás irárya más megyék felé mutat: délen Komló és 

Pécs, keleten Baja, 

város,
belüli ingázás elsősorban В о n у h á d
valamint a nem-agrár aktiv járási székhelyek felé történik.

észak-keleten D u n a u j - 

nyugaton Kaposvár irányába, A megyén
és Szekszárd,
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A szénbányák /Nagymányok, Máza/ részben szintén ingázó 

munkaerővel biztosítják a termelést.
Ha a lakéhelyváltoztaték foglalkozás szerinti meg­

oszlásét vizsgáljuk - különös tekintettel a megyéből el­
költözőkre /4. ábra/: a következő arányokat kapjuk: az 

állandó jelleggel elköltözőknél: a-fizikai dolgozók 25,6 

vá-os arányban költöztek 1965-ben. Ezeknek 7 %-a bányász,
29 %-a ipari, lo,6 %-b építőipari munkás volt, összesen 

43,6 %. A többi mezőgazdaságban foglalkoztatott munkás.
A lakóhelyüket ideiglenesen változtatók között a fi­

zikai dolgozók 51,0 %. arányban találhatók meg. Ebből 12,9 

% a bányászok, 3o,l % az ipari, 29,2 % az építőipari munká­
sok aránya, összesen 96,7 %• Az ideiglenesen lakóhelyüket 
változtatók uj munkahelyükön lakáshiány miatt nem tudtak 

megtelepedni, legtöbbször családjuktól távol élnek.
Az ideiglenes jelleggel az odaköltözők között a fizi­

kai dolgozók aránya csak 31 %, ebből a mezőgazdaságiak 

aránya 13,0 %.
A területi megoszlást tekintve az állandó- és ideiglenes 

lakásváltoztatást együtt számítva 1965-ben a Paksi és a 

Tamási járás fogyása volt a legmagasabb, a legalacsonyabb 

a Dombóvári és a Bonyhádi járásé.
Ha a költözés célját vizsgáljuk 1965-ben, akkor azt 

látju , hogy az állandó jelleggel el’ öltözők 16^0 %-a 

munkavállalás miatt távozott el a megyéből, lo %-a pedig 

a munkahelyhez közelebb költözés címen. Az eltartóval, 

családfővel együtt költözés kategória is túlnyomórészt 
olyan eseteket takar, amikor a csal dfő hosszabb időn ke­
resztül megyén kívüli munkahelyen dolgozott, s amint la­
káshoz jutott, most már állandó jelleggel vitte a család­
ját is, vagy kisebb részben a munkahelyhez lakással együtt 
jutott. Utóbbi for... kban költözők aránya magas 42 %, zöme a 

nem-agrár kategóriából kerül ki.
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A lakói elyváltoztatók korcsoport szerinti megoszlását 
tekintve az állandó jellegei elköltözők 74,6 %-a a 15-39 

éves azaz a legaktívabb korosztályból kerül ki; a velük 

együtt költöző fiatalkorúak eltávozása általában a munka- 

erőtartalékok csökkenését jelenti, /looo megfelelő korú 

lakosra jutó/. Meglepő, hogy 1965-ben több nő ’öltözött 

el állandó jelleiigei a megyéből /keresőképes/ mint férfi.
Az looo megfelelő lakásra jutó állandó jelleggel elköltöző 

férfiak aránya 40,1, mig a nőké 46,о. A látszólagos ellent­
mond snak az az oka, hogy a megyében több nő /52,3 %/ él, 

mint férfi /47,7 %/• Az abszolút szóm ezért magasabb, mint 
a százalékos arány* Ez is azt mutatja, hogy a nők elhelyez­
kedése még problematikusabb a megye iparában, mint a férfia­
ké. Ezen túlmenően az egyéb nem-agrár jellegű munkahelyek 

száma is erősen koi'látozott.
Településtípusonként vizsgálva a lakosság vándorlását, 

a következő képet kapujuk: /5. ábra/
A grafikonon jól látható az a fonák helyzet, hogy a vi­

lágszerte ismert urbanizációs folyamat a megyében hogyan 

valósul meg. Egyetlen város seholsem tudná felszívni a me- 

, ye egész munkaerőfeleslegét az országban. Részben azért, 

mert kevés város rendelkezik olyan magas munkaerőigénnyel, 
hogy képes legyen a felesleges munkaerőt elhelyezni, rész­
ben pedig a városok gazdasági életének profilja ab ovo meg­
szabja, hogy a szakmunkásoknak mely fajtáit képes foglalkoz­
tatni. A megyében tehát a probléma ott van, hogy egyetlen 

városa van, ez is a legkisebb megyeszékhely; az ipar pedig 

nemhogy nem sokoldalú, hanem szegényes és a községekből 
elvándoi'lóknak alig egy tizedét képes visszatartani!

Abszolút számokat tekintve, bizonyos csökkenés látható 

megyei viszonylatban az elvándorlásokat tekintve 196o-hoz 

képest, de ez a tény inkább a más megyei munkaalkalmak 

/ipari/ telítődésének köszönhető és nem a fokozott iparo­
sításnak a megyében.
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А lakosság foglalkozás szerinti megoszlása

A népesség átrétegződése az egész világra kiterjedő je­
lenség. A régen kapitalizálódott országokban az elsősorban 

az ipari fejlődésnek köszönhető /pl. Anglia/, máshol egyéb 

tényezők, mint Magyarországon a hűbéri terhek előli menekü­
lés. majd a török uralom előli városokba özönlés volt az 

átrétegződéa mozgató rugója. Amig azonban a kapitalista 

fejlődés gyökeresen megváltoztatta a lakosság foglalko- 

zásszerinti összetételét, addig a hazai okok a gyenge 

iparositási ütem mellett csak 1аззи és elkésett átréteg- 

ződést eredményeztek.

Ami a nyugati tőkés országokban zömében már a második 

világháború előtt vagy még régebben végbement, abból az át- 

rétegzőciési hullámból nálunk a felszabadulás utáni időszak­
ra is bőven jutott. A szocialista rendszer gyengén iparo­
sodott gazdaságot örökölt, feudális maradványokkal: az át­
menet tehát nem lehetett és nem is volt könnyű egyetlen 

területen sem.

.Szemszögünkből most a mezőgazdasági é3 ipari népesség, 
foglalkozta Lottság. munkássá;, létszámának és arányinak vál- 

tozása fontos.

A századforduló éta az ipari népesség 56 3-al emelke­
dett, amig az őstermelők száma 57 2>-al csökkent. A napszá­
mosok, házicselédek mint kategória nem léteznek. Ha őket 
is a mezőgazdasági lakossághoz számítjuk, a csökkenés 41/-os. 

Egyes megyék viszonyainak változását a következő táblázaton 

érzékelhetjük:
Évi átlagos 

munkáslétszám 
fő lo ezer lakosra

ír ai’ban foglalkoztatottak
száma

lo ezer lakosra számítva
1 9 б о19 4o 

2oo6 /65/ 

849 /34/
4329 /164/ 

3594 /224/ 

12oo / 84/ 
249o / 63/

19 6 5
Baranya
Fejér
Komárom
Győr
Sopron
Somogy

12o8
lol5
22o8
1462

069,8
1256,8
2277.6
1719.6

653,8487
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Évi átlagos 
műnk ás 1 é t s zám

Iparban foglalkoztatottak
száma

fő lo ezer lakosra lo ezer lakosra számítva
1965

1488,6
829,7
812,9

196o
1327

194o
Veszprém 5o73 /19о/

242o /4о/ 

4921 /144/
686
63o

Zala
Békés

4olo 145/ 615 78o, 8Tolna

Az adatok, báx* az 1949 előtti és utániak összehasonlítása 

több okból korlátozott /más kategória az általános munkás- 

létszám és más a foglalkoztatottság, közvetve azonban meg­
közelítő tájékoztatást цу-ujt/ jól mutatják, hogy egyes 

megyék gyors fejlődésen mentek keresztül /Győr, Fejér/ és 

Somogy kivételével az ipari foglalkoztatottság abszolút 
száma, de növekedésének üteme is meghálál ja megyénkét. így 

pl. Békés megye indexe 196o-65 között + 182,9, addig a me­
gyénké + 165,0. Zala megyéé /+143,7/ és Baranyáé /-33o,2/ 

negatívabb. Komárom me^ye eléggé telítődött munkaerő szem­
pontjából, ezért kicsi a foglalkoztatottság növekedése. 
/+69,6/. A lo ooo ezer lakosra jutó ipari foglalkoztatottak 

arányának kialakításában más tényezők is közrejátszottak 

/természetes szaporodás, vándorlások, stb/. így, ha Tolna 

megyében nem is növekedne az iparban foglalkoztatottak száma, 
de a lakosság - mint az a valóságban fennáll, csökken: emel­
kedik a lo ezer lakosra jutó indexszám. Tehát az arányok 

javulása nem feltétlenül a munkaalkalmak számának növekedé­
sét jelenti. Úgy szintén a csökkenés jelenthet magasabb ter­
mészetes szaporodást a munkaalkalmak emelkedése mellett. Erős 

bevándorlás, uj üzembehelyezett beruházásokkal szintén a lo 

ezer lakosra számított ipari foglalkoztatottság lassú növe­
kedését vagy éppen stagnálását eredné nyezheti.

Tolna megye esetében alacsony természetes szaporodás áll 
fenn közepes erősségű elvándorlással é3 az ipari munkaalkal­
mak jelentéktelen növekedésével, E tényezők pedig pozitív 

foglalkoztatottsági indexet hoznak létre.
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Ha az 1945 utáni adatokat a megyén belül vetjük össze 

/6. ábra/, azt látjuk, hogy a mezőgazdaságban foglalkoz­
tatottak aránya 23,5 Ъ-ol csökkent, az ipari lakosság pe­
dig lo,9 %-al nőtt. A személyi kultusz évei alatt az ipari 
lakosság létszáma mindössze 1,2 ”5-al emelkedett.

A metJye részesedése a szocialista ipai'ban foglalkozta­
tottak számából mindössze 1,3 Ъ% csak Hajdú megyében rosz- 

szabb az arány. /0,7 %-al 1965./
A népesség járásonként! foglalkoztatottsága igy alakul 

/7. ábra/. Egyértelműen a legiparosodottabbnak, a Bonyhádi 
járás látszik, ahol a lakosság 37,5 %-a, a Dombóvári 
járásban csak a lakosság 17,3 &-a iparban foglalkoztatott. 

Feltűnően magas az utóbbi járásban az egyéb kategória, 
ami a közlekedésben és kereskedelemben dolgozókat fed.
A Tamási járás kifejezetten mezőgazdasági jellegű, mert itt 

az arány 6o,9 %, előbbi járásban csak 45»6 % a mezőgazda- 

s gi dolgozók javára. Okát abban látjuk, hogy a Bonyhádi 
járásban található a megye egyetlen energiaforrása a fekete 

kőszén /azóta a bányák i üküdését leállitották/, igy a bá­
nyászat már korán munkaerőt kötött le és iparfejlesztő ha­
tású volt. /Nagymányoki Brikettgyár, Bonyhádi 'Zomfne üvek 

stb./ A többi járásban az ipari üzemek könnyűipari jelle­
gűek vagy a mezőgazdasági termelésre épülő élelmiszeripari 
üzemek. /Paksi Konzervgyár, Bonyhádi Cipőgyár stb./ Ezek 

energiaszükségletének ellátásában is szerepet játszottak 

a megyében lévő szénbányák.

Ha a keresők megoszlását nézzük népgazdasági áganként, 
a következő képet kapjuk: /6. ábra/ Itt még jobban ki­
ugrik az egyes járások népgazdasági jellege. A Tamási,- Paksi-, 

Szekszárdi járás mezőgazdasági jellege az aktiv lakosság 

számbavételénél élesebb. Ez érthető, mert a mezőgazdaságban 

a kereső életkor alsó és felső határa sokkal szélesebb ská­
lájú, mint a többi népgazdasági ágazatban.

A keresők aránya megyei viszonylatban igy alakul /9.ábra/
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Megyei viszonylatban is jelentősen csökkent a mezőgazda- 

sági keresők száma; 24,4 %-al 1949-hez viszonyítva.
Az ipari keresők száma azonban csak 5,в &-al nőtt, ami 

jelentősen az országos átlag alatt marad. Feltűnően magas 

a közlekedésben, kereskedelemben és egyéb népgazdasági ág­
ban foglalkoztatottak /keresők aránya 18,6 '&-os/

Az adatokból az is következik, hogy a megye népgazdasági 
jellege változatlan maradt, me. nőtt azonban az improduktív 

keresők aránya.
A foglalkoztatottak állománycsoportok szerinti egosz- 

lása a megyében /ipari/ a következő képet mutatja: /lo. ábra/
A munkások száma 1963/64 időszakban 9,8 ló-al, a műszakiak 

száma 7,5 &-al, az adminisztratív alkalmazottak száma pedig 

4 &-al növekedett. Az 1953-56-ig terjedő időszakban looo 

munkásra 27o alkalmazott jutott, 1956-1961-ig átlagban 21o, 
1963-ban 212, 1964-ben 2ol, 1965-ben 212. Ebből a műsza­
kiak száma 28 %, Az arányok egészségesnek mondhatók, hiszen 

országosan a jelzett időpontokban, illetve 1954-ben 344, 
1959-ben 265, 196o végén 254 alkalmazott jutott ezer munkás 

ra, ami az ügyintézés egyszerűsítésének tendenciáját mutat­
ja az iparban is.

A műszakiak és adminisztratív alkalmazottak aránya 1953- 

56 időszakban 47/53, 1957-ben 46/54, 1957-61-ben 46,5/53,5,
1963-ban viszont 38/62, 1964-ben 39/61, 1965-ben 3o/45.
A két időszak közötti nagy eltérés oka, hogy 1963-65-ben 

az adatokban az addig nem számított megyénkivüli központú 

vállalatok adatai is szerepelnek. Az arányváltozást pedig 

elsősorban a looo-nél több főt foglalkoztató v'Halatok ada­
tai adják: nagyobb üzemben az adminisztratív alkalmazottak 

relativ aránya nagyobb, mint a műszakiaké. Ennek figyelem- 

bevételével megállapítható, hogy a műszakiak és adminisztra­
tív alkalmazottak közötti aráig/ nem változott lénye, esen a 

felsorolt időszakokban. A változás csak századnyi nagyságokban 

mérhető.
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Ha az looo munkásra jutó műszakiak és adminisztraitiv- és 

egyéb alkalmazottak arányát vizsgáljuk, már lényegesen 

rosszabb képet kapunk. 1963-ban az arány 26/74, 1964-ben 

27/73 és 1963-ben 6o/152, ami o,35, o,36 és o,39-es vi- 

szonyszá;, nak felel meg és kisfoku javulásra utal. Orszá­
gos viszonylatban az index alacsony, mert hiányzanak a 

magasfoku műszaki képzettséget igénylő ipari ágazatok a 

megyéből /gépgyártás, villamosgépgyártás, hiradástechnika, 

stb./, a működő ágazatok pedig /élelmiszeripar, bányászat, 
bőripar stb./ kisebb műszaki gárdát igényel.

így looo ipari foglalkoztatottra csak 46,6 műszaki jut. 

/szocialista ipar/»

A szakmunkások aránya igy alakul:

Éy szakmunkások 
/szoc.ipar/

ebből 
nő %

szakmunkás növekedés 
összes

szakmunkások
növekedése
/fogyása/

- 4,6
- 7,4

9,4
6,0

v.fogyás
У

) 192461
2351
2100
2394
2533
2656
3o31
2932

4919.3
15.4 

18,1
10.3 

18,8
10.4
18.4 

18,3

A szakmunkások aránya meghaladja az országos átlagot /- 313/. 
Az arányt kedvezővé teszi, hot;y az adatokban a szakmunkások 

között a bizonyitványnélküliek, valamint a rövid idő alatt 

betanítottak is /pl. csillések/ szerepelnek. Az adatokat te­
hát fenntartással kell fogadni, mert a műszaki színvonal egyéb 

mutatói /műszakiak száma, a műszaki gazdasági mutatók, a vil­
lamos energia felhasználás stb./ a kedvező arányokat nem tá­
masztják alá. Ezért próbáljuk meg most a munkásokat a tény­
leges mérce, a szakmunkásbizonyitvány alapján vizsgálni.

1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964
1965

39,5 i
48 } 13

} 12
) 11 

У 11
44,5
41,3 4,8
39 14,-

- 3,34o }-538
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özekmunkáe az összes 

munkás teában
-.vek Bizonyítvány alapján

ös zec munkálok /—óban

20.3
25.4

491958
1959
1960
1961 

19^2 

1965
1964
1965

59,5
2648
26,8
28

44,5
41,5

2959
28,24o

50
A különbség na4Jy /lo-29 % /, az átlag országos alatti, de 

szinkronban van a megye gazdasági jellegével.
Ila népgazdasági szektoronként vizsgáljuk a munkások 

megoszlását, az alkalmaztatás minősé, c szerint, ezt о képet 
kapjuk: /0. ábra/. A szövetkezeti iparban dolgozóknak 

majdne 60 á-a szakmánk a. Ez érthető, mert ez a szektor 

igényli a sza .képzett munkaerőt a legnagyobb arányban. A 

legkisebb a szakmunkások aránya a minisztériumi iparban, 
al,ol s gépesitottoég a legnagyobb. /Л műszakiak 74 k'-a 

ebben a szektorban dolgozik. /Feltűnően ma, as a betanított 

munkások aránya, főleg a tanácsi iparban, álról a sza munka- 

sokkal együtt a létszám 75 &-át teszik ki.
A műnk'sok /ipari/ nemenkénti megoszlását vizsgálva, 

194o-ben a munkásoknak 42,2 'o-u volt nő. Óarany ban 21 %, 
Fejéiben 0,5 5, 3yőr mesében 56,5 5, Somogyiban 15 />, Za-

Csak BékésIában 9,5 .5, Sopron megyében pedig 2o % volt,
/!>о,5 у о nőle aránya/, metye előzte meg 0 nők i; ári fog­
lalkoztatottságát tekintve. Ennek oka, hogy oz említett 

megyékben az ipar* egészét tekintve, a könnyűi rar- és az 

élelmi,,soripar egyes ágazatainak nem. volt olyan nagy súlyú’ , 
mint Tolna megyében 0 többi iparághoz viszonyítva.

Ez az arány ma már 47,9 '5-os, de a felszabadulás után 

a többi megyében is megnőtt a nők foglalkoztatottsága.
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Az állami és szövetkezeti szektort összebasonlitva, a 

szövetkezeti iparban dolgozó munkásoknak csak 57,3 /-a nő.
/ 9. ábra/. Az alacsony százalékos arány a szakképzett 
munkaerő magasabb arányával magyarázható ebben a szektor­
ban. Ismeretes, hogy a szövetkezeti és magánkisipar egyes 

ágazatai /áсо, szerelő, bádogos, tetőfedő, kályhás stb./ 

kizárólag „férfi" szakmák.
Annak ellenére, hogy a nők elég magas százalékban része­

sednek az ipari munkások számából /Tolnai Selyemf on<5, Tex­
tilmüvek, Paksi Konzervgyár - utóbbiban 7o,l X~os a nők 

aránya, a Tm. Textilfeldolgozó V.-nál 82,2 % stb./, a női 
munkaerő foglalkoztatottsága csak egyes jár sokban tekinthető 

megoldottnak.

A megyei székhelyű ijarvállalatokat és kisipari szövet­
kezeteket tekintve járásonként, valamint ezen belül a nemek 

megoszlását a következő táblázat szemlélteti:
A női munkások aránya /üzemek száma /

lo % 2o % 3o % 4o /alatt 5o% 6o %felett

Járások

Bonyhádi
Paksi
Tamási
Dombóvári
Szekszárdi

13 2 2 1 

1 1
1 2 

2 24 2
32 2 2 -1

3 2 1
22 4 1 2 33

Kiegészítve a más megyei székhelyű iparváll latoknak 

a megyében fontosabb ipartelepeivel, járásonként igy bővül 
a nők aránya: Bonyhádi járásban a Nagymányoki és Mázai Bá­
nya női munkásainak aránya lo/ alatt van.Hasonlóan kevés 

nőt foglalkoztat a Nagymányoki Brikettgyár. A Bonyhádi Zo­
máncmüveknél magasabb, 4o-5o % között van a nők aránya.

A Paksi járásban a téglagyárak lo % alatt, egy-két he­
lyen lo-2o % között foglalkoztatnak női munkásokat - első 

sorban segédmunkásként.

\

4
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i Kesztyüüzem főleg nőket foglalkoztat, kb 92 "'-ban.
A Tamási járásban a S, Bőrgyár 4o %>-о a arányban alkal- 

1 máz női munkaerőket.
A Szekszárdi járást már érintettük és kiegészíthetjük 

a ííüszergyárral, amely 4o-5o % kozott, a Bőr- és Műanyag- 

feldolgozó V.-al, amely hasonló arányban foglalkoztat nőket. 
Az összehasonlítás azt mutatja, hogy a Szekszárdi járás a 

legkedvezőbb helyzetben van, mert itt a legtöbb, főleg női 
munkaerőt foglalkoztató üzem. A Paksi járásban a Konzerv­
gyár főleg a nyári időszakban, idénymunka jelle gél tud 

nagyszámú nőt foglalkoztatni.
A Bonyhádi járásban viszont a „női üzem" viszonylag ke­

vés. A legkedvezőtlenebb a helyzet a Dombóvíri és a Tamási 
járásban, ahol a KesztyüjJyáron, illetve Bőrgyáron kívül 
nincs jelentősebb ipari női munkaalkalom.
A lakosság kor szerinti csoportosítása ipari sze, pontból

\

\ ■

\

í-
■1

!

\

\

Nem közömbös a munkaerőfelhasználás szempontjából az 

aktiv korban lévők aránya az eltartottakhoz és inaktívak­
hoz képest.

Életkor

4

V.

Országos átlag 
összes férfi nő

1 Tolnamegye 
összes férfi nő

í

15-19 éves 

2o-29 "
5o-59 "
4o-49 "

5,7 5,6 7,5
6,5 7,o 14,1
7.1 7,7 15,-
5.2 5,9 11,6

7,5 3,7 5,6
6,9
7,1
5,5

15,5
14,8
11,1

7,2
7,9
6,1

ÖSSZES:
/15-5о/ 46,5 22,5 24,2 48,o 25,5 24,8

Feltűnő, hogy a 2o-29 éves kategóriában a létszám o,S %- 

al alacsonyabb az országos átlagnál* Ez abszolút számban 

2126 fővel jelent kevesebbet: a jelenség oka az elvándor­
lód, amellyel már foglalkoztunk. Ugyancsak ebben a csoport­
ban a férfiak aránya o,7 %-al kisebb, mint a nőké: az or­
szágos különbözet ezzel szemben csak o,5 'S, ami azt mutatja, 

hog^ a férfiaknál magasabb a halálozási arányszám /looo
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lakosra 15,7 és 11,1 no, 1965-ben a mesében/, részben pe­
el i, az állandó jellegei a megyéből elköltözők több a fér­
fi, mint a nő /looo lakosra 48,1 férfi és 46 nő/.

Az elkö tűzök 55,5 %-& a 15-59 éves korosztályból ke­
rül ki.

A keresők és az eltartottak viszonya igy alakult a me­
gyében:

loo keresőre jutó - Ebből 
eltartott egyébh mezőgazdasági - ép.ip. 

ipar

lo619 4 9 114 14o 123I
19 6o lo5 98 125 148'

19 6 5 06 78 90119

Jól látható, hogy a felnövő korosztály már kevés kivétel­
től eltekintve dolgozni akar és számára uj munkaalkalmakat 
kell biztosítani. Egyben a táblázat a mezőgazdaság és ipar 

közötti életszínvonalbeli különbségekre is rámutat: az ipari 
népességnél jobban me,; lehet egy fizetésből élni, ami a 

többi népgazdasági ágazatokban sokkal nehezebb.
Külön kategória az inaktiv keresők, akik az aktiv kere­

sőknek 1949-ben csak 5,7 X-át tették ki, ma pedig 11,5 %- 

át /megyei/. Az inaktiv keresők részben eltartottaknak 

számítanak, í. ért - főleg a régi nyugdíjasok nyugdijkiegé- 

szitcsre szorulnak a családban. //S./9.20, 2?.28 .53/

í

/

'• : - »\ *
V.

\
I
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IV. A mec_ye iparának ágazati szerkezete

Egy megye ipar inai: ágazati szerkezetet döntően a ter­
mészetföldrajzi adottságok ét- korlátok, valamint az állami 
iparpolitika, közelebbről a beruházások aránya, ágazati 
megoszlása szabja meg ./ft./

A megye természetföldrajzi adottságai rt r kezdetben 

sem kedveztek a nagyipar kialakul'sónak: energiaforrások­
ban, ásványkincsekben szegény a megye, kevés a szakképzett 
munkaerő, a termelési kapcsolatok nehézkesek a megye egyes 

részei között. A megye járásai legtöbbször sen természet- 

földrajzilag, sem közlekedésföldrajzilag nem kapcsoládnak 

egységes területté: ez a tény a gazdasági élet minden te­
rületén érezteti hatását.

B>r az iparositás szükségessége mar a századfordulón 

felmerült, a megye iparát döntően a kis- és kézműipari üze­
mek jelentették. A nagyobb üzemek is valamikor hasonló jel­
legű kisüzemekből fejlődtek gyárrá. /Birnontornyai Bőrgyár, 
Tolnai elyemgyór/.

Az ipar ágazati szerkezetét az összes foglalkoztatottak 

létszáma, a munkás/létsz'; « a bruttó és nettó termelési ér- 

ték, a beépített hajtóerőkapacitás és az állóalapok értéke 

alapjín vizsgálhatjuk.

A régebbi évekről kevés komplex adat áll rendelkezésünk­
re, de már három-négy tényező vizsgálatával is megközelítő 

képet tudunk kapni az iparszerkezetről.

191o-ben a megye iparában 2357 munkás dolgozott. Ebből 
a mai értekemben vett nehéziparban 15 %, ' önnyüiparban 21 % 

dolgozott, a többit az élelmiszeripar és a szorosabb érte­
lemben vett kis- és kézműipari üzemek foglalkoztatták. Az 

összes alkalmazott-létszám 1463 fő volt. Az iparban 4o mo­
tort alkalmaztak 1567 LE összteljesítménnyel, /összesen 39 

ipartelep/.
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194o-ben a megyében 82 üzemelő ipaivtelep volt, ennek 

12 Ъ-a volt nagyüzemi. A termelés 53.994 ezer P éa ezzel 
az ország 32 meséje között a 10. helyet foglalta el, az 

összes termelés 2,4 %-ával. A nehézipar termelése a bá­
nyászattal együtt az össztermelésnek még egy ötödét sem 

tette ki.
Az összehasonlitásokat erősen megnehezíti a különbö­

ző pénzegységek értéke közötti különbség, valamint az a- 

datközlés jellegének és tárgyénak változása az egyes idő­
szakokban.

Ezért a felsorolt adatok csak sejteni engedik a fel- 

szabadulás előtti arányokat.
Az 1954 és 1964 közötti időszakban az arányok a követ­

kezőképpen alakultak:
Ágazat Átlagos áll.- loo munkásra Váll.T. Beruházás 

létszám /munkás/ jutó alkalmazott termelés
összipar áWában 

16,7 11,2
31,6 

38,4 

13,3

Nehézipar 1394 

Könnyűipar 1598 

Élelmiszer 1515 

Épitőipar 14oo

21,5
18.3
38.4

33,4
55,4

-
Ipar ossz. 59o6 loo,-

Ahol az épitőipar adatai nem szerepelnek, ott a hárqm 

másik ágazat alapján a szövetkezeti ipar adatai nem szere­
pelnek az értékek között.

2C ,o loo, -

Az egyes ágazatokat összehasonlítva azt találjuk, hogy 

az ágazatilag az élelmiszeriгаг a legerősebb, a beruházá­
soknak több mint fele a jelzett időszakban ехте az iparág­
ra jutott.

Értéket tekintve pedig az ipar összes termelési érté­
kének 38,4 Ö-át adta. A könnyű- és élelmiszeripar pedig 

együttesen 7o %-os értéket ad, A jelenség természetes
szén a megye mezőgazdasági jellege az élelmiszeri partié .1 v 4 

lesztését teszi elsősorban lehetővé a nyersanyag- é^'b ЖН?- *; 

kaerő jelleg szempontjából is. it A
4i£
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! Jellemző a nehézipar minimális jelentőségére, hogy a 

termelt értéket tekintve alig haladja meg az építőipar ter­
melését, ami viszont az 195Y-6o közötti részidőt vizsgálva 

abszolút számokban - utolsóelőtti az országban, a lakásé­
pítések földrajzi megoszlását tekintve 1951-6o között pe­
dig utolsó!

Feltűnő a nehézipar alacsony beruházási mutatója is, 

ami ugyan nem egyedülálló a negativ tényezők sorában: az 

összberuházás pl, 1963-ban szintén utolsó a megyék között!

1

I

1950-58 között az összes beruházás nem érte el a 2 md. 
forintot és az főre jutó beruházás ezer lakosra számít­
va 4,5 ezer Ft volt, /10. ábra/. A grafikon alakulása erő­
sen hasonlit az országos helyzethez. Az 1956-os események 

hatására termelési visszaesés látható az összes foglalkoz­
tatott és a munkáclétszám jelentősebb változása nélkül. Sa­
játságos viszont, hogy az összlétszám növekedése 1950-59 

között megelőzi a munkáslétszám növekedését, azaz emelke­
dett a nem-produktiv foglalkoztatottak aránya. A termelés 

növekedése elsősorban bővítések, átszervezés, gépesítés 

utján valósult meg alacsony beruházások és az ipari foglal­
koztatottság jelentősebb emelése révén illetve nélkül. Ez 

részben örvendetes jelenség lenne akkor, ha a termelést e- 

zen az utón is intenziven lehetne növelni. Tekintettel 
zonban arra az általános statisztikai jelenségre, hogy az 

elmaradott területek fejlődésében mutatkozó nagyfokú szá­
zalékos emelkedés csak /legalábbis kezdetben nagyon is

összehasonlításban ad reális eredményt, a

a-

relativ és
fejlődési ütem a hasonló szintről elindult megyékhez viszo­
nyítva sem kielégítő Addig azonban, amig a megyének mun­
kaerő-problémái vannak, elsősorban uj ipari beruházásokkal
kellene biztosítani az iparfejlődést. Csak fejlett iparral 
rendelkező megyékben tekinthető pozitívnek /és ahol nincs 

többlet/, hogy a termelés növelését a műszaki színvonal e- 

melésével és bővítéssel oldja meg, a foglalkoztatottság je­
lentősebb emelése nélkül! —«4
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1959 január 1-én életbelépett uj árak jelentős eltoló­
dásokat hoztak létre a termelés számszerű mennyiségét és a 

beruházásokat illetően. Ezért a két szakasz e ,;ybevetése egy 

grafikonon nem ad reális képet: az 1959-6Л időszakot külön 

ábrázoljuk. /Ц-'bábra/

A nehézipar indexei nem mutatják az országosan jelent­
kező hullámzásokat. Ez főleg a termelés alakulására vonat­
kozik, Oka a nehézipar kis súlya a megyében, amely nem é- 

rezte meg jelentősen az 195o-54-es évek ellentmondásos 

gazdaságpolitikáját. A nehézipar elsődleges fejlesztése nem 

érintette a megyét. 1958-ban a konszolidáció hatására a 

nehézipar fejlődése meggyorsult ugyan, de a foglalkozta­
tott és munkáslét szára 1956-58 között csökkent, később is 

csak igen mérsékelten emelkedett. A kettő közötti összhang 

csak úgy képzelhető el, ha vagy a munkaerő ésszerű átcso­
portosítása történik, vagy az uj üzembehelyezett beruházások 

nagysága nő vagy a műszaki színvonal emelkedik nagyobb mér­
tékben. A jelen esetben nem ezek voltak a mozgatórugök, ha­
nem az áx*rendezés, araely a termelési értékekét az előző 

koi'szakhoz képest aránytalanul mel emelte. /11. — lólábra/
/A nehézipar adatai mindkét grafikonon a bányászat adatai 
nélkül szerepelnek/.

A nehéziparon belül elsősorban a gépipar és 

ennek javitóágazatai vannak képviselve. így a Tm. Mezőgaz­
dasági Gépjavító, a Vasipari Vállalatok, Fémtömegcikkgyártó 

Vállalat a legnagyobb ezek közül. Ezek termelése meghaladja 

a 250.000 Ft~ot /1965/ és több mint 13oo főt foglalkoztat­
nak. A termelési adatokban nem szereplő Nagymányoki és Má­
zai Bánya, a Nagymányoki Brikettgyár, Küszergyár, Bonyhádi 
Zománemüvek pedig 1764 főt, ebből 1471 munkást foglalkoz­
tatnak.

•1
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Az élelmiszeripar szerepét már emlitet- 

tük, mint о legfontosabb ipari ágazatét. Nagyságára jellem­
ző, hogy a három minisztériumi és négy tanácsi vállalat 

115 ipartelepet működtet a megyében 2648 munkással.

A
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Az élelmiazeripar fejlődése a 10. ábráról leolvasható.
194o-ben a megyének 6 nagyobb malma /gőz- és hengerma­

lom/, 1 tejfeldolgozó üzeme /vajgyár/, 1 olajgyára volt; 

a többi üzem helyi jelentőségű volt átlagosan 5o-es munkás­
lét számumai.

1965-ben csak a Paksi Konzervgyár 16"9 munkás foglalkoz­
tatott 3 telepen, a Tm. Tejipari Vállalat 7 telepen 237» 

a Tm. Gabonafelvásárló- és Feldolgozó V. 17 telepen 4o6 

munkást foglalkoztatott.

Az élelmiszeripar gyorsabb ütemű fejlődése országos je­
lenség, hiszen termelése 1949 és 1959 között kétszeresért* 

emelkedett. Az országos fejlődési okok között megyei vi­
szonylatban elsősorban a megnüvekedett félkésztermék-, és 

kanzervfogyasz tást kell megemlíteni- Paksi Konzervgyár/, 
valamint azt a tényt, hogy számos termék, eddig a terme­
lőn keresztül jutott a fogyasztóhoz. A mezőgazdaság átszer­
vezésével a termelő és a fogyasztó közötti kapcsolat egyre 

inkább ipari színezetet ölt: a fogyasztók a Tejipari Válla­
latokon keresztül kapják meg a terméket, amit eddig a pia­
cokon vásároltak közvetlenül a termelőtől.

V y'

Az élelmiszeripar viszonylagos fejlettségének a megyében 

egyedi oka a magas termésátlagokban és a hagyományosan szak­
szerű gazdálkodásban rejlik. Tehát a növénytermesztésen ala­
puló ipari ágazatok igen kedvező nyersanyagbázissal rendel­
keznek. Az egyes mezőgazdasági termékek termésátlaga az or­
szágos átlaghoz viszonyítva a következő képet mutatja: 

q/kh
Árpa Kukorica Burgonya Rozs 1 kh-ra jutó

mütrágyafelh.

142,8 kg 
131,0

1964 Búza

Tolna 
Országos 9,o

9,5 IC,5 63,8
51»"

11,7
lo,3

7,o 
5,8

loo kh-ra 
jutó szá­
mosállat

15,9
loo kh mezőg. loo kh-ra 
területre ju- jutó ser­
tő szarvas- 

marha

egy kh-ra jutó 
tejtermeléá/1.

tésállo-
mány

15,3 

Országos 15,5
Tolna 59.2

52.2
23,3
22,5

94,3 \

77,8
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Egy tehén átl. Egy tehén évi ggy kh-ra Állati termé-
tejhozárná TSz. átlagos tejhoz. jutó mezág.

í*elvÓ3 rlós aránya a fel­
vásárlásban

1964
AG.

96,5 % 

56,4 %
2467 1. 3165

3l6o
2o52 Ft 

1332 Ft
Tolna 

Orsz' os 2124 1.

A többi megyével összehasonlítva főleg az árpa /4/, a kuko­
rica /1965-ben 2o,7 q/kh-1. a megyék között!/, a cukorrépa 

/1965-ben 181,7 q/kh -1. a megyék között!/, a burgonya 

1965-ban 6o,2 q/kh-1. a megyék között!/ termésátlaga figye­
lemreméltó« A többi mezőgazdasági termék terhelésének indexei 
is az országos átlag felett vannak, a megyékkel összehason- 

litva pedig jé ered, énnyel tűnnek ki.

Területi részletezésben a következő képet kapjukty127./

Növény Bonyhádi Dombóvári Paksi Szekszárdi Tamási Gzekszárd 

Gabona­
félék 
/kenyér/
őszi árpa 14,1 

táv.árpa 

kukox'ica 

cukorrépa 

kender 

napraforgó 

burgonya 45,6 

Zölciségn. 
fuszerp. 25,1 

zöldp. 
párád. 
v.hagyma 

z.borsó 

Zöldtakar­
mány
répa
Zöldség­
félék

12,3 -12,9 q/khTermésátlagok

12,1
7,512,0

18,3
2o5,3
33,7

21,4
178,4
22,3

5,2 ü.3
81,1

27,1 4o,312,7
loo,l 55,4

158,3
64,5
22,1

4o,o1,-
2o,5
6,921,2

111,0 43,5

196,43o9,5
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A vetésterület azonban ritkán fedi a termesItlagokból kö­
vetkező gazdaságos arányokat. így a zöldségfélék termeszté­
sében helyesen a Paksi és a Szekszárdi járás nagy százalék­
ban részesedik, ugyanakkor a megközelítőén kedvező feltéte­
lekkel rendelkező Lombóvári járásban a földterületnek csak 

hatod-heted részén termesztenek zöldségféléket /az előző 

két járás adataival összehaaonlitva/.

Vagy alacsony a vetésterülete a takarmánynövényeknek а 

Bonyhádi járásban, holott adottságok és minőség szempontjá­
ból jóval nagyobb vetésterületre lenne szükség. Vessze ve­
zetne, ha a mezőgazdasági kérdéseket részletesen elemeznénk.

Iparilag az a lényeges, hogy a meye mezőgazdaságilag 

fejlett, de a termékek feldolgozásának üzemí'ormái, szerve­
zet tsé. ,o és a beruházások na/iysága nem felel meg a reálisan 

elérhető lehetőségeknek.

A megye ipari fejlődése, mezőgazdasági jellegénél fogva 

csak az élelmiszeripar nagyarányú fejlesztő -ével valósulhat
meg. Erre minden potenciális lehetőség meg van.

Szükség van az öntözött területek nagys glnak emelésére 

is. Az ország öntözött területeiből ma még csak 3 Ó-al ré­
szesedik a megye, mintegy 7 ezer kát. hold területet öntöz­
nek, csökkenő jelleggel.

A gyümölcstermesztés a Paksi és Szekszárdi járásban a 

legfejlettebb. Elsősorban az alma, szilva és kajszibarack 

termesztésről van szó, amely lehetőséget nyújt a megyében 

hagyó;; nyoa szeszipar fellendítésére is. Sajnos, azonban a 

gyümölcsértékesítés és elosztás koordinációja sok kívánni­
valót hagy maga után: nem hangolják össze az egyes termelő­
üzemek fóidrajzilag az értékesítés területeit, ezért azután 

a megye lakosságának gyümölcsellátása sokszor akadozik, mert 
a termés jelentős részét a megyén kivül értékesítették, az 

észak-baranyai állami gazdaságok pedig jelentős eladatlan 

készletekkel rendelkeznek, /pl. Bikali Állami Gazdaság/.

\ jd
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Összefo,tialva: az élelmiszeripar fejlődése szorosan ösz- 

szefonódik a mezőgazdasági termeléssel. A megyében az ipar­
ág megtalálja a nyersanyagot, a munkaerőt, a piacot és vi­
szonylag kis beruházást igényel.

A könnyűipar indexei mutatják a legnagyobb 

ingadozásokat, /14.ábra/. Ez az ágazat sinylette meg a leg­
jobban az 1956-os eseményeket: a termelés az 1955-as szint­
re süllyedt mennyiségileg. A csökkenést elsősorban a nyers - 
anya,;hiány /főleg bőr- és textilipar/ okozta: sokáig szü­
netelt a gyapot- és bőrbehozatal, s nem kedveztek a terme­
lésnek a sztrájkok sem.

Annál meggyőzőbb /megyei viszonylatban/ a fellendülés 

s főleg a foglalkoztatottság növekedése. A fejlődés üteme 

1961-től kezdve lassúbb lett, ami a kapacitások nagyfokú 

kihasználásával magyarázható.

A könnyűiparnál sem nélkülözhető a történeti elemzés.
A történeti részben foglalkoztunk az egyes könnyűipari á- 

gazatok kialakulásával. A textilipari ágazatokat vizsgálva 

a «yap.jufo.i0- és kötő-szövő, у Irak tolnai ü eme 1912-ben 5oo 

ezer korona, a paksi üzem pedig loo ezer korona körül ter­
melt. A Tolnai Selyemfonéda exporttermelése Lyon, Milano 

és a Németalföld irányába mór a századforduló éveiben szá­
mottevők voltak. Ezen kivül cipőipari központok működtek 

Dunaföldvái'on, Pakson és Szekszárdon. A dunaföldvári ken- 

derkikészitő telep ma is működik, a Simontornyai Bőrgyár 

pedig részletesebb tanulmányt érdemel.

Tehát a könnyűiparnak is jelentős hagyományai vannak 

a megyében, de fejlődése szintén lassún az általános fej­
lődési ütemhez viszonyitva.

Az ágazati szerkezet vizsgálata során sokat mond a fog­
lalkoztatottság és a hajtóerő arányának összehasonlitása: 
1966-ban az ax* nyszámok a következőképen alakultak:

Országos 
Fogl. Hajtóerő

Tolna megye 
Fogl. Hajtóerő

% %
Nehézipar 
Könnyűipar 
Élelmiszer 
Ipar összes loo,о

64,6
24,4
11,0

83,5 
8,9 
7,6 

loo, о

31 26,8 
4o,9 
32,3 

loo, о

46,1 
22,9 

loo, о
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A beépített hajtóerő és a foglalkoztatottak könnyűipari 
túlsúlya jellemző. A foglalkoztatottak 69 Ъ-a a könnyű- és 

élelmiszeriparban alkalmazott, a hajtóerő több mint 73 Z-a 

ugyanezekben az ágazatokban található.

VI. A Szektorok arányai

az egyes kategóriák tartalmi változása miatt az arányok 

változásának vizsgálata csak az 1943 utáni adatok összeha­
sonlítása alapján célszerű. Ennek figyelembevételével á 1- 

1 a m i , szövetkezeti és magánkisi­
pari csoportosítás a szokásos.

Az állami helyi ipar, a minisztériumi és szövetkezeti 
ipar együttesen a szocialista ipar körébe tartozik.

Minisztériumi ipar elnevezésen a minisztériumok és egyéb 

főhatóságok, állami helyi iparon a megyei tanács ipari osz­
tálya által irányított ipari vállalatokat, szövetkezeti i- 

paron az OKISZ irányítása alatt álló, termelő tevékenységet 
folytató kisipari szövetkezeteket értjük.

A népgazdaságilag kulcsfontosságú üzemek jórészt a me­
gye területén is a különböző minisztériumok hatáskörébe 

tartoznak. A nem szocialista iparon a magánkisi­
part értjük. /2-7./

Szokásos még állami iparon a minisztériumi és tanácsi 
ipart érteni, külön szövetkezeti, majd magánkisipar a ka­
tegória.

A megyében a termelési kapacitást és foglalkoztatott­
ságot tekintve a minisztériumi ipar az első.

1954-ben a szocialista ipar összes vállalati teljes ter­
melésének 60,8 Я-át, 1957-ben 67,2 "у-át, 1965-ben pedig 

73,5 $-át a minisztériumi ipar adta. Az ipari munkások á t- 

lagos állományi létszáma ugyanitt a hasonló 

években 58,7 %, 6o %t illetve 57,6 % volt. A min. ipar ere­
je elsősorban onnan ered, hogy a bányászat és ennek feldol­
gozó ágazatai /brikettgyártás/ teljesen, a megye költségve-
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tésétől függetlenül működnek, a beruházások, uj telepek 

létesítésénél vagy bővítésnél csak a közvetlen felügyele­
ti szervtől függenek. Másrészt ezeknek az üzemeknek jelen­
tős múltjuk van, a foglalkoztatottak számát tekintve több­
szörösen meghaladják más szektorok hasonló számadatait.

Az összehasonlításokat megnehezíti az a körülmény, hogy 

a statisztikai évkönyvekben a minisztériumi üzemek mint 
megyénkivüli központú" vállalatok szerepelnek, az adat­

szolgáltatás eltérő jellege miatt csak közvetett összeha­
sonlítás lehetséges:

Ipartelepek Szoc.ipar Munkások Szoc.ipar 

összes fogl. száma ossz. %
Foglalkoztatot­
tak száma

%

Nagymónyoki és 
Mázai Bánya 
/átl.havi kereset 
munkások 2550 Ft/
Nagymányoki Brikett 234 

/2ooo Ft/

561 2,9 3,45o8

1,2 2o9 1,4

Müszergyár
/1488 Ft/ o,6110 48 o,4

dódAsz 306 2,62,954o
/1673 Ft/

Bonyhádi Zománcgyár 851 
/1485 Ft/

Téglagyárak 
/1715 Ft/

Domb.Cementipari 
/1634 Ft/

MÁV. Fatelitő 
/1375 Ft/

Tolnai Textilgyár 
/14o7 Ft/

Kend ergyárak 
/1495 Ft/

Tolnai Selyemgyár 
/1287 Ft/

Simontornyai Bőrgyár 1179 
/1724 Ft/

7o6 4,74,5

2,649o 2,9432

244 1,3 212 1,4

6323,9 4,2743

2,4 335 2,2383

688 4,68o2 4,2

6714,1 4,5771

6,2 6,2925
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Bőr- és Küanyagfeldolgozó 652 
/13о9 Ft/

Dohánybeváltók és Fermen- ~ 
tálók /1240 Ft/

3,65353,4

o,575o,5

MINISZTÉRIUMI IPAR 
/1506 Ft/

/megyénkivüli kp./

42,663627611 4o,7

3,6 /1593 Ft,
5.5 /1392 "/
2.5 /1555 "/
1.6 /14o2 "/ 

8,4 /1324 "/

545Tm. Mezőgazd, Gép javító 

Bonyhádi Cipőgyár 

Tm.Gabonafelvásárló V. 
Tm.Tejipari V.
Paksi Konzervgyár

718 3,8
825lo21 5,4

3,6695 379
615 2413,2

1461 12547,0

MINISZTÉRIUMI IPAR 
/1453 Ft/ 
/megyei kp./

21,7451o 23,8 3244

MINISZTÉRIUMI IPAR 
ÜSJZESEN /27,/ 96o6 fő 64,3?j /1551 F12121 fő 64,5 %

Vagyis ténylegesen a minisztériumi ipar a szocialista össz­
munkádét számnak /14918 fő/ 63,4 &-át, az összes szocialista 

iparban foglalkoztatottak 64,5 &-át tette ki. A bérezés azon­
ban magasabb a megyénkivüli központú vállalatoknál, igaz, 
hogy a bányászat a magas bérezési! üzemek közé tartozik más 

megyében is.
A nagyiparnak a megyében lévő kevés, de minőségi terméke­

ket adó üzeme 1945 előtt is viszonylag biztos munkaalkalmat 
nyújtott helyi viszonylatban, országos hírnevű termékeknél 
fogva pedig ezeknél az üzenteknél nagyobbarányu munkáselbo- 

csájtásra nem került sor.
Sok ecetben a tuai gyár /pl. Simontornyai Bőrgyár/ ősi 

múltra tekinthet viasza: a bőrgyártással kapcsolatos eljá­
rások már az üzem háziipari korszakában kialakultak, később 

pedig továbbfejlődtek. A mesterség nemzedékről nemzedékre 

szállott s ezért a szakképzett munkaerő általában biztosítva 

volt.
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A szakmunkások számát gyarapitották a gyárral kezdetben 

laza kapcsolatban lévő különböző rétegződésű magánkisiparo­
sok, valamint küzvetitók: utóbbiak az alkalmazottak számát 
növelték,

A szektor fejlettségének egyik jelentős tényezője tehát 

az utánpótlás-tartalék erőssége volt, ami részben a megszo­
kott foglalkozáshoz való ragaszkodásnak és a viszonylag ma­
gasabb bérezésnek a következménye. /1551.-Ft/. Ilyen ipar­
ág a selyemfonás és szövés, a bőripar, tejipar, húsipar, 

kendergyártás, téglaégetés.
A tanácsi ipar súlya lényegesen kisebb.
A vállalati teljes termelésből 1954-ben 22,4 %-al, 1957- 

ben 22,3 %-al, 1965-ben pedig 22 %-al részesedett. Ugyanak­
kor a munkáslétszám 22,5 %t 21,6 %, illetve 21,3 % volt a 

hasonló években. Ez 1/5-e a szocialista ipar termelésének, 
illetve műnk ás lé t s z áradnak •

Minden megyében megtalálható a két említett szektor kö­
zötti eltérés, sőt még nagyobb arányban. Az iparilag fej­
lett megyékben a minisztériumi ipar aránya a munkáslétszám­
ban és foglalkoztatottságban meghaladja a 75 %-ot, elsősor­
ban a tanácsi ipar rovására.

Az állami ipar egészét tekintve a megye mezőgazdasági 
jellege a foglalkoztatottak számában is kifejezésre jut: 

1959-ben például 3o fő volt looo lakosra számitva. Az ipa­
rosodott megyékben ez a szám jóval meghaladja a negyvenet.

A szövetkezeti ipar volumene az országos 

átlaghoz hasonlóan évről-évre emelkedett. Ehhez hozzájárult 

a szervezési technika javítása, az állami támogatás és szá­
mos egyéb tényező. A vállalati teljes termelés növekedése a 

különböző időszakokban itt a legmagasabb. 1954-57 között 

5o,3 %-os növekedés a minisztériumi ipar 22,7 %-os, a ta­
nácsi ipar 25,4 %-oa növekedésével szemben. 1958 és 61 kö­
zött az érték 71 %-os illetve 46,9 és 3o,6 %-os. 1963/64- 

ben a fejlődés lelassult a szövetkezeti és magánkisipar kö­
zötti viszonylagos egyensúly következtében, igy a termelés 

indexe ebben az időszakban 28,7 % illetve 43,9 és 22,9 % volt.
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Az ipari munkások átlagos állományi létszáma 1954-ben 

18,7 %-a, 1957-ben 18,2 %-a, 1961-ben 23,4 %-at 1964-ben 

pedig 22,4 &-a volt az összesnek. A szövetkezeti ipart e 

számokkal mégis kevéssé jellemezhetjük. Ha az egy munkásra 

jutó vállalati teljes termelést nézzük, akkor kitűnik, hogy 

a szövetkezeti ipar a döntő súlyban levő, állami iparral 
szemben alárendelt szerepet játszik.

Vállalati teljes termelés /egy főre jutó/ 

Minisztériumi Állami helyi Szövetkezeti
ipar

1961
1963
1964

2,9 1.7 

1.9 

1.7
Ha a szövetkezeti ipar termelését egységnek, egynek vesz- 

szük, akkor a többi szektor termelése ennek valahányszorosa 

/pl. 1,7/. A minisztériumi ipar adataiban nem szerepelnek 

a megyénkivüli központú üzemek.
Más adatokat vizsgálva viszont azt látjuk, hogy a 

b r u t t ó-termelés a szövetkezeti iparban megközelíti az 

állami helyi ipar termelését és a foglalkoztatottság is lé­
nyegesen magasabb, mint ott; ez a táblázat adatait is in­
dokolja. Ez érthető is, hiszen a sző vetkezeti ipar terme 

lésének jelentős részét a szolgáltató ipar adja: ez viszont 

igen munkaigényes, de alacsony termelési érté­
ket adó ipai'ág.

A magánkisipar képezte a gyökerét a későbbi 
tanácsi és szövetkezeti iparnak, bár nem azonosítható a „kis­
ipar" elnevezéssel.

A kisiparosok száma a megyében a lakosság számához vi­
szonyítva magas volt.

1
4,5 1
4,3 1

4

A kisiparosok száma a megyében a következőképen alakult: 

1882 

5379
1891
599o

1896
5644

1953
12oo

19651957
19o7 1797
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1945 után jelentősen csökkent a kisiparosok száma, ami 
az általános iparpolitikából eredt. Az államosítás és a 

szövetkezeti mozgalom fejlődése negativan hatott a magán­
kisipar fejlődésére. Az iparpolitika helyes volt mindaddig, 
ajnig azokon a területeken csökkentette a kisiparosok számát, 
ahol a szövetkezeti ipar erős volt és biztosítani tudta a 

lakosság szükségleteinek kielégdtését. Amikor azonban olyan 

mértékben és olyan területeken is felszámolták a kisipart, 

ahol a szövetkezetek mennyiségi és minőségi term: lés terü­
letén is gyerekcipőben jártak, már a lakosság igényeinek ki* 

elégitését akadályozták.

1957-ben, főleg az ellenforradalom hatására erősen meg­
nőtt a kisiparosok száma és meggyengült a szövetkezeti moz­
galom. Az 1965-ös érték mór a reális szükségletet tükrözi.

A kisiparosokon belül jelentős átrétegeződés figyelhe­
tő meg. Hasonlítsuk össze különböző évek adatait!

A szakma megnevezése önálló magánkisiparosok száma 

1882 

159
17 /gépész/

1965
Bo,;nór, kocsigyártó
Gépjárműjavitó,szerelő
Rádiószerelő
Fogtechnikus
Műszerész
Órás
Késes, köszörűs
Kovács
Laka Los
Beton- és mükőárukészitő
Fazekas, cserépkályhás
Gumiárujavitó- és készitő
MüanyagfeId оIgo zó
Asztalos
Faesztergályos
Kádár
Kárpitos
Könyvkötő, dobozos 

Gépi hurkoló 

Köteles és hálókészitő

12
11
11

5
15

15 55
6+1 lo

4o4+4 14
lo6 57

12
59+6-15 15

4

155 loo
I 645 г
I, 22

2 14
7 4

14
46 5
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Önálló magánkioiparosok száma
1965

A szakma megnevezése
1G82

Takács /kézi és gépiszövő/
Büröndűa, bür-,diszmüves, 
szíjgyártó, nyerges
Cipész, csizmadia
Szűcs, szórraesapkás
Fehérneműkészító
Férfi- és női kalapos

46 3
• .ff

14Il i ló i 14+31 

264+422
\
V.157

Vv541
5 '
836*7

Férfiszabó és fiuruhakészitő 12+27o 

Füzőkészitő,ortopédkötszerész - 

Női szabó és lánykaruhakészitő 29 

Cukrász, cukorkákészitő 

Daráló
tíézeskalácsos 

Sütő /pék/
Szikvizkészitő 

Hangszerkészítő 

Kefekötő- és ecsetkészitő 

Kelme-fonátf estő-vegytisztitó 

Szabad iparok /képesítés 0// 

Kosárfonó 

Vegyesjavító 

Kézmü- és háziipar 

Vándoripar 

Acs
Bádogos 

Kőfaragó 

Kőműves 

Kutásó 

Szobafestő 

Tetőfedő
Öveges, üvegmüves 

Villanyszerelő 
Vizvezetékszerelő 
Szekérfuvarozó 
Fényképész
Fodrász /férfi, női/ borbély/ 

Kozmetikus

124 .
2 I '

131
6 12

lo
\619

3752
192 Y

1»

2 2
114

129
16 8 V

21 \ 
3o v \
3o

59 37
3138

3 9
lo3193

\1 \
261+2

\4
16 6 {■,

36 v
. \

lo 14o
22 V\

\
89+2 2o2

1
i-

\ .! \
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Az átrétegződést a számok jól mutatják. Egyes szakmák 

kihaltak vagy a megyében nem találhatók meg /pl. vattaké- 

szitő, enyvfőző, csárdás, boralkusz, gyepmester/. Más mes­
ter égek rokon iparágba olvadtak bele. /pl. szíjgyártók ma 

már nyergesek, sőt bőrdiszmükészitők is. / Más szakmák ké­
sőbb keletkeztek, igy a villanyszerelő, vizvezetékszerelő, 
müanyagfeldolgozó•

Jelentős tehát a magánkisiparban foglalkoztatottak ará­
nya, ami a többi szektorral összehasonlitva igy alakul:

A foglalkoztatottak százalékos megoszlása. v
.1965

69
1964

Állami ipar 7o,5
Szövetkezeti ipar lo,9 

Magán isipar
12.5
10.5

Az ipari foglalkoztatottaknak tehát majdnem egyötöde a 

magánkisiparban dolgozik, ugyanakkor növekszik a szövetkeze­
ti iparban dolgozók aránya is. Iparcsoportonként vizsgálva a 

kisiparosok arányát, azt látjuk, hogy számuk az építőiparban 

/295 fő/, a textilruházati iparban /27о/, a szolgáltatóipar­
ban / 25/ és a fafeldolgozóiparban /142/ a legnagyobb. Ez 

érthető, mert az egyéni Ízlésnek és egyedi termékeknek a 

gyártására leginkább ezekben az ágazatokban nyílik lehetőség. 
Másrészt az állami ipar ezeken az ágazatokban sem mennyiségi­
leg, tehát munkaerő és ezen keresztül értéktermelés szempont­
jából, sokszor pedig minőség szempontjából sem tudja az igé­
nyeket kielégíteni, /pl. textilruházati ipar, fafeldolgozás/.

18,6

Az önálló magánkisiparosok számát százalékos arányában a 

következő diagram mutatja /15. ábra/ területi részletezésben.
Ez azt jelenti, hogy a Paksi járásban minden 119 lakosra 

jut egy önálló kisiparos, itt a legjobb az ellátottság. A 

Tamási járásban minden 128, a dombóváriban ГЗЗ lakosra jut 

egy. A bonyhádi járásban csak 158 lakosonként jut egy kis­
iparos. Az iparila fejlettebb járásokban tehát viszonylag 

kevesebb önálló kisiparos működik, mint a fejletlenebb já­
rásokban. Nyilván itt az ipari tevékenység - rinisztériumi 
üzemek hiányában vagy kisebb kapacitásuk miatt, gyakorlói a
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tanácsi, a szövetkezeti vállalatok, ahol pedig ezek nem 

elég erősek, ott a magánkiaipar. /pl. ahol nem működnek a 

Та. Gépjavító I*Iezőgazuasági Vállalat egységei, ott az egyéb 

szektorok végzik el a gépek javítását./
Az ipari fejlődés tehát a szövetkezeti- és magánkisipart 

egyre inkább a közvetlen fogyasztási- és szolgáltatóipar 

területére szőritja vissza. Amig azonban ez a fejlődés las­
sú, tóbbi két szektor széles tevékenységi területtel ren­
delkezik, sőt ideiglenesen bár, de elég tartós jelleggel 
meg is erősödik.

így, amig a tanácsi épitőipari vállalatok nem tudnak ele­
get tenni épitési kötelezettségeinek /most nem lényeges, 
hogy milyen okokból/, az önálló magánkisiparosok száma ál­
landóan nőni fog. Például ezen a területen számuk 1963 és 

1965 között 23,6 %-al emelkedett. Ugyanakkor a tanácsi é- 

pitőiparban foglalkoztatottak száma 32 %-al, a szövetkeze­
ti épitőipar létszáma pedig 4o %-al emelkedett* Ha az utóbbi 
két szektor gépesítettsége és nem utolsósorban a munkamorál 
javulna, csökkenne a magánkisipar súlya az építőiparban. Ez 

érthető, mert a műszaki színvonal emelkedése, valamint a 

határidős teljesítésnek megfelelő munkatempó, olyan előnyt 

biztosítana az állami szektornak, amire nem lenne képes a 

magánszektor, főleg a magasabb gépi beruházási költségek 

miatt. A nyersanyagkérdés is az állami szektor javára szól 
- persze előfordul, hogy nyersanyag hiányában az állami 
vagy szövetkezeti építkezések állnak és a magán! isiparos 

állal kivitelezett építkezés zavartalanul továbbfolyik.
A probléma azonban általános és megoldása csak iparág 

helyzetének központi vizsgálatával és rendezésével lehet­
séges. Az egyes szektorok súlyát az egy telephelyre jutó 

átla.-оз munkásfoglalkoztatott::.á . bruttó állóeszköz /egy
telephelyre és egy, munkásra számítva/, nagysá/ a nélkül
nem mérhetnénk fel. Alapul a szocialista ipar adatait te­
kintjük.

Egy telephelyre jutó átlagos munkásfoglalkoztotottak 

számának alakulása /1966./
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Tanácsi ipar Szövetkezeti
. A'' *

Kin.ipar
'

19 9729313Országosan 
/Гб jut egy 
ipartelepre/ 

Bács 

Somogy 

Komárom 

Tolna

л
■

U156 1337 ч

7636 3o134
14914367 19 .

6o33176 22
Az adatokból kiderül, hogy a megyében működő minisztériumi 

ipartelepek országos viszonylatban közepes nagyságúak, számuk 

azonban más megyékkel összehasonlítva - kicsiny. Jól látható, 

hogy a hiányzó nagyüzemek szolgáltatásait a megyében az orszá­
gosan is kiemelkedő létszámú szövetkezeti ipartelepek pótol­
ják.

Feltűnő az iparilag fejlett Komárom megyében a tanácsi és 

szövetkezeti ipar alacsony egy ipartelepre eső munkáslétszáma, 
ami a nagyüzemek jelenlétével magyarázható. A kérdés össze­
tett, mert a bérrendszer is szerepet játszik az arányok ilyen 

természetű alakulásában.
Az egy telephelyre jutó bruttó állóeszközök értéke looo 

Ft-ban igy alakult:
Tanácsi ipar Szövetkezeti Szocialista

18 33Q 

6 771 

15 695 

47 225 

53 62
Az adatok megerősítik az előbbi megállapítást a .szektorok 

súlyáról: bár a foglalkoztatottság tekintetében Tolna megye a 

szövetkezeti iparban jelentős szerepet tölt be, mégis az 

derül ki az állóeszközök értéke csak közepes, azaz sokan dol­
goznak egy telephelyen átlagos - átlagos alatti műszaki fel- 

tételek mellett.

Min.ipar 

68 796Országos
Bács
Somogy
Komárom
Tolna

331211o
2498
2412
1471

2o 36o 

34 951 

123 68o 

22 216

257
W5
186
287956

V

v
■\

*1

.. \■'!
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Az adatok a minisztériumi ipartelepek alacsony műszaki 
színvonalát is mutatják: különösen feltűnő ez, ha számba- 

vesszük, hogy a legnagyobb minisztériumi üzemek a megyében 

kevés, átlagban 2-3 iparteleppel rendelkeznek, tehát a tele­
pek koncentráltak,, '16-ábra/
Az egy munkásra jutó bruttó állóeszközök értéke igy alakult 

Ft/fő:
Min.ipar Tanácsi ipar Szövetkezeti Szocialista 

219639 

128297 

256380 

32o6o6 

162349
Az adatok az előbbi megállapitást erősitik: csak a kife­

jezetten mezőgazdasági jellegű Bács megye helyzete kedvezőt­
lenebb.

Országos
Bács
Somogy
Komárom
Tolna

73o62
57143
45626
77530
6o589

17667
8612

10914o
83843

187952
3oo46o
115753

16120
lo58o
11196

;

■* ,

■ v ■■* l-v-
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VI. Vállalati és üzemi struktúra

Az iparföldrajzi szerkezet elemzésénél az ipari koncent­
ráció fokának jelentős szerepe van. A kis- és kézműipari 
üzemek csak kis kapacitással képesek dolgozni, fenntartásuk 

sok esetben ráfizetéses vagy nem gazdaságos. Eővitésük, a 

műszaki szinvonal emelése korlátozott, kevés munkaalkalmat 
biztosit, tehát minden tekintetben elavult.

A megye iparát, főleg 1945 előtt az előbbi kép jellemezte. 
191o-es képet tükröz az alábbi struktúra:
1-5 6—lo 11-20 21-50 51-100 lol-2oo 2ol-5oo

főt /munkás/ foglalkoztató ipartelepek száma:
5 112 13 5 1 1

Tehát az üzemelő 38 ipartelep között egy sem volt, amely­
nek a munkáslétszáma elérte vagy akár meghaladta volna az ez­
ret. Az üzemek 033 X-ában a munkáslétszám nem érte el az öt-)
ven főt!

193o-ban 78 ipartelepen átlagosan 223o ipari munkás dol­
gozott és 27 78o P értéket termelt.

194o-ben 82 ipartelepen 4olo fő dolgozott átlagosan 53 

ezer 994 P értékben. Egy ipartelepen átlagosan 28,5 / 193o/ 
illetve 48 fő dolgozott, ami a koncentrálódás irányába mutat. 
A koncentrálódás egyik oka a világháborúk előtt a hadianyag­
termelésre történő áttérés volt, vamaint az, hogy a háborús, 
bizonytalan állapotok miatt kisüze fenntartása sok esetben 

nern volt gazdaságos, /kivétel az élelmiszeripar és bőripar/.
A koncentráció tehát spontán és nem tervszerű gazdaságpoli­
tika következtében indult meg.

Az összmunkáslétszám emelkedése /1949- 6919 fő/, igy 

főleg kis- és kézműipari struktúrájú iparra vonatkozott a 

megyében, ezért az államositások és az azons profilú üzemek 

összevonása az egy-két főt foglalkoztató üzemek megszűnésé­
hez vezettek. Később a többi apró üzem összevonása is meg­
történt, ahol ez szükséges volt.
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1965-ben a struktúra ezt a képet mutatta:
lo ll-2o 21-5o 5I-I00 lol-Зоо 3oo-2ooo

főt foglalkoztató üzemek szektorazúzalékban
looMinisztériumi

Tanácsi
Szövetkezeti

9,2 33,3 36,2 3o,4
42,6 25,1 25,5 39,2
48,2 41,6 38,3 3o,4

33,3
33,3
33,3

loo, оloo,о loo,о loo,о loo,о loo,о

A megye 332 ipartelepén 1351o főt foglalkoztattak 42 fős 

átlagos telepiétszámmal.Ha bontásban nézzük, 1945 előtt az 

ipartelepek 73 %-a lo-nél kevesebb főt alkalmazott egy ipar­
telepen átlagosan. Ma az ipartelepeknek csak 52 %-a lo-nél 
kevesebb létszámú. Az arány azonban mái most is tu^magas!

Főleg azért, mert kevés az 5oo-2ooo főt foglalkoztató 

üzemek száma: összeáen 7 van a megyében, ebből csak 1 üzem 

létszáma haladja meg az ezret!
A valóságban a képet kedvezőbbé teszi, hogy a megyében 

más székhelyű vállalatok ipartelepei is működnek, mint a 

minisztériumi iparban. Ezeknek figyelembevételével:
lo ll-2o 21-5o 51-100 lol-Зоо 3oo-2ooo

főt foglalkoztató üzemek db.
3 11

A téglagyárak, kendergyárak, a dohánybeváltók és fer­
mentálók összlétszáma magas, de elszórtan, kis létszám al 
dolgoznak, ezért nem sorolhatók a 3oo~2ooo kategóriába.

lo ll-2o 21-50 5I-I00 lol-Зоо 3oo-2ooo 

munkást foglalkoztató üzemek száma
1 3 lo

Tehát a megyénkivüli központú vállalatok ipartelepei 
országos viszonylatban is középüzemeknek számítanak, A mi­
nisztériumi ipar telepei teljesen a 3oo-2ooo fős kategóriába 

tartoznak az előbb említett megszorítással;
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A régi struktúrához képest megnőtt a 2o-3oo főt foglal­
koztató, megyei viszonylatban középüzemek száma: 1964-ben 

118, azaz 36 % /1941-ben 22 %/.

A munkáslétszám megoszlását vizsgálva: 35 % 5ol-looo 

fős üzemben dolgozik és 4,1 ?-a dolgozik legfeljebb lo főt 

foglalkoztató üzemben!
lo 11-20 21-50 51-100 lol-3oo 3ol-2ooo

főt foglalkoztató üzemben dolgozó munkások 

száma
Minisztériumi 15,2 3o,9 33,7

4o,o 27,7 21,6
Szövetkezeti 44,3 41,4 39,7

$-ban
38,8
25.1
36.1

loo29,1
4o,3
3o,6

Tanácsi

looloo,о loo,о loo,o loo,о loo,о
A két táblázatot összevetve azt látjuk, hogy a lo főt 

foglalkoztató ipartelepek a szövetkezeti iparra jellemzők, 

mig a minisztériumi iparban ez az üzemtipus még lo %-ot 
sem tesz ki.- A gyáripar, a nagyipar és minisztériumi ipar, 

bár nem fedik egymást és más értékkategóriát alkotnak, any- 

nyi azonban bizonyos, hogy az országos jelentőségű közép- 

és nagyüzemek a minisztériumok közvetlen hatáskörébe tar­
toznak.

Az ipari munkásságnak csak 15,2 %-a dolgozik a min.ipar­
ban, a lo főnél kevesebb létszámmal dolgozó üzemek közül, 

mig loo %-a a 3ol és 2ooo főt foglalkoztató üzemekben. A 

szövetkezeti ipar forditott arányokat mutat: ez érthető, 

hiszen a magánkisipar üzemeinek jelentős részét a szövet­
kezeti ipar átvette, ezek pedig kiskapacitáou, kézműipari 
vagy szolgáltató kisüzemek voltak, alacsony munkáslétszám­
mal, ellentétben a minisztériumi ipar nagymultu, exportké­
pes na,jyüzemeivel vagy középüzemeivel szemben.

Szektorokon belül figyelve az arányokat:
lo ll-2o 21-5o 51-100 lol-3oo 3oo-2ooo

73,7 loo% 

loo& 

loo%

Minisztériumio,9 1,6 

Tanácsi
6,8 4,5 7,5

12,6 7,9 

Szövetkezeti 11,2 9,5
26,1 

3o ,o
33,1
19,8

A min. ipar munkásainak több mint 75 %-a dolgozik 3oo fő-

2o,3
29,5
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nél több munkást foglalkoztató üzemben. Elóg magas a lol-3oo 

közötti, szövetkezeti iparban dolgozók száma: ez arra utal, 

hogy a magas létszámmal dolgozó szövetkezet 
kevés: ugyanis 4 ipartelep adja a 3o $-os részesedést.

/átlag 160 fő/

A tanácsi ipart főleg a 21-loo fős üzemek jellemzik a 

megyében.
A vállalati és az üzemi koncentráció arányát vizsgálva, 

azt látjuk, hogy a hasonlóan az országos helyzethez, a Vál­
lalati koncentráció lényegesen nagyobb, mint az ipartelepi. 
Az államositások és az összevonások főleg a vállalatok éa 

nem az ipartelepek számának csökkenéséhez vezettek. A ten­
dencia a további centralizáció irányába hat megyén belül, 

de jelentősebb változások csak a közigazgatási átszervezés 

után várhatók.
Vállalatok száma Ipartelepek száma

2731956 44
1961 25347
1964 4o 248

2761965 38
Ágazatonként vizsgálva:

Vállalatok száma Ipartelepek száma 

19+19 = 38 

18+lo * 28 

117+12 = 129

Nehézipar 

Könnyűipar 

Élelmiszeripar
A + jel utáni számok a megyénkivüli központok adatait 

tartalmazzák. Az élelmiszeripar dolgozik a legtöbb iparte­
leppel: a telepek 66,1 tartozik ehhez az ágazathoz, a 

kisüzemi jelleg, a szétszórtság itt a legnagyobb.
A könnyűiparban átlagban 1 vállalatra 2,5 ipartelep jut, 

a nehéziparban 3* Tehát a könnyűipar, ezen belül a textil­
ipar. bőr- és cipőipar a leginkább gyáripari jellegű.

5+8
6+5
7+1

(

A számok csak a minisztériumi- és tanácsi i^r adatait 

mutatják a szövetkezeti ipar ágazatai nélkül.
Az ipartelepek munkáslétszám szerinti megoszlását ága­

zatonként az alábbi táblázat mutatja:
; Л



- 71 -

lo-ig ll-2o 21-5o 51-loo lol-3oo 3ol-5oo 5oo-2ooo
2+2 + 43 3+1Nehézipar 3 

Könnyűipar 8
Élelmiszer 8

Az adatok között nem szerepelnek a tégla- és kendergyárak, 
amelyek szétszórt, apró ipartelepeken is dolgoznak, összemun- 

kás-lótszámuk alapjón a 3ol-2ooo csoportositásban kellene sze­
repelniük.

15 lo
1 3+422 23

1113 11 2+1

így még szembetűnőbb a könnyűiparban /textilipar/ a megyei 
viszonylatban nagyüzemek száma /5ol-looo fő/, 56,3 %~át fog­
lalkoztatja az ágazat létszámának* Az élelmiszeriparra a 

lo főnél kevesebbet foglalkoztató üzemek ma, os részesedése, 
a nehéziparra a 21-5o fős üzemek magas aránya jellemző. Te­
hát a könnyűipar a legkoncentráltabb iparág a megyében.

V_
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VIII, A beruházások

A beruházások népgazdasági ágazatonkénti megoszlása, 
nagysága a fejlődés egyik meghatározó tényezője. A terme­
lés növekedése részben uj beruházások révén közvetett utón 

valósul meg: a beruházások növelik az állóalapok mennyisé­
gét és értékét, ami egyrészt a műszaki szinvonal emelkedé­
sét, részben a foglalkoztatottság növekedését eredményezi. 
Ezek a tényezők viszont a termelés növekedésére hatnak. 
Nyilván számos más tényező is hat a termelés növekedésére, 
de a beruházások mennyisége és minősége alapvetően fontos 

tényező, ami részben uj ipartelepek létesítésében, részben 

felújításokban és bővítésekben realizálódik.
A beruházások termelési ágazatonkénti megoszlása mutató­

ja az illető egység gazdasági szerkezetének.
A beruházások össze. ;ének, mint abszolút számnak a vizs­

gálata csak a megyék közötti összehasonlításban ad használ­
ható indexet. Lényegesen reálisabb képet ad az e.gy főre ju­
tó beruházások vizsgálata, mert a különböző létszámokat fi­
gyelembe kell venni a számításoknál.

A teljesített és üzembehelyezett beruházások abszolút 
számát tekintve a megye 195o-6o között a megyék közötti sor­
rendben az utolsó helyen állt. 1958-6o között 811, illetve 

722,3 millió Ft volt az érték. A kommunólis beruházások vi- 

- szonylatában 196o-ban utolsó 48,5 m. Ft-al.
Az 195o-6o időszakban a megyei 18oo m. Ft összberuházás- 

за1 szemben még a szintén mezőgazdasági jellegű megyék,mint 
Somogy is 292o m.Ft-ot ruházott be. 195o-56 között pedig 

Békés és Csongrád megye beruházásai is megközelítették a 

megye tízéves beruházási indexét 1,396 md. illetve 1,5 rad. 
Ft-al!

Az egy főre jutó beruházás 1964-ben 2769 Ft, csak három 

megye állt mögötte /254o Ft volt a minimum/, 1965-ben az 

egy lakosra jutó összes beruházás 26o3 Ft volt, utolsó a 

megyék között.
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Még rosszabb a helyzet, ha az egy munkásra jutó telje­
sített ipari beruházásokat nézzük: 1963-ban ez az érték 

6,6 ezer Ft a legalacsonyabb érték a megyék viszonylatában. 

Ez vonatkozik a teljesített ipari beruházásokra is: ez az 

érték 1962-ben 79,1 m. Ft volt, szintén utolsó a megyék kö­
zött.

A szocialista ipar egy foglalkoztatottra jutó beruházá­
sát tekintve 1964-ben és 1965-ben /ipari/ utolsóelőtti 65oo 

Ft-al.
Az összberuházáookat és azoknak egy főre eső megoszlását 

tekintve Tolna megye az ország beruházásokban legszegényebb 

megyéje. Ez nemcsak az ipari, hanem a mezőgazdasági beruhá­
zásokra is vonatkozik, mert utóbbiak csak közepes nagyságúak 

a kedvező adottságok ellenére is.
A népgazdasági tervek tehát nem hoztak jelentős válto­

zást a megye iparosodottsági fokában. A nehézipart elhanya­
golták, a könnyűipar és élelmiszeripar sem fejlődött a kellő 

mértékben.
Ebben az időszakban a beruházások igy alakultak: /195о-58/. 

tiegye 1 lakosra jutó 

looo Ft-ban
Beruházások 

mill. Ft. összes %

Budapest
Вогзой
Fejér
Vas
Bács
Somogy

33,5
13,8

32,o
13,o

17.7 

18,9
21.8

4.3
3.4 

5,3 '

7,7 7,3

1Д 

1.9 
1,8

Budapesten 28-szorosát, Borsodban 11,5-szeresét, Fejér­
ben 6,4-szeresét ruházták be annak az összegnek, amit Tol­
nában. Jól látható, hogy a hasonló népgazdasági szerkezetű 

Somogy és Bács megyében is magasabb volt a beruházási érték.

1.2
2,o
1.9

A beruházások népgazdasági ágankénti megoszlása a követ­
kező :
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A beruházások anyagi-mü3zaki összetétel szerinti meg­
oszlása sem kedvező. Az 1954-63 időszakban a beruházásoknak 

több mint fele /5o,l %-a épitésre ment, és csak 31,2 %-6t 
fordították a termelési kapacitást ténylegesen növelő gépek­
re és technológiai felszerelésekre.

Főleg a tanácsi beruházásoknál magas aránytalanul az 

épitési hányad, amelynek százalékos aránya 196o-64 között 

67,7 %, oka a tanácsi vállalatok alacsonyabb műszaki szín­
vonala általában a minisztériumi iparvállalatokhoz képest.
A probléma ott van, hogy az utóbbi beruházások nagysága nem 

kielégítőf az anyagi műszaki-összetétel erősen hullámzó: 
196o-ban 52,7 % jutott gépekre és 3o,l % az épitésre, 1961- 

ben az arány 2o,3 %, illetve 57,2 %, Nem abszolutizálható 

a hullámzás az értékelésnél, hiszen a jelenség helyes beru­
házási arányoknál is fennállhat: pl. nagyobb üzemek épitési 
munkálatainál az egyik évben az épitési hányad, a következő 

évben a gépi beruházás növekszik erősebben.

Általánosan elfogadott elv azonban, hogy a gépi beruhá­
zások növelése az,épitési hányad csökkentésével érhető el: 

örvendetes, hogy 196o-64 között ez az érték 73,2 %-ról 
64,2 3í-ra csökkent.

A megye gazdasági életének jellegét, fejlődési irányát a 

beruházások népgazdasági áganként és szektoronkénti megosz­
lása, valamint a befejezetlen és befejezett beruházás /tel­
jesített/ aránya is jól mutatja.

A megye gazdasági életének szerkezetét tekintve mindig 

mezőgazdasági jellegű volt s ezért már 1945 előtt is a be­
ruházásoknak több mint 6o %-t erre az ágazatra fordították. 

1945 után ez az arány jelentősen csökkent és megnövekedett 
az iparra és az egyéb népgazdasági ágazatokra fordított be­
ruházás nagysága. Amig azonban egyes megyékben, igy Zalában
3,5 md. Ft volt ipari beruházás, addig Tolnában az összes be­
ruházás ennek a felét tette ki! Ekkora összeg nem sokat tud 

változtatni a megye gazdasági életének jellegén!
A beruházások népgazdasági ágankénti megoszlását az 

ábra mutatja:
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A kordiagrammok a mezőgazdasági beruházások magas arányát 
mutatják: az ipari beruházások az összesnek csak 1/5-ét te­
szik ki. Feltűnően alacsony a beruházás az élelmiszeripar­
ban /5,5 - 5,0 %/г utóbbi, bár nem tartozik a beruházás- 

igényes ágazatok közé, az iparfejlesztésnek elsősorban ez 

ágazatot kellene érinteni.
A 74. oldalon lévő táblázat alapján relative magas a 

hézipari beruházások aránya, amely az összesnek 13,4 illet­
ve 2o,2 ,j-át tette ki. Később ez az arány normalizálódik, 

ugyancsak csökkent a mezg.ber. aránya, főleg a könnyűipar 

javára. lagas az üzembe nem helyezett, másnéven „befeje­
zetlen" beruházások aránya: 1954-63 között az utóbbiak az 

előzőknek 43,6 %-t tették ki! Ez a kedvezőtlen arány a be­
ruházások jelentékeny részének befagyasztását és az állóa- 

lapok értékének csökkenését is jelenti. Oka több esetben az 

épitőipar lassú munkatempójában, az alacsony műszaki szín­
vonalban keresendő, de egyéb tényezők, igy a kevéssé indo­
kolt tervmódosítások is kiválthatják.

Figyelemreméltó a kommunális beruházások alakulása: a 

B-rovat /74.oldal/ 23,3 %-Q jó érték, сзак valamivel ala­
csonyabb az országos átlagnál /23,7 %/. Fozitiv jelenség, 
hogy az összérték tekintélyes részét 31,7 %-ét lakásépítés­
re fordították, /országos átlag 11,4V. Ennek területi meg­
oszlása viszont egyenetlen. Egy-két megdöbbentő adat: 1963/ 
64-ben 308 állami lakást építettek a megyében. Ennek 56,8 

% /1963/ és 68 ?ó-a /1964-ben/ Szekszárdra esett. A legiparo- 

sodottabb Bonyhádi járás csak 15,7, illetve 5,7 $-ban része­
sült az állami erőből épült lakásokból! A dombóvári járásra 

pedig csak 2,5 % jutott, holott Dombóvár 16 ezres telepü­
lés és a tervezett iparfejlesztés lényegesen nagyobb kommu­
nális beruházást igényelne.

A közigazgatásbeli különbség /Szekszárd város, a többi 
település község a megyében/ nyilván enyhiti a pénzügyi és 

fejlesztésk aránytalanságokat vagy legalábbis részben magya­
rázza azokat: Szekszárd még külön pénzösszeggel rendelkezik 

saját fejlesztésére.

V.
■ .

\
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196o-64-Í£ a teljesített felújítások a beruházásoknak 

19,6 aj-át tették ki: ebből csak 23,2 % a tanácsi, a többi 
szövetkezeti, főleg minisztériumi ipari felújítás volt.

A fontosabb beruházásokat az alábbi táblázat mutatja: 
/1963-1969/:
Járás, létesít- Teljesített Üzembehelyezett Üzembe nem

teljes teljes helyezettmény
looo költség looo költség- looo teljes 
Ft vetés 

-ban
Ft vetés

/5-ban
Ft költség- 

vetés 
%-Ъап.

I. Szekszárdi 

járás
Müszergyár 99313 91,5 77348 71,2 1725o

II. Tamási járás 
Si ontornyai 
Bőrgyár

III. Paksi 
járás
Konzervgyár 655o 92,5 e>527 92,2

IV. Bonyhádi 
járás
Sütőüzem

Azóta a Paksi Konzervgyár Süritőüzemének korszerűsítése 

és a Bonyhádi Sütőüzem felújítása befejeződött, 1967-re a 

Bőrgyár rekonstrukciója befejeződik. A Műszer, yórnak 

jelentős beruházási összege 1965-tól 1967-re húzódott el.
Az ipari beruházások tekintélyes részét tehát a már 

meglévő üzemek rekonstrukciójára, uj üzem csak kettő épült 

ezekben az években: a Müszergyár és a Magtisztító, utóbbi 
azonban inkább mezőgazdasági beruházás.

lo9724 66,o 99265 59,7 916o

23

3395 89,4 3395 89,4
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.

NYERSANYAGBESZERZÉS
V

1* Nehézipar

A./ Bányjájsjsat

Érdekesek a kőszénértékesitésre vonatkozó adatok,amelyek 

a századfordulót megelőző időből is rendelkezésre állnak. 

1898-tól 19o5-ig az összes értékesítésre kerülő szénmeny- 

nyiséget szinte a szászvári bánya adta, ez az érték 4o-6© 

ezer tonna körül mozgott, A századfordulón Szászvár 

és К á z a a legfontosabb, a termelésnek 4o, illetve 37,6 

%-ával, 19o6-tól kezdve kapcsolódott be a nagyobb arányú 

értékesítésbe a nagymányoki bánya, fokozatosan növekvő ter­
meléssel.

A bányászat a Magyaregregy-Nagyraányok közötti, vonulat­
ban folyt, amelyben a rétegek a szénnel együtt a fiatalabb 

mediterán rétegekre tolódtak. A mozgás következtében a 

liász szén is erősen összegyűrődött• A telepfejlŐcíés több 

helyen szabálytalan volt.
оA bányavidékek közül a nagymányoki 1,3 km -

Оa várai ja i 1 km -es területű. Az előzőben ma már 

a felbecsült kőszénvagyon nem jelentős, mert a loo-2oo m-es 

réteg ’eleti irányban elvékonyodik. A többi helyen, igy a 

hidasi, viszonylag fiatal aknában, а III. és VIII. szint 

között a szénkészlet szintén csekély. A váraljai bányában 

a réteg kb. 3oo m vastag, zavart településű.
A mázai bányában bár a készlet elhatárolt, а III. 

szint kimerült, а IV. szint vékonynak bizonyult, az V*szint 

pedig kevés szént tartalmaz. Egyedül az északi pikkelytől 
délre fekszik jelentősebb mennyiségű szén terület.

192o-ban a mázai lo ezer, 1922-ben a váraljai 8 

ezer, a császtai üze:u 5oo tonna körüli szenet ér- , 
tékesitett.

1

\ Л

;
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A készletek tekintetében a következő a helyzet: а к о in- 

lo i bányavidék kategóriáéit szénvagyona az országosnak 

lo,2 %-a, E készletek 77 %-a Komlóra és csak 3,4 

%-a esett az északi pikkelyre.
Az észak-mecseki pikkelyt loo ?ó-nak tekintve, a készletek 

79,1 %-a jutott Szászvárra, 7,5 %-a N a g у ma­
ny о к г а, 6,9 %-a Váraljára, 1,5 %-а а С a á s z- 

t a i üzemre.
Ka a fütőértéket vizsgáljuk, azt tál'Íjuk, hogy az átlag­

ban 4-4,5 ezer kalória körül mozgott, /orsz gos átlag 33oo- 

35oo kcal/. A legértékesebb a nagymányoki 5 ezer kalc5ria kö­
rüli átlaggal. A mázai szén kalóriaértéke viszont csak 37oo 

és 4 ezer körül mozgott. Az érték a minőségnek megfelelően 

változott: a nagymányoki szén értéke, változatlan áron 14 

és 16 m. Ft körül volt az 196o-as években.
A bányászott szén 5o %~a lángszén, gáz-l'ngszén, nagy 

illátartalommal. Kisebb mennyiségben gáz-koksz-szén is ta­
lálható.
Az egyes bányák összehasonlító adatai:
Bánya Telepek Rétegvastagság Szénfajta Kcal Egyéb tulajd. 

száma
Nagyin. lo 1,5-3

m
53oo kedvező hamutart. 

/26%/
3943 magas hamutart. 

/45,7%/
Máza 4 2-3

Csaszta 1 gáz-koksz 4-7 ezer
Szászvár 4 lo-ll,5 494o magas hamutart. 

/Зо-Зб %/

\;
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A váraljai bányában c. telepek s .járna 9, a ré­
teg 0,1 - 3 m vastag, főlej gáz-láng azén ulogosan 5ooo 

kcal értékkel.
A széntelepek az alacsony készleteken kívül számos e- 

lőnytelen tulajdonsággal rendelkeznek.így h trányoa a gyak- 

v Hozó meredek dőlés, a telep v аз tájak, kn-.k a mélység
felől történő jelentős csökkenése, a tektonikus mozgás . a
gázveszély és gázkitörés. A viz etöréssel ritkábban kell meg­
birkózni. A kibányászott szén a tektonikai mozg'sok miatt 

összetöredezett, szerkezete aiorzsalékoss 8o %-a apró szem­
cséjű, ezért közvetlen felhasználásra kevéssé alkalmas, bri­
kettgyári felhasanálrtara so kai inkább./íh/

l^Gú-ban országszerte sor került a rossz hatásfokkal 
működő é3 gazdaságtalanb bányák bezárására. Ekkor a megyé­
ben az említett bányák közül több, nagyrészük bezárásra ke­
rült.

, Így a nagymányoki 1965-ben,a másai 1966 -ban.
0У JL^_®Anj>oXi_ brikettgyár

A gyár a brikettgyóriáshoz fekete kőszenet, barnaszenet 
és li pitét használ fel. Jól használható a brikettgyártás­
nál a szénpor, s ez gazdaságossá teszi megyében működtetését.

A gyár szénfelhasználása 19c5-ben a következő volt:
a/ Fc :ete kőszénjlésd 80.oldal b/ Bamaszén:lásd 80.oldal 

A fennmaradó 1,8 % szénalapanyag dorogi és tatai 

por illetve pusztává ml és tatai daraszén.A bri­
kettgyártásnál a feketekőszén és a barnaszén aránya majdnem 

3 : l.Az üzemben ezenkívül csekély mennyiségben várpalotai 
lignitet is felhasználnak.Fütőszénként komlói darát és ba - 

linkai diőszenet használnak,kötőanyagként bitument,pakurát, 
amelyet a kőolajfinomitás és kőszénlepárlás melléktermékeként 
kapnak./Szőny,Százhalombatta,Dorog/

A brikettgyár 4300 kcal hőértékűnél nagyobb,20 - 24% hamu- 

tarfcalmu és,a 0 - 8-as szemnagyságu szenet vásárolják a leg­
szívesebben . / ■// ?2/

/ I 1
I ■
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A negyén belüli szénbányák közül a nagylányok! felel 
meg legjobban e követelményeknek, maga a gyér is Nagymá- 

rjyokon van.
Az egyes szénfajtákat terület szerint összevetve, azt 

látjuk', hogy a felhasznált szénmenny is égnek .ár csak 32 %-a 

származott a megyéből, mig 1957-ben a felhasznált szénnek 

59,1 %-át bányászták az észak-mecseki bányákban. Ma az igé­
nyelt szénnek 71 %-a származott a mecseki bányákból, mig 

1957-ben még 94,6 %-a.
Emiatt a szállítási költségek is jelentősen emelkedtek.

С/ _Z_o_m_á_n_c__i__p_a_r_ /Bonyhádi Zománcra ü-
v e к/.

Ha a régebbi, 1924-es adatokat nézzük, a Zománcmü anyag­
felhasználásának 85,4 %-a volt belföldi, a fennmaradó 14,6 

% külföldről származott, /q/. A külföldi áru legnagyobb ré­
sze Nagy-Britannióból való, ahonnan vaslemeze ke t, 

bóraxot és szódát hoztak be. Csehszlovákiából 
kvarcot, kriolitot, fö-dpátot, oxidokat, 

Németországból pedig kőszenet, szódát, oxidokat, festéket, 

mangánt, kaolint éo bórsavat.
A felhasznált nyersanyagok közül főleg a vas- és lemez­

anyagok, vegyianyagok, csomagold-, fütő-, és segédanyagok 

voltak jelentősek.
1948-ban a lemezárut Bonyhádról /helyi!/, Budafokról és 

a Lamparttól szerezték be. A finomlemez 5/4 része megyén- 

kivüli eredetű, a középlemeznek felét a megyében llitották 

elő, mig a durva lemez 99 %-a Lampartből származott# A rud- 

és idomacélnak majdnem felét ugyaninnen szerezték be.
A nyersanyagfelhasználás 1958-ban igy alakult: az ösz- 

szes hazai felhasználás 59,6 %-át a Bonyhádi Zománcmüvek 

dolgozta fel. A nyersanyagok közül a sósav, kvarc, kovafluor- 

nátrium, mészpét, trisó, dolomit,oxidok, horganyfehér, mag­
nézium ikai*bonát, oxidok, kriolit jelzik a sok tekintetben 

megváltozott technológiát.
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A külföldi eredetű nyersanyagok legnagyobb része Török­
országból szár azott /több mint 5o 3—a/, majd Csehszlovákia 

és az KDK következett 14,3, illetve 7 &-al. A felhasznált 

külföldi anyagok közül a V/ildsteini agyag, titánoxidtürkiz- 

oxid, feketeoxid érdemel emlitést, amely az összes hazai fel­
használásnak 19 %-át jelentette. /lh-. 72-.j

Az NDK-ból ezenkivül kvarclisztet, káli- és nátronsa­
létromot és báriumkarbonátot kapunk, az NSZK-ból az oxidokon 

kivül koráll 27243, 27192, zöldoxid 2124o érkezik.

D/ Téglagyárak

A megye területe löszben gazdag, ezért a téglaégetés 

már régóta virágzó iparágnak számit. 1896-bél származó ada­
tok alapján a Paksi Gőztéglagyár RT 1894-ben 8o ezer Ft

palaptőkével rendelkezett, valamint 55,lő m -es tüzfelület- 

tel, ama mindkettő a maga idejében jelentős volt. A Kőszén
pszászvári üzeme 26,34 m -es tüzfelületü.és Téglagyár RT Bp.

18o2-től kezdve nagyobb téglaégető Szekszárdon is működött. 
A Dombóvári I-es gyár 189o-tol, a II. számú 19o8-tól, a
III. számú az 191o~es években kezdett működni.

A megye területén ma a következő téglagyárak működnek:
A csatári üzem agyagtelepülésónek rétegződése lösz, 

barna agyagésikokkal átszőtt, sárga, kisképlékenységü már- 

gáa agyag, valamint sötétbarna nagyképlékenységü agyag. Az 

agyagtelepülés márgakaviccsal és löszkonkréciókkal szennye­
zett.

A do S b ó I á £ 1 I-es téglagyárban о ,5 m löszös, hu­
muszos termőtalaj 2,3 m kisképlékenységü löszös agyag. A 

II. téglagyárban az agyag lazakötésü, a bányászott agyag 

sárga és vörös.
A h ő_j:_,y_é_s_z_i_ üzemben az agyag rétegződése sárga, 
márgás, homokos kisképlékenységü agyag. Akad sárgás-szürke, 

márgás közepes képlékenységü és sötétbarna, elmészteleni- 

tett képlékeny agyag is.
Az agyag szennyeződése közepes keménységű márgakavicsok- 

ból és 1 löszí onkréciókból áll.
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Kölesden аз agyar, rétegződése lösz, szérke és sárga- 

máriás , homokos kisképlékenységü agyag. Az a, yag rétegződé­
se a hőgyészi településsel azonos.
Pakson az agyagvagyon összetétele a következő: lösz és 

1Ö3ZÖS agyag, homokréteg beékelődésekkel. A bányafal középső 

részében 0,8 m vastagságban kemény, homokkőréteg húzódik, 
amelyet a kitermelésnél el kell távolítani. A mészkő márga, 
valamint homokkő szennyeződéseket kézi válogatással távolit- 

ják el.
К á z á n a bánya összetétele a következő: a felső réteg 1 m 

mélységben sötétszürke, humuszos agyag, meglehetősen képlé­
keny továbbá két m löszös agyag5 m. sárgás-barna képlékeny 

agyag. Az agyag kisebb szennyeződést is tartalmaz /csiga, 

kagyló, lüszbaba/.
Palánkon az agyagréteg összetétele: 1 m humuszos- 

löszös agyag, 1,2 m sárga homokos agyag, 1,5 m sötétsárga 

kisképlékenységü agyag, 2 m közepes képlékenységü súrgás- 

barna a^yag.
Tamásiban a művelés alatt lévő bánya agyagrétegződése 

fekete, humuszos, márgás, közepes képlékenységü agyag,- sár- 

gamárgás, homokos, kisképlékenységü agyag, - vörös, elmész- 

telenedett képlékeny agyag-szürkés-sárga márgás, közepes 

képlékenységü agyag./3G.tS7/

Е/ Dombóvári MÁV. Fa telitő

Az üzem a klórcink -telítésről csak 1929-ben 

tért át az olajtelitésre. A késedelmet első­
sorban az olajbeszerzési nehézségek révén, a háborús évek 

okozták. A második világháborúig csak olajjal telitettek, 

ekkor viszont újra probléma lett a telilőolaj beszerzése s 

ezért áttértek a részbeni sótelitésre. A telitő- 

sót, Thanalith U-t Németországból szerezte be az üzem.
A háború után, a nyersanyaghiány miatt a termelés ne­

hezen indult meg, de 1948-tól kezdve folyamatosan lehetett 

az olajtelitéshez szükséges olajat biztosítani. A sóteli-
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tésnél fontos lépés volt, hogy a vállalat kidolgozott egy 

saját keverésű telítését, s ez egyenértékű a régebben külf 

fü.drei beszerzett sékeverékkel. A vállalat a talp­
fának 80 %-át Jugoszláviából kapja, csak 2o %-a hazai 
eredetű. Ugyancsak import a vezetékoszlopnak hasz­
nált fenyőfa, amelyet a Szovjetuniból kapnak.

A váltótalpfa alapanyag legnagyobb része Ausztriából 
számozik, csak kis része hazai eredetű. A kisvasúti talp­
fa anyagát, valamint a szőlőkaró-fát teljesen hazai anyag­
ból fedezik, főleg Íszak-Somogyból és a Duna-Tisza közéről.
A parkettfréz anyagát a "bcsek-vidéki Brdőgazdaságtól kapják.

4

к ő -A telitószereket, elsősorban a 

szén kátrányt Dunaújvárosból és Pécsről kapják,
a felhasználás minfeggy napi lo-15 tonna volt. A kőszénkát­
rány jelentőségének a vegyiparban történő növekedésével a 

szállítás jelentősen csökkent, ma a kőszénkátrányt és a te- 

litőolajat Csehszlovákiából kapják. Az egyéb telitőanyagok, 

igy a vizes oldatok Na2C0„, dinitro-ortokrezol, Ha-bikromát, 
nátrium-fluorid beszerzése külf ö"di piacokról történik/22.72/

Könnyűipar

A/_S3.montorny_ai Bőrgyár

A bőrgyár kisüzemi jellegű berendezés Fried Salamon 

morva tímár«, ester nevéhez fűződik. Működéséről m.ár 178o-bél 
vannak adatok./30./

Telepítő tényezőként a vizet /Sió/, mint a vér rothadó 

anyagok eltávolítására, szennyvíz előállítására szolgáló 

anyagot, áztatóanyagot kell megemlíteni, A nyersanyagot a 

gazdák szolgáltatták; sok gazdának 8~lo ökre volt, a szak­
képzett munkaerőt a környék munkásai szolgáltatták,

A nyersanyagbeszerzést kezdetben Budapesten a gyár köz­
ponti irodája végezte; a felhasznált anyag részben hazai, 
részben külföldi eredetű, elsősorban tengerentúli. A marha- 

bőrnek 83 %-a volt hazai eredetű, a borjubőrnek 5o %-a, a 

kipsz-bőr tengerentúlról, elsősorban Argentínából és Indiából 
jött.
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A hazai nyersanyagéelvétel Veszprémből, Székesfehérvár­
ról, Dunaföldvár.ól történt, főleg mészárosoktól, ahol hosz- 

szabb időre lekötötték, sőt foglalókkal biztositotIák a 

készleteket. /Зо évre/ Gubacsot a környékbeli tölgyerdőkből 
/Hegyhát/ biztosították, a csert illetve a feny“kérget a 

felső vár egyákből fakereskedők révén kapták* j
Ka az anyagfelhasználás lo %-át hazai nyersbőrből fede­

zik. A beszerzést az ország különböző részén működő kiren­
deltségek végzik.

Az importált nyersbőrnek 26,4 %-át Észak-Amerikából,
61,6 %-át Argentinéból, 12 %-a Ausztráliából származik. Az 

argentin bőrök ára az utóbbi években felment, ezért fokozó­
dik az áttérés az észak-amerikai bőrök vásárlására: ezt a 

jobb minőség is indokolja, mert ez a bőr a belterjesebb 

állattartás miatt „szelidebb", Régebben európai bőröket is 

felhasználtak /vörös- és feketetarka/,/ll.j
A hazai bőrökből a 23 kg alattiakat dolgozza fel a gyár.

A nyersbőr jelentős része a két pesti /16 %/, miskolci 
/16 %/, debreceni /12 %/, szegedi /16%/, kirendeltségektől 
származik. Minőség szempontjából a szombathelyi, pécs-kör 

nyéki, győri, székesfehérvári bőrök a legjobbak.
A kórmos cserzéshez szükséges /felső bőr/ bikromá- 

tot, krómtimsót, a Ketallochémián keresztül Len­
gyelországból, az KDK-ból és Romániából szerzik be, kén­
nátriumot Romániából és Lengyelországból kapnak.
A növényi cserzőanyagok közül a quebracho- faki­
vonatot Dél-Amerikából, a gesztenyekivona- 

tot Jugoszláviából, valamint Törökországból kapják.

В/ Kagy a r_Se lye mi par i__V ál1 a 1 a t TolnaiFonógyára_
1882*-ben a megye 82 községében tenyésztettek selyemher­

nyót: 74o tenyésztő volt és 8952 kg gubót váltottak be. A 

feldolgozott gubo mennyisége 1854-ben mintegy 7726 font 

volt, ami akkor országosan is jelentős mennyiségnek számi- 

tott.
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A Pécsi Kereskedői ;i és Iparka ara 1896. évi jelentésében 

aJ hirt egy 3oo óráéra berendezendő selyemfonógyár építésé­
ről То Inén. Az üzemet először Szék szárára tervezték, de a 

„Csörgeteg" vize ne ; bizonyult alkalmasnak e célra.
Az összes bevétel 1889-92 között a megyei selyemiparból 

már 165 794 Ft volt, ami tekintélyes össze nek számitott.
1838 óta működőtg a Szedres! Fonó 1854-ben 13o, 1882-ben 

pedig 2oo fővel. A Tolnai Üzem 19oo ív. 24-én kezdett üzemel­
ni 12o orsóval és 252 fővel.

A nyersanyagbeszerzés ma a ’•Herbaria" Országos Gyógynö­
vény és íielyemhernyóforgalmi Szövetkezeti Központon kérész 

tül történik, amely termeltet, bevált, osztályoz és sz'llit.
A sz íruz gubó átvétele Békéscsabán, illetve Tolnán történik, 

értéke 1966-ban 54 loo kg volt.
A cérnózó részleg alapanyagát, a hernyóselyemfonalat im­

port utjón kapják. Ez évi 13-14 ezer kg e Kinnból származik 

'Svájcon keresztül. A c érné zó és а szövődé alapanyagának nagy 

része a Gyapjubegyüjtő és Техtilnyersanyagforgalmi V.-tól 
származik /mücelyem, üvegfonalak/ 04 ezer, illetve 18o ezer 

kg súlyban.
A müselyemfonál ne. „ved része hazai, a többi nyugati im­

port. az üvegfonói teljes egészében külföldi, elsősorban 

nyug .i és cseh import 'ru. / 72 /

С/ Воду Aé öi Cinagyár
A gyárat 1917-ben alapi tolta Pétermann ötven munkással. 

A fél echanikus eljárás alkalmazása a termelési folyamatot 

meggyorsította. Előzőleg, főleg kisipari szinten a heti 
piacok és a kirakodóvásárok részére termelt. A nagyipari 
jellegű üzem kialakulás t az első világháború elősegítet­
te: a keresletet a felmentett kisiparosok, nehezen tudták 

kielégíteni, /katonai megrendelések/.
A depresszió 192o-ban, a háború végét követően követ­

kezett be, amikor a foglalkoztatottság 34 főre csökkent.
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A depresszió 192o-ban, a háború vé ét követően követke­
zett be, amikor a foglalkoztatottság 34 fore csökkent.

A fontosabb anyagok felhasználása i^jy alakult/%-ban/

1947 19651939 194o *

51849125
loo

Talpbőr
Felsőből’
Bélésbőr
Nyak- és talpbőr 

Ráma

loo
loo
loo
loo
loo

37
85121 4o

122
14155

A keményárut Budapest, Pécs éa Simontornya szállítja. 

Százalékos arányban a Palma Gumigyár 65-86 % között, a Mart­
fűi Tisza Cipőgyár lo~14 % körül arányban szélűt, utóbbi fö­
le^ formagumitalpakt. Szélűt a Táncsics Bőrgyár Goodyears- 

nyakbőrt; számottevő az Újpesti Bőrgyártól eredő lábas-talp­
bélés.

Az egyes nyersanyagok felhasználása a következő:
A cipőipari hasszél 58 %-a a fővárosi bőrgyáraktól, a 

többi a Pécsi Bőrgyártól származik# A Godyears 45 %-a helyi 
eredetű s a Simontornyai Bőrgyártól kapják, 32,5 % fővárosi, 

22,8 %-a pedig a Hajdúsági Bőrgyártól ered.

A lábas talpbélés legnagyobb szállitója a Pécsi Bőrgyár 

53-54 %-al, a többi a fővárosi üzemekből kerül ki.
A bélésbőrnek több mint 5o é-a fővárosi, csak 2,2 %-a megyei 
eredetű.
A sertésszinbélés 3o %-át fővárosi gyárak, a többit a Pécsi 
Bőrgyár adja. A felsőbőr felhasználás 9o «.ban megyei ere­
detű /Jimontornya/, utóbbi minőségileg is a legjobbak közé 

tartozik.

A nyersanyagfelhasználás szerkezeti változáson ment ke­
resztül a háboruelőtti évekhez viszonyítva. így 1939-hez vi­
szonyítva a talpbőr-felhasználás csökkent, hasonló a helyzet 

a felsőЪőr, bélésbőr felhasználással is. Okiét elsősorban a 

növekvő müanyagfelhasználásban kell keresnünk. Tgy emelkedett 
a forma- ’,umi, mikropóróstalp felhasznál 'sa, /2Н,/

Az egyéb nyers- és segédanyagok közül a rostalapu műbőrt

I

к■л
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о/15о q/, kész szőrmés Jul'1 de báránybőrt /2*> e%c” га /, 

bőn é cipóipari kell ékei:cl /völtöző mennyiségben/, va­
lamint ; árirdobozt /változó mennyiségben/, ragasztót, ci­
pőipari vegyipari segédanyagot« enyvezett le :c/,t. cipői­
pari va ab, szeget kell megeml it énünk, amelynek a legna­
gyobb részét központilag szerzi be a vállalat.

A kioköpacitúau kender/r/ára’; nyersanyaguk nagy részét 
a megyében megtalálj ók. A kenne rf eldolgoz;' ' régi múlt­
ra le' inthet viasza, a Magyar Kender- ds Lenipari RT ken­
derki' eszitó telepe Dunafö dváron már a sz'zadforduló évei­
ben működött» 192,..-ben alapított >k a Hitelbank Tolnanémedi 
Kon .e- у r t. /59./

1930-ban a kender vetésterülete a sz 'ntóföldnek 5- lo 

öo-ét, a len vetésterülete pedig 3-4 %0 tett ki, or­
szágos viszonylatban Fejér, Somogy és To 1- 

n a lénkül túrája volt a legszámottevőbb. IO60-65 közötti 
években átlagosan 34oo kh területen termesztettek kendert, 

a lentermesztés ne . volt jelentés.
A juhállomány növekedése a /r/ap.iuszüksé;;Tct fedezésében 

nem játszik komolyabb szerepet, mert a Tolnai Textilmíivek
kevés gyapjút igényel, az értékesítés főleg központi utón 

A gyapjú azonban elismerten jdminóségü.történik.
A faipar szintén i*é, ;,i hagyó- ányokkal rendelkezik, de 

mindig megmaradt az alacsony gépesitettségi fok és a kio- 

üze i jelleg. 1916-ban a megyének 20 599 hu erdeje volt, 

ennek 51 &~a volt tölgy, 49 Ü-o bükk és egyéb о csak 1 X-a 

fenyő.
Ka majdnem 60 ezer kh-on tál lünk a megyében erdőt, ez 

9,0 á—os erdősültoégi foknak felel meg. Ez az arány még ma­
gasabb lehetne, de a geaenci erdőnek több mint 60 %-a Bács- 

Kiskun megyéhez tartozik a Dunántúl területén.
Az állami Gazdaságok közül az A 1 s é p é 1 i és a 

II ő g у é 3 z i mondhat magáénak nagyobb /looo holdon fe­
lüli / erdőterületet. A mezőgazdasági termel'szövetkezeteket 

tekintve а Та a: ú s i é u Paksi járás erdőterülete 

a legnagyobb /4000 ezer kh-on felül/.
•5

A Tamási Erdőgazdaság több mint 66 ezer ra fát termelt
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ki az 1964/65 gazdasági évben, ennek 43 /-a volt ipari, a 

többi része vastag és vékony tűzifa. A fakitermelés 23,7 

millió forint, termelési értéket mutat, azonban a termelé­
si költségek miatt /csemetetermelés, erdőfelujitás és te 

lepités stbc/ az eredmény deficites volt.

A cse: etegozdálkodás lombos, fenyócse; eték és suhángok 

termesztésére terjed ki. A lombos csemetéknek mintegy 38 %~a 

akác, a fenyőcsemetéknek 9 Z-a fekete fenyő, a suháng 7o Z-a
nyál-.

5-±lelmiszeri£ar

А/ Páki Konzorv gyár

A gyártelep 1932 november 12-én kezdte el működését, mint 
az Egyesült Ipartelepek RT telepe, az 174/1932. sz. engedély 

alapján. Kezdetben bor- és pálinkafőzéssel foglalkoztak,kez­
detleges berendezéssel, kizárólag kézi erővel. Főleg szil­
vát, körtét, almát, sárga 

г а с к о t dolgoztak fel. Az üzem 1939-ben a Mezg. és Ké­
miai I artelepek nevet vette fel; а II. világháborúban a fő 

profiljuk a szárított főzelékek gyártása lett./hQ,/

A nyersanyagbeszerzés a termelőkkel kötött szerződés a- 

lapján történt; zöldbab, borsó, vörös- és fokhagyma, tök, 

káposzta, sárgarépa szerepelt a legnagyobb arányban a lis­
tán. Pálinkafőzésre túlérett gyümölcsöt és cefrét használtak.

A felszabadulás után a gyártott termékek választéka bő­
vült, bár az üzem több átszervezésen ment keresztül, /pl. 

konzervdobozgyártás, majd a gyártás leállítása, kedvezőtlen 

fejlődési üte.. a gép felújítások hiánya miatt/. /hQ ,, 5Y/

Ma a nyersanyagot két forrásból szerzi be: részben saját 

termeltetéséből eredő zöldborsót, zöldbabot, paradicsomot 
dolgoz fel, ezt a M ;K Vállalat utján; a fülúmüvesszövetke- 

zetektől kapja. A fűszerpaprikát szerződés utján egyéni ter­
melő’: szállítják. Az anyagfelhasználásban a paradicsom 25 %- 

ban, a zöldpaprika 21 /-ban, az uborka 21-22 /-ban vesz részt. 

A zöldborsó 14, a zöldbab 4 %-ban részesedik. A jelzett arány-

és о s z i b a-
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számok az összes konzervgyár anyagmennyisédének 1,2 - 7,1 - 

lo,2 - 8,5 és 9,2 %-ót jelentik.
Bár a tenyészidőszak középhőmérséklete 17-18 C, a hőösz- 

szeg 32oo-33oo C,csapadékmennyiség /tenyészidőszak/ 3oo-35o 

mm, az évi napfénytartam 2ooo-21oo óra, a tenyészidőszak 

napfénytartama is 155o óra, a paksi ellátóterület fejlesz­
tése a kedvezőtlen földrajzi helyzet miatt „egyoldalas", 
félköralaku, mert ne. terjed át '<81003ára és környékére.
A terület viszonylag jól elhatárolható a Paksi, Szekszárdi 
és a Tamási járás egy részét foglalja magába. A sugár mint- 

egy 4o km-es, bár a gyár 25 km-es körzetből is fedezni tud­
ja nyersanyagszükségletének 5/4 részét, a tov'bbi mennyi­
séget is 4o km-en belülről szerzi be. A zöldségnövények 

területe jelentősen fokozható, hiszen csak a szántóterület 

2 %-át teszi ki jelen pillanatban. A felvevő terület Fejér 

megye déli részére is kitérjed,/21.és 22.ábra
В/ Tun. £abonaf elvásjrló_é£ Feldolgozó_Vállalat

A megyében 1096-ban 6o3 kh területen termesztettek bú­
zát, 615-ben x*ozsot és 521 kh-on árpát. 1894-ben mintegy 

32 nagyobb malom működött a me4 ye területén. A legnagyobb 

a Woisz-féle bátaszéki, a Csik-féle bonyhádi, Leho3berger 

felső-iregi malmai, Gutzung é3 társa szakályi malmai vol­
tak. A malmok jórészt helyi nyersanyaggal dolgoztak.

1958-ban a búza vetésterülete több mint 92 ezer kh, a 

rozsé 92oo, az árpáé 38 824 kh volt. A búza vetésterülete 

ma is 8o - 95 ezer kh körül mozog. Területileg a T a m á- 

s i /29%/ és a Szekszárdi- járás adta 1965-ben 

/utóbbi 21 %/ a legtöbb kenyérgabonát. /TSZ/. A felvásárolt 

kenyérgabona 28 %-a a Tamás i-járásból származott.
Az összmermyiségnek több mint 7o. %-át a termelőszövet­

kezetek adták, 23 %-át pedig az állami gazdaságok. A fel­
vásárolt kenyérgabona mennyisége 196o-hoz képest 54 %-al 
nőtt /1966/. Ez az ország termelésének 5 %-át jelenti./'7-0/z?./

A kenyérgabona vetésterületének alakulása mindenütt 
1958-hoz képest, a Tamási-járást leszámítva 5-12 %-os
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növekedést mutat: itt a termőterület további növelése már 

nem lenne célszerű, hiszen a szántóterületből igy is 25-28 

ezer kh-on termesztenek kenyérgabonát. A termésmennyiségek 

a Bonyhádi járásban 1966-ra /alap 1958/ majdnem háromszoro­
sukra, a Dombóvári-járásban két és félszeresére, a Paksiban, 
Szekszárdiban és Tamási járásban szintén kétszeresére növe­
kedtek a tanácsi szektorban.

A felvásárlás hatásfoka is állandó növekedést mutat; amig 

1953-ban a termelt termésmennyiségnek csak 35,7 %-át vásárol­
ta fel a Vállalat, addig 1966-ban már 7o %-át. A felvásár­
lás hatásfoka a Dombóvári járásban volt a legjobb, 77,2 %t 
amit érthetővé tesz a Dombóvári Malom viszonylag magas, na­
pi 7 vagonos kapacitása.

A Vállalat jelentéktelen mennyiségben árpa termesz­
téssel és felvásárlással is foglalkozik. Ettől azonban sok­
kal fontosabb a napraforgótermesztés és felvásárlás.

A vetésterület, bár az utóbbi években csökkenőben van, 
még mindig meghaladja a lo ezer kh-at. A felvásárlás hatásfoka 

85-100 % között mozog a tanácsi szektorban, ami a napraforgó- 

értékesités és felhasználás speciális jellegéből következik, 
ugyanis takarmányozásra csak már melléktermékként éri meg 

felhasználni, ezért kézenfekvő a központi értékesités előnye.
Területileg a Tamási-járásban a legnagyobb a vetésterület 

évtizedek óta, az egész megyei területnek 35-55 %-át adja.
A termésmennyiségnek több mint 5o %-át szintén a Tamási já 

rás értékesíti•
Általában elmondhatjuk, hogy a termés ennyiség és a ve­

tésterület is ingadozó s nem használják ki a talaj és éghaj­
lat adta lehetőségeket.

С/ Tnu TeÁ.Í£ari_V_állala_t

A felszabadulás előtt fejlett tejszövetkezetek működtek 

a megyében. A Bonyhád környéki szarvasmarhatenyésztés- és 

tejgazdálkodás országos hirü volt, sőt Európa több országába 

exportra is szállítottak részben húsipari, részben tejipari 
termékeket.
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1935-ben a 68 tagszövetkezet összes tejter elése a hizi 
szük;ié ;l .oteken felül 19,739 547 1 volt. Ebből ..inte,;y 8,33 
ezer ki; vaj készült. A tejért, bruttó több mint 2 millid 

pen, őt vettek, be. A beszerzett tej zsirtartaL..a 3,5' - 3,84 
7 volt, a:ii igen jó értéknek mondható. / t5/ 

A be` jüjtö{t tej 1937-ben elérte az eddigi maxim'li:a ér 
téket, több mint 24 millió litert, Stlagosan 3,63 -os zoir-
tartalo:amal. Az elő "llitot t vaj mennyisé, e majdnem elérte az 
1 m k,,;--ot. Később a ra adás 3z % j- és körömfájás miatt a ter-
melds jelentősen csökkent. TerUletile, a lei;nagyobb ta 16t-
aztl;:ua dombévriri és ezaktílyi kürzet17-17 
szövetkezettel; a két körzetben a tehene száma 7 ezer fe-
lett volt, az e, éaz :je gyében 17 ezer te jhozamu tehénnel. 

A tej jelentós részét az 19o4-ben alakult D e u t o c fi-
féle Dombóvári Vajnyár dol';ozta fel, a:::ely 14--2o q vajat ál-
litott elő naponta. Ez 33oo - 47oo 1 napi tejfelJolgozóonak 
felelt meg; /vajnyeremény loo 1 tej utón 4,26 k'; vaj/. 1927-
ben  az  Uzem bőv':l t, kazeinüzem:..el. Ez éven . <ént átlag több 
mint eey millió 1 tej vajjá törtZnő feldoleozisót jelentette. 

195o-ben, E-ét évvel az óllamositás utón a Vajgyára Tol-
name;;rei Tejipari Vállalat dombóvári üze:.:eként aüködött to-
vább. A napi terelés ebben az időszakban 25 q/ nap volt. 
Az üze:uben 196o-ban a kazein ter.:elég mcgszünt, 1961-ben a 
vajey:lrtdo is hasonló sorara jutott és az Uzem aa j tgrártás 
ra rendezkedett be. 

1965-ben a begrljtütt tej mennyi©ége 28 millió 1 volt, 
a tanarai szektorban, doszeoen uíya::ebben az időben 91 m 
liter volt a felvdsdrolt tej mennyiséCe./23.6bra//69. 

TerületileÜ a tej leenn' yobb rószót ., a Tamási ős 
a Szekszárdi- járAs adta, szektorokat tekintve 
pedig a tanácsi szektor részesedése 55 % volt. Okelt a le,;e1--
tetésre alkalmas terepben ős a belterjes á11attartáaban 
kell %ci'esnUnk, a többi jdróuban ez kevésbé al fenn. 

1966-ban a tanríc i eredetű te jfelvós 3rl<án&- több mint 
3o %-a szár:. azott a T a m ó a i - jdreásból ős 23 --a 
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::; z e  s  z á r d i  b 6 1, :zektorok szerint  -pedi,  a fel-  
vAscirolt tej 38 ""-a az Állatisi Gazdaságokból szárnazott.  
A:aecyén belül a legnaL,-yobb s•z• Illitá a Dalma.ndi ÁG. volt  
2o 7;-oa, a I;6gyéazi fG13M-b:3 	k-  

a z 3 r d  i ÁG 12 ''p-oa részese.:éssei . Nagyobb te  jmeny-  
nyiségcel járultak" hozzá a nyeraanyagellrst¢ahoz a k a -  

naca i, irocszemcoe i, ger;jen i , 

f ornádi, biri tói, alaópéli c.sa1-  
a 6 tengelic i  gazdas ~i:U'-. 

A :::egyén k i v ü 1 r 6 1 származott az `11ami :azda-
s:gok ;.á1 felirs ";rolt boozes tej 7T-a. A le,nacyobb sz a-  
litói a : : i  :c  a 1  i ÁG volt :3aranya .^se ;yébcSl, Somogyból  
pecii" a K a p o s v ó r i fiG az előbbi ért .ékb81 2,5 Z-

oo ré:zzesedc`:;sel.  

A tanácsi eredetü, m  e L y é n k i v ii 1 i tej 29 ?f,-  

ban má:, me,zLbc',1, Baranyáb3l fs ,.'orao,yból származott. A  

le„;na,;;, -obb sz Illitó a Kaposvári jóAs volt, az  

ide„en tej 32 Z-óval, m:: jd a 1 á s d  i -, és  T a b i-  
járAs e:::lithe t6 :neg 31 illetve 3o %-os ró szesedFssel, a  
tdbbi tej  a P O c s i-,Yrásbál sz -ármazik. Az „import"  

nyeraa: tiya,felhaszn:íl :íst azUkségQssé teszi a Do:.bdv?4ri  
:,  a jt ü z e m perifórik-us iiel.y..ete /loo máterre  a hárorrs  

meye r.at.irótól/, az. i .  :en ' edvezű 1 -3zlekcx?é,földrs 'zi /köz-  

és vaautí ecorarS.nt/ le:.e t.'sdgek, amelye:: a nyeraa:;ye,^az .1l-  

litónak /Bikal, J53d, Tab/ lénye„esen gaóc3as 4,:os3bbl te-

szik a Tolna megyébe történő ©z ;llit5st, mint sa jit me•S►é-  
be, a tz~yeroan,ya,;átvevó pedig /Dombávór/ a jir3s északi ré-

szének és a :_: ;rnyezé járó3okne'-: te  júzemek}:el vrzl i telitett-  
séj-;e  miatt /Tamási, ::zak-ály/ ős a mezt"azdas  i teraeléa  
m>;::irán,yu ,jolle,  .e miatt erősen 6rde.:elt a tej „importban".  
A Bony:,ádi jtircíc, te,:ter;.elóse pedi_ a';zet.z;.ár:íi Te  j::zerr.,  
a  a j tórleld ős a Kölesdi Te  ji:ze:a ellótását szoltál  ja,/24 ./  

A felvás .:~rlás terüleLczr.kénti mego3zláaát tekintve  
a z á r d az ö:T3ze3 mec.nyiaágnek 2£3 v-át veszi  

At, Doú,Lóvár pedi;; a 22 Z-át. A T a m 31 s  i Tejüzem  
19 .,-a1 részesedi:, a t:ibbi :öleac3 ős SznktSly.  A  fely  `s +-  



volt  tej zsirtartalma a :hegyében 1067 első öt hónap j?4ba,n  
3,01 ", volt,  a  T: 4si ji+rősban 3,9, a többiben 3,78 -  

Az adatok a ju j- és tehéntejet e,yarónt m.gukbafoE;laWk.  

Lrdekes me figyelnün.., hogy a legkisebb önkölts('„ *ek  a  

Dozbóví,ri rajtüze iol,;ozott a villa:nosener,_;iafelhaozná.  

látat tekintve, mert 1 hl tej fel:olgoz's/hoz csap- 1,78 kV  

ár' ot haszn1ltak fel a oze!-sz'írdi 2,27 k 6-val szemben.  

Az adat 1967 áprilisa-md jusi tény. /69 . j  

Az 1511atóllom :4:y csökkenése, beleértve a szorvaamarhőt  

is, orsz: os jelenség, a:::elynek elég: o plex okai vannak.  
Tolna megye ozFarvsas::arhaéllom  anya 1935-höz viszonyitva 1060  
ra lo ezer daraLbal csökkent, ami azt jelenti, hogy a rrésze-

sedós az orsz:5goshoz viszonyitva 4,6 -ró1 3,9 -ra esett  
vissza. i :bböl a tehenek szsímának csökkenése 8,7 ezer db  
volt, ami érzékeny veszteséget jelent.  

Ulzania a nve'cvő tejszükségletet csökkent  nenryi;égit és  

min5só: ,ü  6l1atá11ománnyal kell kielégiteni, a-' i e ,yik oka  

a cie, ye te jbehozatalemak.  

A juhóllonóny  ugyan több mint kétszeresére 'Ott a megyé  
ben 1938-hoz képest, ez a tejellátása szempont j%61 vált'Qz4st  

nem jelent. Csak az e"yéb tejtermékek, a juhturó, gomolya ' ,  

par:;:ezdn termelés szempontjób61 jelent fejlődést.  

a nagyrészt juhtejből készült termékeknek a ter: elése  és  

fogyaoz t "3a  az ií;ényeket tekintve gyerekcipőben jir 63 ►em  

tartozik a töme,;fogyasztzísi tejtermékekhez.  

A ; e Lyében, bőr r< „ebben a szarvasmarha- 63 sertéstenyész-

tés miennyi iégile::  és minÜsé.:ile::  is or szőajoshirü volt, kűlön . 
husipari villalat ne ::  működik. 

1939-ben  a meyének sertéskivitele is  volt,  c oat- az év  
első hónapjaiban 5oo db sertést vittek ki 73 446 t-;, oulyban  
9; fillér/ k, egységárban. 1938-ban 2193 db hizott martot  
ős 740 db hizott sertést sz íllitot tak Német- ős Olaszor  
ba, podi„ ez években a ragadós sej- és körömfó j4s erosen \  
éreztette hatósát. 1939-ben 1,2oo ezer P-t fo,.galmsztak a  
me„,yében álla ~ értékesi téssel, enne'- '.'í3 ` - 	 ő a "prima" mimeit4p- 

ael eltelt dilatok értéke volt.  
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Az á11atteryészté , .se1 foglal'.oz6 küzségek ':öztil többek  
küz'tt Tevel i, Dübrök Li za., Kurdo t, Iz-
:n é n y t . , p é t a 3 z é k e t, Na y3zokoly t, 'porhantot,  
alryzombAt, rzakcaot, Lengyelt, ",a jott, pAt At, 	rn sköles - 

deL, 'idugárdot, . .Izakályt és ':ocsol'+t e'  1itik sz évkönyvet.  

Az  olasz piacra  ebben az évben /19W több mint 400  

szarvüsm,rhőt szóllitottak 229 ezer Ft értékben,ez óó]lato'-  
63 IS-4J  volt I. osztólyu.  

éL 194o-ben is Németországba 2392 db ;:arMt ezlllitot-

tak tább mint 1,5 .millió pengő értékben, Olaszországba pe  
d ig közel 13oo darabot 325 ezer pengőért, ser téakiv .tel ek-

kor már ne: rz volt a megyéből./55/ 	i  
A per tésóllo:u ny az 195o-es évek visszaevése ut'ln 1966-

baxi m':ir 35 ezerrel haladta  meg az 1935-5s szintet  s ma az  
országoa állománynak 5,1 :6-.4t teszi ki. Ebből azonban sz  
aayakoeák: az Ama csak 95 .a a h4boru előttinek és az ornz•`- 

i  
gas 61lomáry 5,2 ' -ót jelenti'-. 	i ' 

A T- c,17yében 1966-ban 173 ezer v ~ í d9ertést v 'sf roltak fel  

2o ezer tonna sulyban, a vágómarha fele 4sárlia 22 ezer db  
volt, 11 szer tonnait tett ki. Nyolc év alatt /1957-1965/ a  

tojásfely isárlás  több mint 6o %-al nőtt, a baro ' ifelvárir-
163  pedig 196o-hoz viszonyitva h''romszor.•os'ra eaueelkedett.  
Kulünös, hogy a váE;áborju  jelentős részét a h4 zt*1 ji gazda-
ságok ad j'ik.  

A cui.orl•ópatermesztésnek, mint a cukorgy'rak /megyénki-

vüli/ nyersahya ;át adó mezőgazdasági ágazatnak von 3zerepp  
a mck-J  óben. :itlagosan /1961-65/ 6 ezer kh-on termesztik  95 '. 

ezer tonna kürUli mennyisében, termesztésével főleg  a ta-

nácsi szektor foglalkozik. A cukorrépa sz'Ilitlsa a K_apma- 

v ri és ': esi Cukorgyárba i ,inyul, terUletile ,  pedig a T a-
más i, 17onyhAa i-- és 	zekcz trdi-- J4rás  
a legnayobb vetéstcrületil. 	 . 1 -  

4,  
Az tílla:..i. 4;azdaoá,;o1: közül au .11s6tengelici I:.isér t 

Gazc3 af;áv, a :•'o r n + d i- ésa  C cr j e n i +G ~~-  
meuzté::e a legjelentősebb. A termelőszövetkezetek közű  
pedig az A p a r h a n t  i, Dombóvári, D'ábröl:özi, 'i`Jómet- 



g6 ..  

kéri, B taszéki, :'ftai, "ag,;'ürkeszi é7 ^zorn i szövetke-
zet vetésterülete emlitéere méltó.  

A dotiúry temesztés jelentősége ra szdzadforduló éveiber,  

és azt  követűen sokkal naLyobL volt, i 4irit jelc:nle,L. F:4r do-  
'ri.54ygy'ur akkor sem r.c;:k3aött a :le:yét;eri, a doh íny f cictolgo-  
z•5sa a cigFa2etta kisebb e1 ter je3 tsége, a maihoz képest lé-  
nyet;cac:n kisebb  szükséglet, valamint a szivar, burnót e,:y--  
szerüLt, el5611ii:5si módszere :-:iat.t kisüzemi vagy éppen  i ► ;'Li 
lceretr:': között is megfelelő termóket biztositott  
rületile„ ós veté:,terület alapjrín is elnondhatjuk, hogy a  

meae hires volt a dohánytermesztésről, amit a kedvező ta-

laj é.; ét;:-ajlati adottsAgok  

109:• -Lan a meLye lo községóben, 1024 ter _ :el, 21 cég,  
1227 kh területen 95o ezer kg dol.únyt termel,-tett. " Ids a-  

datok azt :nut,Atjúlc, hogy nemcsak ebben a tiz kt;Lségben,ha-  
nem m51• 1382-ben 32 küzségben ter..eraz  te :.tek '.: isebL-nagyobb  
terüir: ten doharLyt. :013n:;aen .J a g y ú o  r o d, e.i c s é nY,  
`1' , e  ve 1, I' a d d és .:  a j o a nevét `_ce.l kie : elni.  

r. ~aégile,_ az őcsén,yi lehetet:. a legjobb, . : (_rt it,e:i magas  
13,4 r.oro .a/q étvételi drat fizettek a bev :ltcínak./Go/  

Az 1910-12 ével-ben a =aye 17 községében 1.er!nqszte !  te  
clohcú>yt 5516  q riennyi:réoben 46 kh területen, a:,i vissza-
esést jelent é3 	naLvipari cioh:Snyfeldolgoz ►3  fej :~ cki sséne'_  
egyik oka. Ez igényelte ncéghozz n:ivekvó méotékben a nyers-  

erLyacot, de a terrr:elg'r nem szive^en :nondtfal- la a feldolgo-  
zúar6l, vagy legalábbis a dohány egy részESne feldolgoz4-  
sáról.,  

194-65 k6zátt 690 kh-on ter•.esztette cloh=ínyt, útla--  
gosan 	ezer 	Termesztés a Dombóva sri- j{ír'`:at da  
Szeksz  írd v frost kivéve, -- minden jcírzSsban folyt, a leg--  
nagyotb vetésterű]  et t©l sa P a k s i- és a 	z e k a z *S  r- 
d i-jériSs rendelkezett, a t.;bbi járós ter:..elc.se eleny6szó  
volt.  

A szőlőtermesztés csak 1 ezer kh teviíleten folyt  
1165-ben, de jnentőaégét a  szekszárdi kadarka  mir,ő.,ége  
adta meg tá j jcllegü borról lévén szó. Földrajzilag a  



i 

= z e k s z á r d i- ósa Paksi- 4Art5t, szólGtermecz-
té.e volt sz::ottevő: a :;zekszrirdi, k©naási és .biritbpuoz  
tai gazdas(u ok neve érdemel elitőst az 'Anni gazdes''gok  
közül.  

IITc•rwelóa és értékesités  

A/Nehé zipar  

A nehézipar termókei közül a feketekGszón, sz ~:nbriket é:1 
a villr~c~osc:nercia termelése e:alitésre méltó az energiafo~é4 ' 
sok k:;zül; az épitóarLyamiparbnn az égetett mész és tégla  
termelése; a zornónctiru. A kisipari ozöve` .'~ezete termékei-
ből a sodronyfonat éo az edény4ru emelkecii'- ki  az öntüzőbe°-  
ren;ie.Ase'c előSllit 5sa mellett.  

A/ VillamosenerLiaterme16s As_szESnbányászat  
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A villarrw3ener  .i;.:iUlhasznads  n3vekedé3e minden mervében  
do  igy Or:7s.kosd3ii 	=lltalcános jelensé,:. i. felhaszni/t erier-  
giclna'. csak elenyésző rész6t alit j ` 'c elC a nie:yében,  ~• t ~ib-  
bi t6vveze tCken Somogy és raranya r.sc ~'~;yébúl érkezik. 196o-• .. 

ban az ar(iny 4 	1963-ban 3, 5, 1n64-ben 4, 196r =ber 4,4 '',  

volt. A  helyi ener`idt e'' :zai :"erő:. ü szol"`ltatta, a tab  

bi a ::o 1 ..,i és pécsi erő•:.:vei.b'1 sz:` muzott.  

A abbi megyével v:;szehasonli tva a szocialista ipar vi]-  

1amoseclergiafelhaszna ússybdl a megye 0,5 t-ban részesedik,  
csa': Fiai jdu, Szabolcs és CsorigrÓd megye 611 mö,;ütte és az i  
pavila; fejletlen /szintén/ :omogy és  Vas i:ie"y e.  

A felLasznsal6s szektoronkénti megoszldseít figyelve  a 
mini„ztc:riu:ii ipar 25 -- 27 ezer kWÓ-4t haszt►61 fel l  ez az  
érték a kevés naaüzemauel. rendelkee Iia jdu és . zabolcÚ me-
gyékben cilscgoilYabb /1-18 ezer k'.,'á/, raig Budapest 15oo,  
Veszprém 1o7o ezer kwó-f  t haszna  fel.  

A tanICZi ipar energirar.érlege 2,2 eer 	igen ala- 

csony, c:;rak i.0 jclu ruet_;ye 611 :uÓÚátte.  

A szövetkezeti ipar o,7 ezer k'A5 feltiasz:116st mutathat  

fel, a ~ .i megfelel az c+tlagos fc:lhaszwí1r3si értéknek. /L3ara-  

nya 0,3, :;o,nogy o,5/, taxi a  szektor viszonylagos fejlettsé-
gőre utal.  

A  n.otoro!c, erű~,épek tel jesitfiLéoe:~ .,ét~e az alaceony gé-  
pesitettsdgi foknak megfelelően szintén alacsony.  

A villamosenergia-fclhasvn +16s teri;leti  r.:eooszl irsrSt az  
alt;bbi kürdiagram mutatja: tal oldalon a :; ~=r •:oont-énti,  jobb  
oldalon az za~úati megoszlé3 16tható.  
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26. ábra  

A diagramból kiterül, hogy a le: iparosodot trébb Donyhádi-
járás észesedik a legnagyobb sz,izalékos ar ‚  nyban, meglepő vi-

szont a jelentéktelen iparral rendelkező Tam.loi járás Viszony-

lag raaÜas részesedése. Itt az arnyt a Simontornyai Bőrgyár  

e2eli :.:e".  

Az ágazati részesedést mutató ábra ismét a többször meu-

állapi to tt tényt mutatja  az ágazati fejlettségről jlettségről és az alacsony  

szerves összetételre is rávilá;it. 

A villamosgépe!- teljesitménye é:, a villamos gépel,  tel jeli  

tőképessége 1966-ban  igy  alakult:  

27. ábra  



A vill:a.^aosener`;iaigEnyes nehézipari gépek tal jesitó-  

kápessóge alacsony. Az élelLzi3k,eripar tr aceé gópeinek maces  

szcSzal .őkos részesedése csak viszonylagos: abszolut értelem  

ben és összeh:asonli tva az i} .:ariiu,,; fe;;lottebb mczrók hason-  

ló értékeivel, szembetünő az alacsony gópesitettség és mü-  

szaki szinvonal.  

Az ösyzteljesi Lmt:nyne'_ mintegy 95 %-át haeznóltdk költ =,•-  
vetlenal motorhajtásra.  

A nagyobb üzemek villass:osener, iafelhesznóló ,a+ vUtozA:  

a F3ony:iridi Cipőgyár 54o-600 M'.'!ó, a Zománc:,üvel: l000-125o  

nó, a Paksi Konzervgyár l000 '.:iN(5, a :>imontornyai Bőrgyár  

szintén l000 ::4Y6 körül használ áramot évente.  

A felhasznilt összes villariosenergi inai. 17-2o 15-át hasz-
náltát: fel a házt, rtáso'c az 196o-65 évek átlagában. Az első  

nagyoblszabásu közaéevillai:.osit ::s az 1931 és az 1949-es évek  

között történt. Ebben az időszakban 63 közo'gben vezett . é/.7 a  

villanyt. 1958. december 1-ig a megye lo8 'közséfiében volt  
vili _'rar. ~ és ezzel Tolna megye az ország esik legvilla  

:hoci Lottabb megyéje lett. Az egy háztartári fo jasz t ara  

tó évi úranfogyasz Lásban emiatt a  megye  a középmezöny'.ren  
foglal helyet 213 kV7ó, egy főre jutó fogyassz'.  `ssal.  

Abazolut mennyiségben a  szocialista ipar villa'oy)ener  

giafei?.u3znaásábál való részesedés : indössze 0,5  
Az észak-mecseki bányavidel': tolna- .:.e;  yei b'riy inal ter  -

melése összesen az utóbbi években 23o-25o ezer tonna ' örL  
mozgott, ami  az orszá, oa termelésnek 1 %-fit sam tette ici.  
A helyi ős környékis felhusználús eze . •pontjából .aét;ic fon-
tos volt, :.:ere pl. a Brikettgyár nüködésóben is tekinte lyee  

szerepet játszott.  
Az értókesités a felszabadulás után terv4zerü lett,  

rendszeres szállitási '-apcsolat ':ialat:itáaúra tJrekedtek a  

különböző vállalatokkal és üzeme:kel.  
A kibúnyószott szénnek átlagosan 38 7-a sz inazott Mé-

zdrál és Császt{áról, 32 -a Na"ymónyokró1 ás Vz\ral jr ról, a  

többi a kisebb telepekről.  
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A NaEymányóki Brikettgyár 1965. 6vi 
termelésének 

elosztása meEhy4nként 
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A br*ettay6s1 az én.feihasznál$s a teljes kapacitf oig  
50 ezer t körül volt fvente.Lnnek 80 % 	tiag„yznányok,  
8,5 % -át Dorog on -át Tata,ű többit a Peatvídéki nri-  
►cett!^pár használta fel..^. ozallitásban elsősorban a mg7; -  

m5r.yoki (8 mázai bányák vettek réazt. /327  
A brikntt ;yárak a 48oc kcal/kg hőértékünél nngyohb, 20  
24 `.'3 tamutertalmu és a 0 .• 8 -as szemnagyaágv szenet vti-•  
sárolták a legozi.veaebbon; e követelményeknek a nag,*mi  -. 
n,yoki szén felelt  meg a leE,jobbon,ezért hozta  létre 1936-  
ban a SalgQtarjáni Kőszénbánya IT osz tá],yozú é:3 az c°rielő -  
k'azitő a Tr•agym..~in,voki Brikettgyárat.  
A I3r. =try4.,r  megépitését a szén,néghozzá 1SíccinfisFrrü  

9,3:11.4 0  ao=nzcltitramalsaar6  és a f=aszt tmiQc /  ipari / 
közels(gq tette indokolttá.Ugyanakkor régi tapasztalat  
volt,hogy nagyobb trivolságra a porazeret és a f élterrnE` -  
ket nohcsz 3zá111 tanl , xgy a briketttilás létsnott célszeri:--  
nek és az iizem tervelése a  kereslet hatására gyorsan növe-  
kecle tt.  
Az első Jvben 2 i ou tonna volt a terinelc'se  l r:w jd 194o -ben  
ennek iitö©ziirösét,1942 -ben tizszeresft terrmeltc`k.A fa -  
{y€sztákárzet a Tisza - Maros vidé.k€yvel é9 a Bricskával is  
növekedett ebben az ic3"ben,ezlrt kétszereződött meg a ter-  
melc'S két év nlstt.11u 1943 - 44 -es rrekben,o háboru v(,{-
e-felc ism(t terrel c'[3f visszaesés következett be.  
195€3 -ban több m9r.3-. 94 ezer tonna brikettet termelt a gydr,  

orti (rta'kben 28,2 r,d.l.lió forintot jelentett.  
!i  _ brikettet három minőségi osztályban / k8szénbrikett,T.c"s  

lZ. ooztályu brikett/ Alli t,ják elő a fiitőértékta/ 500o --  
400a kcal/,hamutartalomtól '/ 25 - 34 V,port©rtolorntó1 / 6-  
V fa neclvessé,.;tartalrwitól fUggően.  

A.3zá11itás irányát területi eloszlásbün 29.,térkép mutat  
.1a.P. t:óztnrtási brikett jelentős része T 0  1 n e megyébe ke-  
ral,menlepű Békés és Coo.ng. rád megye moms százal{  kos rj'sze  - 
s3ii( so a gyár brikettezállitásóbál.i.:indkrt megyében  az al -  
földi föóldgdz  felhasználásának xkáztartási ég  ipari növekeci6-•  
s'vel a szállitás jelentős csökkenése várhatÚ.Probi c ratikus  
a brikettgyár nyereanyogkérdése io,mert s az c`nbány;Sszat két  
'vvel ezelőtt csökkentette helyi termelését,egy évvel ezelőtt  
pig  teljesen beszüntették, csak Szászvár maradt meg.  
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Ez a tényező a nyersanyagszállitási költségek,ezene 
resztül pedig az önköltség s a fogyasztói ár növekedésé- 
hez vezethet.  
A gyár naponta 1965 -ben 767 tonna brikettet termelt,az  
1966 -os terv 817 tonnát irányzott elő, a termelést te -
hát napi 800 tonna fölé emelték a nehézségek ellenére is.  

A brikettgyár termelésének 6,7 ' -út a f"ldmüveaúzövet  
Eamiskg vették át Tolna és Baranya  mogyében.A sütőipa •i  
felhasználás főleg  Somogy megyében volt  magas:  Síófok,Ka-
poovár ós Barcs a legnagyobb fogyasztók.Baranyában Pecs,  

Sásd és Mohács használt brikettet,Tolnában főleg Uombc'vár  
fogyasztása volt magas a sütőiparban.  
Az utfenntartó vállalatok brikettfog asztása közül a szé-
kesfehérvári ,csongrádi és kaposvári fogyasztása volt a leg-

nagyobb.  
A gyár háztartéasi brikettsz4lli sásúnak negyede iré,nyul e  
megy'`•be;sorrendben Budapest,Somogy,Bar€anya,Csongrád,Bács  

és Békés megye a fogyasztás iránya.  
A gyár értékesitését az jellemzi, ho.,,y erősen szóródó; a  

Pécsi Brikettgyár közelsége  miatt csak a Mecsektől ('szak - 

ra elterülő .  viliékeken tudják megosztva értékesiteni a ter-
rnelvényeket.A P csi Brikettgyór megszűnésével a kürzeti,el-
s }sorban a Baranya és Somogy  megyei Cc lhasmtálás növelésé - 

re  nyilik lehető3ég.Fontos lenne Dunau jváros félliasználának  

szorgalmozása i;j.A gyár körzeti brikett értékesitése tehát 
mérsékelt,s kapacitás növelése indokolt lenne,de az emlitett 

nehézségek miatt ma erre kevés lehetőség van. 

C/ Zománci^€ai°  

B onxhádi Zomár. c müvek  

Az üzem a felszabadulás előtt főleg zom~.~incedc`nvck,zománc-

tábla,hornanvzQtt áru,esiszolt edény,ónozott 4ru nagyüzemi 
el6_allit áoával forrial):ozott.A. legnagyobb mennyiségben zo -  

máncud'nJt állitottak elő./ 1933 -ban 125 tonna /  

A %.•i kkerikénti megoszlást vizs; ;álva lábas,fazék,merókanál,  

rledence, 7izvec3er,gyi7mölcsöstúl,te jkanna szerepelt a zománc-

edények között. 	 . 

1943 -ban 56 ezer db edényt Ertekesitettek.  
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A  termelés a felszabaduld.; utén orz 1948. évinek 1954-re 
az 5,5-szerestire emelkedett, ós több :gint 24 !millió forint 
évi bevételt jelentett. A termelés mér 1949-ben jóval :ae,;-
haladta az 1941. évi maximáli., termelési szintet. 

Az 1956 os csökkenés utén a ter,elds tov bb emelkedett 
és  1965-ben  már , ,:ajdnea elérte a llo millió forintot /vél-
lalati teljes terelés/. 

Az 195o ós 6o-as évek között elsősorban zoaóncedényt, 
fémfelirati tó116t, épitőipari 1.óziszernz 4mot, vilő nitóai  
rém.azerelvényt, lájLkérut, caiazolt edényt, mentődobozt, 
villunyfőzőt gyértottak. A zoméncedény termelés 1959-ben 
elérte a napi 61,8 q-t, 1965-ben perli, mejialadta a napi 
90 m ízocát. 

Az egy munkés_ a ,;utó 	teljes termelés 6 év 
alatt 3o ezer forinttal nőtt. /évi terelés/. 

Ma  elsősorban kóziozersz;irioi:at, zom6Lcedérvt, csiszolt-
edényt és fémfelirati t4b1át éllitanak elő. 

A  belkereúke'elmi forgalomba kerülő áru főleg zomrínc-
edénv, csiszoltedény_, fémfelirati tébla. A termelt érték 
több mint 90 %-a edény. A Gyér isiónként jétékkódak készi-
tésével is foglal'cozi-:. A Dor .yh idi Zoméncrrüvek jelentős  
export a:isz ,jllitdst is eszközöl, ..pert zoméncedéryből 1959--
hez képest me„kétszerezte az exportot, 1965-ben 16,6 ezer 
forint értékben szálli tot tak külföldre. 

A tgk. alkatrészből is 813 ezer forint export jte ,r volt. 

A belkeresedel mi for"alo.:. területileg ozabálytalan, a 
vóltoüd tere:aletne megfelelően évről-évre más órammláot 
mutat. Főleg a környező megyékbe, i y ^omo ,éta, Dácsba, 
Fejérbe, Zaléba ós Veszprémbe irányul a hazai felhaazná-
láaaon kivül, de szóllitanak az orozé ;nak min . .en megyéjébe 
árut./zti, 72/ 

D/Téglai:rárak 

A Peranya-Tolna megyei Téglaipari Vállalat Tolna me-
gyei telepeinek fajlagos termelése 31 db vol.. 1965-ben, a 
termelt  vala...eiu3yi tégla kiartéretü. 



A megyei téglag Irak termelése 1966 —ban 

/égetett tégla 1000 db—ban/ 

30 .6bra 
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A pré°; étbocL,á jtú':ópe: oége a°."  " ;sai téglagylrban a legna-
gyobb, a rnutat6sz ::: értéke io,34o, a:az + .ritó átboca4 jtó-•  
képesa.:ge 11,£355 ezer db. A kemence átboc:,ó jtóképeaaóge a  
Do..bóvc.~ri 2. sz}5..0 téglagyárban a legna;vobb 12,392 ezer  
darabban. Ugyancsak itt volt a le; aga..abb az étbocsótó-  

képessé;;, 10,941 ezer db. "'üsza z~i feltétel oze ,TontjAb61  
tehát a mázai és a do:abávóri 2.-és gy{ir helyzete a le:;-  
kedvezőbb.  

Tovííbb vizsgálva a müoza'.i feltételeket a ke.uencekihoza-

tal m3-ben Palánkon és Külesden volt a legjobb, valaaint  a 
Dombúvári 1. éa 2-ea téglag r érban. Az e, y órára e i > prás-
tel jesit.::ér:y Pakson, Palánkon 6o Dombóváron a 2-eo tégla  

gyórban volt a legkelvezőbb./3 0 .ábra/  

A le,-több téglát a Mai és a Dombóvár 2. téglagyár  
gy::rtotta, de a u e ' ye legtöbb téglr5,;a Do bóvárrdl került  
Sri, ma jdne  .. elért a 17 ezer darabot.  

A  megye  éves szinten '.étség• ivül a le ;yórtott. kismére  
tü tó'  lát igényli, r'e1 i3 ha3zn4lná, azonban a téglagyórak  
szük tároló kapacits .oa nem teszi lehetővé, hogy az árut  
felhalmozva megvárja a mo ye szükségletének jelentkezését.  
Igy a tcrmulési menet megkivónja, hogy  a Szomszéd Fejér  
megyóbcn jelentkező igényeket is 1-ielégit ,e. Tolna megye  
szüksó_ : .zerü megoldásból ezért ,exportáló" mek;yévé lép elő,  
annak ellenőre, hogy té,lagyórtása ne_ 	meg az éves  
igényt,  a me ;ye terelésének 25 76-dt Fejér megyébe diszpo  
nálják.  

Tekintettel azonban arra, hogy a me'e üve,;eo á: ut ne-g  

gyárt, az állami és szövetkezeti ipar viszont falazati  
anyag válaoztékát bőviteni & arja, i,zr a me,;ye ezirónyu  
szükségletét Baranyából „ionport" ut jőn elégi ti ' i, igy  
például :iagasitott, ett6.á,- etü P 3o-53 téglából.  

A Léglaf  yárakkal kapcsolatban azonban egyéb b problénék  
is vannak.  
Nem rég kezdődött el a rossz állapotban lévő .nevei tégla-
gyárak generéljaviLala. Elsősorban a termelőberendezéaek 
javitésát igyekezne': elvégezni, majd  ahogy az an ya`liak en- 
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Cedik a azocidlis és ko,munáli.s léte3it:..ények kivitelezéaót.  

A aze'szárd-csatőri gyárban uj rendszerrel ' - isvasuthá--  

lózatot telepitettek, :negkezdddütt az egész c:Y  'r feltölté-

se, valamint egy uj bánya termelésének mezindulása.  

Uj b-jnya nyilt Dombóváron az 1.:.z. Ey  `rrészle;ben.Itt  
ucyania korltStlar. .lennyiség;ü agya, 	rendelkezésre. reg- 

szüntették a páratlanul rosaz munkakörülményeket i s. A 2.  

es szá_:su téglagyárban megvalósito:.ták a két,:üszako; terme-
lést, mert a nagykapacitásu kemence minden évben négy hó-
napig tégla hiányában tüllt. ;;bben az üze  :.ben tiz éa félmil-
lió nyeratégltagy'rtt3at irranyoztak elő. A kétrnitszakos ter--  
molá..hez rendelkezésre áll a  munkaerő és a ,;épi berendezés  

i alkalmas a na~,yobb igénybevételre.  

Ké„ 1,b a múzai gy lrban is hasonló ko,.azersitésre kerül  

majd aor. :.z ugyania az evvetlen olyan üzem a cnel-Ixében, ahol  

a tégla 9záritá3a háromféle . :Gdon tör .nik: Keller-fészer-  
ben, szabadban aóban Cs sz,íritSszinben.  

A beruházási és üze:.fejlesztési elv, ho ,  y nem szabad  
szétapr6c,ni a rendel'-ezósre ál16 ö..szeget, hanem, ahol in  - 
dokolt, nagy összegii beruhf5zás 1. kell adni.  

A köle3di üzemben elad:;orban a rendkiva .nostoha k;irül-  
mC>nyeken i,vyekeztek segiteni, a téglagyirtó berendezést  
teljesen felu jitották, é3azerü hánya, üvelés:  , el elfo, uható  
képet adta:. agycírna' - , megazüntetté' -  a e::illetoldst ás a  
présnél, illetve ake:r:encénél i. ,  kisvaouti mozdony leoz a  
vorAerd.  

A paksi üze...ben a termeléssel már elérte"- a felső ha-
tart, a két éves eredményes k.isérletek azonban csak ;rost  

érnek be, tiz :::i11iá téglát vásnak a paksi üzemtől.  

A palánki üzemben a régi bánya kimerülése  miatt m14r  
kedvezőtlenebb a helyzet.  



E/ Dombóvári MAY. Fatelitő Vállalat 

L mi:;isztáriu.ni vállalat profiljába elsősorban talpfa - -

készités és telités tartozott. A telités sóoldatokkal és 

olajjal történik. '.'a a talpfakészités és telités, cs;kkenó-

ben van, mert talpfát egyre inkább a betonból készült gyárt-

m nyok szoritják ki. Talpfák közül nor:.ál és ki:Yvasuti 

talpfák telitésével foglalkoznak, a gyártás bükk, fenyő 

és tölgyfából történik. Naponta minte g y 14o m3  fát teli-
tenek, kisvasuti talpf :'b6l évi 7oo m3-t. 

A  másik áru a vezetékoszlop: ezt is azonban lassanként 
a vr-asbetonb6l készül, igy az üzem lassan át foE térni az 

ilyen tipusu vezetékoszlop gyártására. Elég rövid méretit 
vczetékoszlopokat kószitenek. Jelentős a szőlőkaró kószi  

tése és telitése, amelyből mintegy havi l600 m3-t állita-

nak elő. Termelése csökken párhuzamosan az állani dotációk---

nak a csökkenésével. 

Csökken az igény a használt talpfa-javitósra  és ujra-

teliAsre is. Növekedni fog viszont a betét-tuskó termelés: 

a termelésben ez máris érezteti hatásit. Ez árut főlej az 

Épületelemgyárak használják fel nagyobb mennyiségben, ké-
szitáse akácból, tül ; yből és ma betonból is történik. 

Jelentős tételekben szállit a vállalat parkettát /tölgy/, 

telitett és telitetlen facsapot, fakockát, gömbfát /töl;_y és 

akác/, rudfát, komlóoszlopot, lo,rabos bőrdeszkát, kitüzócü  

cöveket, i;erendát, lécet /fenyő földelésvédő burkolóléc, 

falléc, szegélyléc/, bányafát, bányabélé ipallót, Q3zloptar-
tozékot, valamint hulladék tüzifát. 

Az értékesités 8o-90 -a a 	részére történik, a szőlőka- 
rót kivéve, sraelyet a mezőgazdasági termelőszövetkezetek 
és az állami gazdaságok kapnak. 

Taipfót  a I;IILV , a Tőzegkitermelős V., a '.'ecseki Szén-
bányászati Tröszt, az :ilsványbárya V.,  felsőcsatári üzeme, 
a  Csepeli Erőmü, a KFM, a Borsodi szénbányászati Tröszt, a 

MÍV Agyagellátó Igazgatóság, ezen keresztül a pályafenntar-

tási főnökségek, az Épitőipari Vállalatok veszik át első-

sorban. Az értékesités évről-évre az i,,;ényeknek megfelelően 
vltoz6 iráLyokat mutat. 



i 
— 	 — 

Talpfát tehát azok a vállalatok igényelnek, amelyek 

vagy kiter eléssel foglalkoznak  vagy  pedig belső anyax ,moz-

latúsuk kisvasut üzemeltetését teszi szükségessé. 

A vezetékoszlopot az ipitőipari Vállalatok, a pályaud-
varok, az Ára.nszolgáltató Vállalatok, a Fosta ős "..".-(V Anyag-

ellátó Igazgatáság, az llami Gazdaságok, a Villanyszerelő 

Vállalatok és KTSZ-ek igénylik elsősorban. 

A szőlőkarót az Állami Gazdaságok, Mező,_azdasági Ter-
melőszövetkezetek, TLZÉP-ek, az AGROKER, M ezőgazdastk ;i Ku-

tató Intézetek kapják, betéttuskót a MAV Anyafellátó Igaz-

gatóság, az Ipari Robbanóanyaggyár /Feremarton/, a Lábatle-

ni Vasbetonelem,yár és a LIGN=PEX; gömbfit az LGA, a TÜZÉP-

ek, az . , ragszolgáltató Vállalatok, az pitőipari Vállalatok, 

és a Faipari Vállalat, komlóoszlopot az Állami Gazdaságok, 

Mezőgazdasági Termelőszövetkezetek, parkettát a ?:':'V Anyag-
ellátó Igazgatáság, a TCZ1:P, da a Vállalatok egész sora i-

gényli, mert e cikk szállitásának iránya a többirányu éo 

közszükségleti felhasználása miatt rendkivül vúltozatos./72./ 

A többi áru közül a facsapot, rudfát, lécet, gerendát  

is az emlitett vállalatok igénylik elsősorban, részben te-

litc részben telitetlen fornríban. A felsoroltakon kívül 
a Lakásépitő és Ve,_yesipari KTSZ-ek, a Magyar Hajó- ős Da-

rugyár, a többi Fatelitő, az Éti".. L'tvasut, a Vizügyi Igazga 

tóságok, a Főváro ,i Elektromos M.üvek, a Téglaipari Vállala-

tőr szerepelnek többek között vásárlóként. 

A nehézipari üzemek mükodése közül me kell emlitenünk 

a 	z e k s z á r d i 7.érőmüszergyárat, amely a megye leg- 

fiatalabb ipari létesitményei közé tartozik. A gyár llo mil-

lió forint beruházással épült s ma már E4o dolozó ja van, 
1960-ra pedig  lloo főt tud foglalkoztatni. A termelés tulaj-

donképen már három éve folyik ideiglenes engedéllyel. Szük-

ségességét a főv."rosi ipari tulzsufoltság ős a vidéki ipar-
telepitésről szóló párthatározat támasztja alá. Az 1967-es 

ter. elési program 51 millió forintos, az 1968_s pedig  92 
millió forint körüli termelést ir elő. A termelt áruk kö-

zül a hagyományos müszerek mellett a kis automatikák és 
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ecyes automatika  elemek ;y "rt..isa e_:.ell-edik ki. A termelés  
fe,;leuztésóhez oz ipari tanulőképzés gyorsabb üteme is fel-
tétlen szükséges.  

Az PE,  Pécsi Setonc:lem<r; r3r Dombóvári t:ze :-leg.ryséfte az  
e, ; ratlen 

 
hasonló természetü üzem a maryében. '?a e.. ez egy-

ség no főt foglalkoztat. Mai nagyüzemi méreteit az 1945 ut °in  
bekövetkezett iparfe jlesztéunek köszönheti, :ajta több kisebb  
magánv+állal€at volt. A Spitzer -féle magánv:íllalatot 1951-ben  
vették állami kezelésbe. A bővités cook t:i:lteriileten, de a  
va3ut .d11ome1s közelében történt.  

A  jelenlegi üze a rradsodik ma `va a mozaiklapot, ce.-lent--  
ltapot és különböző betonárukat gyértó Timár féle kisüzem  
álla:osi 't'sával vette '{ezúetét. A két üze:nré:az e;wesitése  
1953-ban  fejeződött be. Az egyes munkameneteket ma  mér  
(;épesitett .ék, a nyersanya: sz6llit -:ísa és rakodása, a ka-
vics  os ztalyozfaJfa és fel.:olgozsa betonn0, a sajtolása fo-
lyamata - mind gépesitett.  

A r„yersanvagbeszerzés különböző területről történik: a  

foltyo:.i kavic..ot Bajúról é Gyékényesről, a ce -entet T:ere-  
4.enc:ról és Budapestről szerzik be.  

Az .1ru értékesité:.e a DunCaltuli : pit8ip ari V/llal:3toknak  

történik, rnolns, Somogy, Baranya Cs Zala megyékben. Az áru-  
fa jtrák. közül a födémelemet, kerié:selec;et, r, ezógazclas:Sgi e-
lemeket ,'oszlug.ok szőlő- és koinlöter:.eszté..hez/, b ~~.t><y3ido<n  
követ . , jéeúalapokpt stb. évi 35 millió if forint értékben. Az  
üzem ,:yorsan fejlődik jlűdik, s nemcsak az árufajt' vtiltozzatoss4ge  
do  rcennyiségi, növekedése mutatja ezt, hane::: sz üze  :°: szünte-  
len b`vüléoe is.  

Az egyéb nehézipari v•"llalgatok közül a mm. A.tezógazda--  
s4gi Cépjuvitó Vállalat, mint ú :i.nisztéri . u.r:i üzeni, a tanácsi  
vállalatok közül a Vasipari Vt'zllalatok /::)zek3zérd/, a Do-1-  
bávári T'é:ntöne,;cikkgyárt:S V., a Tm.  Talajerőógraz34lko:lósi V.,  
a kisiFari szövetkezetek sor'sbil pedit; a Vasipari KTSZ-ek  

/L'onyhr:d, Dombóvár/ do a Tolnai I é :.-:Yprari és ;zer•elt5 KTSZ.  
ei:lithetó meg. N4t;ry:,ri, ukut a  következő  adatok mutatják  s 
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"unkások 	Lsszes érté- 	Külkernek Állóeszközök 
szima 	kesitús l000 Ft/ 	bruttó értéke 

Tm.:::ezőgazd. 
429 112 321 1 079 34 608 Ft, 

Gépjavitó V. 

:;zekszárdi 

Vasipari V. 285 28 o£35 - 14 496 

Dombóvári 

Fémtömeg 96 10 512 - 7 265 

K:iN;VY:.IPARI TERP.".EI,É3 ÉS PRTÉKESITÉS 

A megye könnyiliparóban kétségtelenül a bőripar játssza 

a legjelentősebb :,terepet. Kapacit1sát tekintve a . a; iontor- 

nyai Bórurat csak a budapesti gyára' - együt± .esen előzik meg. 
A megye- a tan' csi v.Illalato'- és kisipari szövetkezetek  ter-
melését is beleszámitva - több mint 7  ezer q talpkrupont, 
1,2mm2  felsőbőrt és 171 ezer m 2 	bélé,,t rt ad a népgazda- 

ságnak. Ennek következménye a cipőipar fejlettsége. A ronyhádi 

Cips:gyúr az ország cipőgyártásának 2,5 - 3 -ót adja. A bőr- 

ipari szolgáltató üzemek jól kiegészitik a nagyüzemeket, igy 
pél:;ául a bőrsportlabdaórtús 1963-65 között majdnem  hórom-
szorosúra növekedett. 

A textilipar kétirányu: részien a Tolnai Selyemfonó, 
részben a Tolnai Textil;I:üve' - képviseli az iparvat. Előbbi 
évi 15oo ezer m2  nyersselymet, utóbbi több mint 5 millió m2  

pamutszövetet állit elő külföldi gyapotból. A nyersselyem--

termelés az országosnak 4,3 -a, a parutszövetgyirtós az 
országosnak 2 %-át teszi ki. A textilanyagok további fel 
dolgozása kisipari uton történik, f"leg kisipari szövetke-
zetekben. Ezek értékben ás mennyiségben nyilv-n nem jelen-
tősek a ruhagyárak és konfekcióüzentek termeléséhez viszo-
nyitva. 

A faipar fenyő- égi. lombosfürészúru, parkettagyártása 
helyi jelentőségü l  a butoripar is jórészt a helyi szükség-
leteket elégiti ki. 



- 110 - 

A/ Simontor°ayai_ Bőradr 

A _yér egyike a legrégibb, legtöbb munkaerőt foglal -oz 

tató és értéket termelő megyei ipartelepeknek.  A  termelés 
értéke ma mór  meghaladja  az évi 3oo millió Ft-ot és jelen --

tős a  gyér termelése a devizafo.,alo .i szer ipont jéb6l is. 

A termelt órufajtók közül a zsiros bór i   felső bőr /marha-

szinbőrből/, bélésbőr =  rámabőr, ruházati bőrük és a talp-

krupon termelése. A ma `;yar krómos felsóbőrtermelés 4o-5o ';-

át a `:i.:orrtornyai Eőrgyér adja. Ez naponta 5000-55oo m2  bőrt 

jelent, amiből 3o - 35 00o pér cipő készithető. Ehhez napi 
36 tonna nyersbőrt kell f-elhaszn:ílni, amiből 26 tonna krómos 

felsőbőr, lo tonna pedig vixos bőr. 

Az utóbbi évtizedben a talpszerü bőrök termelése c,ik-
kent a műanyagok térháditúsa következtében, itt a umi je-

lentősége is fokozódott. ,z jelentős devizame"takarit}őst 

jelent, mert az importölt nyersbőrök mennyisége ezáltal csök-

jen. « nyersanyagot a rosszabb minőségü, olcsóbb 2o kg felet-

ti nyers marhabőr jelenti. Átfut:Isi ideje 90 nap. 

A vixos tehénbőr a nyaki és hasi részből ké:;zUl, ráma--

bőrként hasznóljeák. Erős, magas zsirtartal : .u, viztaazitó és 

melegtartó tula jdoriségu. Behozatala Argentinéból történik, 

átfu téli ideje  45 nap. 
A krámeserzésü marha fel.,.őbcőr  és ennek  husitékai a disz-

müiparban is feldolgozósra kerülnek. 
19G1-ben az egy fő Altal befol; ozott nyersbőr sulya 84 

ezer tonna, az 1939-es mennyiségnek majdnem 2 és félszerese. 

A termelés elsősorban a krómos felsőbőr é., bélésbőr visony-

latában emelkedett 1939-hez viszonyitva. Oka az, hogy a ci-

pőfels&ész még vslódi bőrből készül. 

A gyár 196o-tál kezdve kizóróla marhabőrt hasznélnak 

fel; ez a tény biztositja a termelés maximli; fokozósát, a 

technológia! e. .ysé , esitését és a minőségi szint  állandó nö-

velését. A gépesités ma kb. 6o 1,-os, a -épek olasz, francia, 
német és cseh  eredetűek. 

Az értókesités legnagyobb része a cipőipar felé történik. 

Az üzem rekonstrukciója már 1954-ben mejcezdődött, eredménye- 
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B/ Magyar Selyemipari Vállalat Tolnai Selyemgyára 

1966-ban az értékesités e cérnázó és szövőde tercévei-
ből t:irtént. A termékek közül a nyers hernyc`selyeccérna,  a 
nyers li&atalanitott cérna, nyers húi:italanito Lt kAbelselye;., 
fes tc herrlyóselye:h, müselyem  és  műszálcérna,  valamint a 
szintétikus cérna  tünik ki. A  nyers szövetekből a hernyóse-
lyem-, :rüselyem-, és üvegszövetszállit . ás fontos.  

A teljes termelés értéke változatlan áron 5o millió Ft. 
közül mozo(. Az egyógu hernyós fonalból  2o-25 t. hernyóse-
lyemcérnóból  46 --5o t, nyers selye::.•zövetbll  pedig 33o-400 
ezer m2  k J zütt mozog a termelés. 

Az értékesités i,.arágak szerinti megoszlását vizsgálva 
a pa:iiutipar  ős a villamosnépgyártás kapta a legtöbb éi ut, 
ezenkivül a hiradástechnika, rövidáruipar,  textilruházati- -
ipar  és a közlekedési  esz ':özükct gyártó iparágak igényeltek 
a gyúrtál kész vagy félkészterméket. 

Területileg Budapest volt a gyár legnagyobb felvásárlója, 
ezenkivül Vác, Győr, Sopron, ;zentgotthárd, Mohács é» >ze, ed 

szerepel még a cérnázó termékeinek vásárlójaként, a nyers- 
szüvetszállitá„ Budapestre és Zsá-rbékra történt. E városok-
ban  Aszben a selyeagyárak  /:;zentgotthcírd, .:opron, Vác ős 
Budapesti, részben a pamutipar jelenti a felvevőpiacot. 
/: ,zobathely, Sopron, Győr, Vác, Szeged, Budapest/. A se-
lye:r:iparban jellegzetes tendencia mimen selyen_yárban é-
rezteti kistósát a selyemgubóterriesztésben és felvásárlásban: 
a ter.észetes selymet egyre jobban kiszor•itja a müselye ., 
amelynek az az el "nye, hogy a müselyengyára kapaci t'sátbl 
függően uE,yan, de  viszonylag  na'- y mennyiségben lehet elő-
állitani, ugyanakkor a nyersanyagproblómát az országon be 
lül meg lehet oldani ás ezzel jelentős deviza;t takarritunk 
meg. Igy például a Soproni Selyesgyőr már csak jelentékte-
len mennyiségben használ fel természetes selymet. 

A Tolnai Selye :.,gyárban a gépi berendezések a nél.i de-
rrokLati':us országokból és néhány a nyugati országokból való. 
A Tolnai Selyemgyár gazdasági kapcsolatait a következő ábra 
mutatja:32.ábra 

i 
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c/ JL°_n_OJlAA- Икий&г ás.
A ..párban az 192o-as években nagyobb s: abásu gépesítésre 

került or, 1929~be korszerűsítették az üzem több részlegét*
Л teljes mechanikára való áttérés 193o-ban történt, elsőizben 

alkalmazták a ragasztott cipőkészités módszerét /klammer var­
rott, faszé,,es, keresztülvarrott, forrásos eljárás alkalmazása/.

193o bon 86 ezer pár cipőt gyárt a gyír, az értékesítés a 

szomszédos megyéten kívül Budapestre és Miskolcra irányul, 

ahol 25~3o ezer pár cipőt értékesítenek*
1933-ban már 17oo pár cipővel többet gyártanak mint 103o - 

ban. 1937-ban megindul a kísérleti jellegű Goodyear-,gyártás• 
1939-ban hadiüzemmé válik és naponta 15o~2oo pár bakancsot és 

5o pár gumicsizmát állítanak elő, ezzel párhuzamosan a „civil” 

férfi és női cipők száma csökken. A re ordgy rt's 194o-ben 

volt, akikor 227 ezer pár cipőt gyártottak, természetesen 

ebből a honvédség átvétele 23-37,3 % között mozgott.
19á3-ban gyártott 149 ezer pár cipőnek 37,3 %~a 38.M. 

bakanc , honvédsé, ;i sic ipő. honvédségi könnyű cipő, és munkás- 

batarc volt, mind honvédségi célra, л "polgári” jellegű 

termelés férfi, női és gyermekcipőből állott.
A fel a zabadui én utáni termelésnek több mint 5o "'-a ka­

tonai jellegű volt: a szovjet hadseregnek gyártottak bakan­
csot /112 ezer p./ boxcoizr/ ■, 36oo pár/, zsiroscsizmát 
/15oo pár/ és kóitiázi papucsot. A polgári la' о Ságnak főleg 

sarut é. szandált /32oo pár/ és bakanc not /Но ezer pár/ 

adtak, a termelt cipő aránya ekkor jelentél: leien volt /961 

pár/, a; i a háború:: élet óddal állt összefü,génben. Utána 

fokozatosan csők ént a katonai jellegű termelés és növeke­
dett a cipőgyártás - polgári célra. 1947 és 1949 között a 

termelés két és félszeresére nőtt. A termelés felfuttatásá­
ban a foglalkoztatottság növekedése játszott elsősorban sze­
repet, mert ebben az időszakban /első hároméves terv/ csak 
a futás, alagos termelés előkészilése történt műszaki vonalon.

Az első ötéves terv idős;.a óban a termelést 73oezer pár 

cipőre futtatták fel, a futászals. oo rendszeri bevezették,© 

műnk ásló taz ámot csak a tervidőszak utolsó évében emelték na­
gyobb mértékben.
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; \
"Ezzel a munka sió tsz Ь.л egy a labil é.léket veti, amely később 

is lassan és ki.; mértékben ingadozott* A cipő^y'rtás, az 

1955-ben megindult műszaki fejlesztéssel - csökkenni kez­
dett, 1955 és 50 között 25o ezer párral! A má-yarázat az, 
hogy rátértek a goyser-cipők készítésére; ez e cipőfajta 

érté usebb, ha kevesebbel is lehet belőle időegység alatt 

tér rolni, mint a többi fajtából*
?. )5Q-bon már a cipők 55 %-a volt goyscr--varrótt, 41 -a 

klar:.,er-vorrott és csa’r 4 3~a flexi-varró tt.
A szállj tás iránya: mintegy 49 "Ő-a az unak Budapestre, 

12,2 b~a Hajdú legyébe, 11,5 Ъ-о Győr-Зор on megyébe lo 

3-a ízesedre irányult* A szállítás á ucik’ zerinti megéo*- 

lésát területi bontásban a 55. térképmmutotja.
az értékesítés legna. yobb része a na, :/’-ereskcdelmnftk ,

történik, átlagosan 52 ’.-a, a к ülkcrosl ed elem a termelés 4ó 

.Ó-ét c. inti* A koszié tez " vállal;., tok. az állami к lekeresne 

dele . a közölőtek is kapnak á ut a gyártól.
A következő években a gyi főle varrott cipőket gyár 

A talpak közül póré— és forr, u;::italppal ké iZÜlt a 

női és férfi cipők legnagyobb része, a gyér ekei;, ők készi 
lésénél /;u: .ilc.aeztalpat is használtak, felsőnek sima vagy 

présel1 marha felsőbőrt vala int durábclt.
A késztermékek közül 1959-ben csizmát nem gyártottak, 

de bakancsot 5o ezer párt állítottak elő, A termelés egyéb- 

* ként elés egyenletes: évi 6 - 7oo ezer pár. 196o-64 között 

általában a női cipők mennyisége meghaladta a férfi cipő' 
két /4-5 &-al/.

tott.

\
Ka a felvevőpiacon változatlanul a lejjelentősebb a 

na, yteres’ edele . /47 V és a külkereskedelem /4о V* Bei 
Széfet a vásárlók közé a Ruházati Exportcikk és Textil 
kereskedelmin Vállalat, amely az áru és melléktermék 5 Iá­
ét veszi át.

Az exportszállítást a 54.ábra mutatja ./ih.f

.

' t
\
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A Bonyhádi Cipőgyár szállítása /1958/
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A Bonyhádi Cipőgyár e x p о r ttermelésének alakulása
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, bár а foglalkoz' atottak összlétszáma 

viszonylag magas /87о fő/, a munkáslétszám pedig 717 fő, a 

kend erf eldőlj zás kisüzemekben és telepeken történik. A 

nagyobb üzemek, tekintettel az iparágyizigényességére. jó­
részt a Sió /Folnanémedi/ és a Duna mellett /Duriaföldvár/ 

helyezkednek el. A kikészített kender egy részét a megyé­
ben, többi részét pedig Baranya megyében Hirden, Pécsen, 
dolgozzák fel.

A faipari termelés a megyében három ipartelepen folyik 

az állami iparban, a szövetkezeti iparban pedig 6 ipartele­
pen, ezenkivül öt ipartelepen bútorgyártással is foglalkoz­
nak. Az iparág 486 munkást foglalkoztat, ebből a bútoripar­
ban mintegy 55-en dolgoznak. Az ipartelepek az 1964/65. 
gazdasági évben 16 ezer m - fát dolgoztak fel, ebből 13 

ezer m készárut termeltek, a termelés 9o %-&t értékesítet­
ték. Az árucikkek közül kiemelkedik a bányabélés anyag, 
amely több mint fele, a parkett és a mezőgazdasági szerfás 

épületet, melyek lo-lo %-át teszik ki a termelt mennyiségnek.
A bútoripari termelés 1965-ben meghaladta a 14 millió, 

a szövetkezeti iparban pedig a 19 millió forintot. Az áruk 

a fényezett stíl hálószobabutor, fényezett, hálászobagarni-
tura, kombinált szekrény. ágyne.rü tortó szekrény, favázas kár­
pitozott fekvőbutofrok, és irodabuto:ok. Az értékesitésnek 

több mint 9on IS-a a nagykereskedelemnek történik, kisebb 

része közvetlenül a lakosságnál' és egyéb módon.

A fa másik részét a kisipari termelöszövetl ezetek 

dolgozzák fel. így a Kádár Kisipari T8z~ek boroshordót, ászokhor- 

dót, ipari hordót, kádat, dézsát, ládát ós lu-ozót gyártanak.
Az Asztalos és láázoló KTSz-ek főle. könyvszekrényeket, ágybe­
téteket. 'díványokat és irodai bútorokat hoznak forgalomba.

Az értéi esités a fűrésztelepről a KTSz-ek felé törté 

nik, ahová deszkát, fux-nir-1 emezt, pallót szdlitanak, a fa- 

t éli tő.; felé, parkettát. gömbfál. karút, faoszlopot visznek.
к faipari termékek értékesítése a nagy кereзкedelemnek. 

az építőipari vállalatoknak, a külkereskedelemnek. a szesz, 
ipa,na , a mezőgazdaságnak. valamint az egyes iparágaknak, 
igy a t xtiliparnak, vasiparnak történik. /a?V

A
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Külön figyelmet érdemelnek a textilipari jellegű háziipari 

szövetkezetek, amelyek speciális, tájjellegű, népi ruhák és 

egyéb cikkek előállítás val foglalkoznak. Itt a Bonyhádi 
Háziipari TSZ-t és a Becsi Háziipari Szövetkezetei kell el­
sősorban megemlíteni, de a legnagyobb a Paksi Háziipari TSZ. 
E szövetkezetek 9 ipartelepen működnek és ü; szesen 12oo főt 

foglalkoztatnak, a létszámnak az otthon dolgozók is benne 

vannak. Áruikat 1965-ben 21,9 millió forintért értékesítet­
ték, a paksiak a termékek 7o %-át!/ adták el a külkeresVe- 

delemnek.
Pakson és Bonyhádon törölközők, abroszok gyártása a 

legszámottevőbb, ezenkívül kesztyűket, szintetikus harisnyát, 
kézzel hímzett gyermekruh-át, ' ütényt- és napozót készítenek.
Gyártásukhoz pamutfonalat, pamutszövetet, fésűs gyapjufona- 

lat, nád és egyéb fonóanyagokat használnak. /2»?./
A Becsi Háziipari Szövetkezet főleg niу üvészeti szőt­

test, párnát, falvédőt, törölközőt, nép Gyászolj szőttes 

fű; igényt és méteráru 1, hímzést, rójtanyago' ad át a bel- és 

külkereskedelemnek. Anyagfelhasználás bél a p arm tf ónál és a 

fésűs gyapiufónál a legjelentősebb. Az értékesítésben az ál 
larni iskereskedelea is fontos szerepet játszik. A közszol­
gáltatásban kiegészítő szerepet betöltő könnyűipari üzemeket 
az alábbi táblázat alapján jellemezhetjük:

Ipartelepek Kunké sok Összes áüllcernek cikkek 
száma értékesítés

Név
száma \

Textilipar
Tm.Textilfel­
dolgozó V.
Bonyhádi Ruh. 
és Szóig.KTSZ.
Szekszárdi 
Szabó KTSZ

216 24 m Ft 16o33

4o6214 na Ftlo 145

10 172 15 m Ft
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Kunkások Összes Kíllkernek cikkek 

értékesítés
Név Ipartelepek

száma száma

Bőripar
Bőr- és éüanyag 

feldolgozd
Simontornyai 
Bőr- és Szőrme

5451

1719 ю Pt3o m Ft41412
Dunuföldvári 
öumi, Bőr, Mű­
anyag KISZ

"Kövendi 0." 
Szeksz rd

228 32 m Ft1

36 225 17 m Ft

Cipőipar
Tm.Árutermelő
Cipész
Donyhád 12,5 m Ft3 228 13 m Ft

Faipar

o,3 m Ft 

o,o7 m Ft
Dombóvári КTSZ 

Dunaföl .vári " 

Tolnai Asztalos 

és Gázold
Béteszéki Kádár 
és Fatömegcikk

554 8,5 m Ft 

2,1 m Ft314

6,o m Ft545

6,7 m Ft.1 107 12,5 m Ft

1.
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ÉLEU.TISZERIPARI TERMELÉS ÉS ÉRTÉKESÍTÉS

A nyeroanyagfelhasználás területén a megye rendkívül 
kedvező természeti adottságokkal rendelkezik, a megye mező- 

gazdasági jellegénél fogva az élelmiszeripar fejlesztése 

az első számú feladat.
la a Paksi Konzervgyár prezentálja a konzervipart, a- 

mely a feldolgozott zöldségféléket tekintve a 13 konzerv­
gyár közül 'Italában a 7-8. helyet foglalja el. A gyár nem 

annyira termékeinek mennyiségével, hanem a női munkaerő sze­
zonális foglalkoztatáséval és a zöldségfélék felvásárlásá­
val fontos a megye számára. A gyár kapacitásénak nagyobb a- 

rányu növelése csak a megyei zöldségtermesztés fokozásával 
és a Kalocsa-környéki területek áruátadásával képzelhető a 

műszaki-gazdasági feltételeken kívül.
A tejipar az országos termelésnek csak 1,5 '-át adja, 

a vajtcrmelés 3,4 7>-a, a sajt.gyártása a megyének 1,2 %-a 

csupán, de itt is kedvezők a lehetőségek a fejlesztésre.
A , abonafeldol/cozás fejlesztését a búza vetésterületé­

nek nagysága /a szántóterület 2o-25 %-n/ és jó minősége in­
dokolja. Jelenleg a búza mennyisége az országosnak 4,3 %-a, 
a napraforgó pedig az összesnek 11 %-át teszi ki, ami a nö- 

vényolajipar fejlesztési távlatait veti fel.
A húsipar szerepe lényegesen kisebb mint régen volt, a 

szarvasmarhaállomény az országosnak 3,9 %-a, a sertés pedig 

5 é3-a. A juhállomány /országosnak 4 %-a/, gyors növekedése 

a textilipar szempontj bál válhat hosszabb távon érdekessé.
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А/ Г а г s i J^o_n_z_e_r_v_g_y á_r_
Az 1952 november 12-én, a 174/1952. iparengedély alapján 

megindult üzemi tor .elés kezdetben bor- és gyű male3pálinkafő- 

aéasel foglalkozott. Tgy 1°34 juliua 20-án olt dokumentum 

azt mutatja, hogy a termelés kezdetleges volt, a fel.lol, :ozás 

kizár 'lag kézierővel tö’tént.
j ,59-ben az üzem a Mezőgazdasági és Kémiai Ipartelepek 

RT* n- ,öv ve de fel. A második világháború idején főleg ss- 

riiott főzeléket gyártottak, az az 194o-44 években a terme­
lés во í~át jelentette, 2o % pálinka volt.

1945 után a konzerv- és Paprikaipari Tröszt kezelésé­
be kerül, a termelés 1945 január 7-én indul meg szárított 

iőzeié és tészta gyártásával, 'elkezdték a vegyes gyümölcs- 

iz. fi Iz.:>.c,-;rvlé. s ü r i c 11 r~ aradi cső rr:, h о d 'n sav anyus ág. 
pulp én velő gyártását. Az államosítás ut-'г dobozgyártó 

üze is működik és exportra 5/1 kg-os paradicsomot szállí­
tana’; .

1949-ben leáll a magas selejt miatt a konzervdoboz 

gyárt''.?: és ezután más forrásból szerzik be a dobozt.
1949. dec. 15-től nemzeti Vállalat,majd 195o-től а 

Dunáját éli konzervipari Egyesülés tagja, a elye ’• a paksi, 

szigetvári és nagyatádi üzemek alkotják. 2 korszakra c ked ■ 
vezőtlrfejlődési ütem jellemző, árit , jé részé a gépi felüli- 

láp hi -uva о о a. Eár a választék az 1951-52 5 "szókban bő­
vül, a gyártási színvonal alacsony marad és nincs biztosít­
va a tor. elé.; folya matos ága. Az 1955-as év tői ismét Önéllé.

A régéta szükséges fejlődés csők 1959-tői indul meg és 

1961-ben élüzem lesz. dőlte ugyanis megindult a nénosités 

éc t-.;.rak.ázá-3ok is növekedtek. A gyá. 1964-bea újabb nyers­
anyagbázist-al, a faddi én bogyiszlói füszerp; rikateleppel 
bővült, a gy/rbővités a jelen pillanatban is folyik.

Két fő gyártórészlege van, az egyik a főzelék és oa- 

vanyusuv/termeié^sel, a másik befőttek, konyhatechnikái mű­
veleteket kívánó kész- és félkésztermékek elő 'Ili tásóval 
fogda’ szil ./5k./
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Sokat jelentett a termelés felfuttatásában, hogy 1956- 

ban gépesítették a paradicsom és a zöldborsó feldolgozásét.
Л kutató intézetek segítségével a cseresznye és a meggy 

gyors szártalanilásóval és a körte, birs habozásával kapcso­
latba^ is sikerült hatékony eljárásokat kidolgozni. Az 1963- 

tól működő Láng-féle paradicsomsüritő működése lehetővé te­
szi napi 15 vagon nyersanyag feldolgozását.

A termelés 1958 és 1964 között négyszeresére emelkedett, 
a felfutás főleg az 1962/63 időszakban volt nagymértékű. A 

termékek jelentős hányadát exportra szállítjaki 1959 és 64 

között 2o-35 ?á-a került a terméknek exportra. A termelés és 

exporttermelés alakulását a 35*36ábra mutatja.
Az értékesített árufajták között a gyűmölcskonaervet, 

főzeléket, pri tarn int, savanyúságot, pálinkát kell felsorol­
nunk. Az igények azonban mennyiségi és minőségi szempontból 
is nagyok a onzervipar al szemben, igy az iJő'árás alakulása, 
ezzel ü.-szefü. gésben a nyersanyaghiany 1964-ben azt eredmé­
nyezte, hogy a gyár nem tudott exportkötelezettségének ele­
get tenni, a belföldi értékesítés 1963-hoz képest 41 л-al 
esett vissza. A külföldi értékesítése! a Terimpexen keresz­
tül is folynak, Nagy-Britannia, Svédország, Finnország, Dá­
nia, a NSZK, NDK, Lengyelország, Csehszlovákia, ománia,Iz­
rael és Ausztria irányába történik. A belföldi szállítás 

szinte valamennyi megyébe megtalálható, a legnagyobb meny­
nyi ségben Baranya, Fejér, Veszprém és Fest megyébe szállíta­
nak.

»

A gyárnak munkaerő bőven rendelkezésre áll, ért viszony­
lag kis létszámú sza képzett munkaerőre van szükség, a beta­
nítás rövid idő alatt megtörténik és a segédmunka sem kíván 

szakképzettségi. A problémát a gyár termelésének idényjelle­
ge okozza, mert a nyári létszámfelfutás őszre csökken és té­
len nem folyik jelentős termelés. Földrajzilag a munkaerő 

Paksról, Duna к ömlődről, I.íadocsá- 

ról és Dunaszentgyörgyről származik.
A konzervgyár mai termékei közül a befőtt, gyümölcs. 

f>ulp és velő, g.yü.-'ölcskonzerv. paradicsomkonzerv. lecsókon- 

zerv, hüvelyes babkonzorv. savanyúság, erjesztett gyű ölésié, 
gyümölcsözöm a legfontosabb

A fontosabb termékek cikkenkénti megoszlását a 35 .ábra
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Az értekééitéone - több mint Go Va : literes edcleunek törté­
nik, о belkereskedelem köp ja a termelés 10 - 25 '-ét, a kon­
zervipar о,б-1 ла-оз arányban részesedik, a szeszipar о, 4 - _

ban kap 'rut.o,8 B~ban, az édesipar o,2 - o,5
Köve' zi a bal- és hun:ronzorvc:< gyórtéoaí ebből a tor

. ■*

Г

melde évi 125 q körül van.
A Pakol Konzervgyár do általában a magyar konzerv ipái' 

Pejle téadnék szükségességét a távlati fejlesztési tervek­
kel ka; caolatban részletesen tárgyalom, most csak a gyár 

egyedi rekonstrukciós terveivel foglalkozó .
A ervek szerint a hazai konzervgyirtást 198o-ra a je­

lenleginek 7,5 szeresére kell emelni. Ezt a feladatot csa?“ 
úgy le :et ejoldani, hogy klbővltjük a nversanya/rtermeldtc 

rQlet , f о hozzuk 07, e/r/só. тс/i területre i u erméehozamo t. 
uj gyű ."-leső süket telepi tűni , tovább kell haladni a . épesitár, 
utj'n ár ;:eg ’ oil oldani a rak: áros és i és hűtési kérdést.

A : gersanya.gfelvev6 terület hatósugarát 5o km-re kell 
ki izéié liteni, s ez nem is látszik megoldhatatlan feladat­
nak, iért a talaj és éghajlati viszonyok hasonlók a közvet­
len lei* őkörzethez. A zöldségfélék, cyü Ölcsfá : terméshoza­
mának emelése részben a szakképzett munkaerő szórnának emelé­
sével, ré .zben korszerű agrotechnikai el járások, műtrágya- 

felhaszn -1аз növelésével, gondos növényvédőié ael oldható ш .
Az Jut jzésnek döntő jelentősége van és erre a oma-völ, y- 

ben kedvező lehetőségek vannak, de eddig nem használták ki 
eléggé, szemben a Dunapatajtól - Bajáig húzódé, hasonló pro 

filu területek fejlett, csőkutas öntözési hói Katával. Ezt 
támasz; ja aló, hogy a megyében 1965 -ben r.indö; ve 26o kh 

szőlőt - és gyümölcsöst és összesen 18 ezer kh területet ön 

töztek a megyében, holott több mint 4oo ezer kh 1 őrületen 

folyik mezőgazdasági termelés! Elsősorban a paprika. pora- 

dicső . üyjoszta. karfiol, kalaróbé stb. növénye»; vet és terű 

letét kell emelni és öntözésüket fokozni. A zöldségféléket 
1961-65. között átlagosan 81oo kh-on termesztették, a mező- 

gazdasági ter melőszövetkezetek kezén lévő zöldségtermesztő 

téri I csak 1244 kh-at öntöztek./А?.Ы,bZ.bb.j
Külön a zöldségtermesztő területek mütrágyafelhasználás-
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vól ni сзепек adatai , a megyében 1 kh-га 147 kg műtrágya 

jut /szánté/. 1964 - 1966-ig 69 kh-on telepi te ttek szőlőt 

és 498 kh-on gyümölcsfát a megyében, de u ekkor 367 kh- 

on kivágták a szőlőt /elöregedés miatt/ és 126 kh-on a gyű“ 

raölcoüoí. Lá lkaié tehet, ho,.y a telepítések üteme nem meg­
felelő.

Torul etileg a 7 zekozérdi- jár 'óban volt c leg- 

magns ' ’ a telepítése aránya: 423 kh-on telepítettek gyű- 

mölccí vt.
A p;éröltés fokozásának elsősorban a segédmunkát, Így a 

belső- és külső szállítást kell étintenie é- viszonylag ke­
vésbé a szakmunkát. Ezt a területen fennáll.' női munkaerő 

többlet indokolja.
A --a- ion ősi probléma jae&oldását célozza cjy 6oo vagonoc 

kapeci au raktár építése» amely 1969-ben sdédött*
A fej vesztést tehéi. az anyegi e.,z özük megfelelő mozgatá­
sával ,1 igénybevételével kell me0oldani*r.zt igazolja a 

munkaerővel kapcsolatos távlati terv, amely a műn áolétozá- 

mot 17o -re az 1269 ö. szinten hagyja, a csucslétszánot is 

haeonl * értékben /13oo fő/ tervezi. Az alkalmazottak szómé 

ban ne,., terveznek jelentősebb felfut tamási, ami érthető.
Tehü i. lé te zó . .ülönöcebb e elése nélhül kell a tor ölési 
értéket az 1965-ös 159 miIlid forintról 356 millió forintra 

emel . I°‘1 /

1 előirányzott tér,elér: a következő: 
paradicsom pü é 28/3o-oо 

zöldborsó konzerv 

zülubab 

lecsó

2oo ve. ;oiVév
4oo 

3Go 

25o 

5oo 

4oo 

5oo
15oo Scg.

• t

tt

cce ege ubor и
befőtt ~ХГ mm

zakuzzka 

gyümölcslé

35. ábrán l 't aló az 1965. évi tér elés és az 197o. 
évre cl Irányzóit árucikkenként:



- 123 -

В/ Tan C[ob onaf elv aóг1б б6 bol ,:ol^oaó__Vállalat
A malmok száma а ае„ у óben már a századforduló előtt magas 

volt, főleg gőzmalmok működtek. Magáncégek foglalkoztak a ga­
bonakereskedelem el, igy Hőgyéazen Oppenheimer Zala ion, Krausz 

3lmon, Deutsch bőr, akik gabonát és.hüvelyeseket ozálli ottak 

Ausztriába és Né.mq törsz ágba, Pincehelyen Reich Mór és öchwartz . 
gabonát vittek Ausztriába, Németországba, Hollandiába és Olasz­
országba, 0- о bőváro.i Deutsch és fiai vala* int egyéb kereske­
dők gabonát, la--son tern 'alamon, a Sulzbach testvérek, 'una- 

földváron Staubcr Lipátnd, 'trasszer Vil os és sokan mások fog­
lalkoztak gabonaeladással.

л lisztérusok száma 1032-ben 5o, lalomiparos 1, olnár 15, 
terményexeskcdő 11, élt a megyében, sőt még egy csépi gépköl- 

csönző is vor t. 1094 végén 32 gőzmalom működött, a megyében*

A ..almok által előállított liszté Ö: ül búzalisztet, ezen 

belül a PL 112 /fehér kenyér kéazité ere, PL leo jelzésű/ fél­
barna kenyér készité érc PL 225 jelzésű /barna kenyér készí­
tésére . A legnagyobb mennyiségben a DL 55 jelzésű "Jó minő­
ségű tinói liszt" elnevezés, el li sztet állítottak elő. /akkor 

mis jelzést használtak/.
Kisebb mennyiségben rozslisztet is forgalo t .hoztak.
A kapitalizálód sool a mai: ok száma csökkent; azok az 

üzemeknek, amelyek messze feküdtek a lakott településektől, 

jelentő, szállít isi költségű-' merült fel és nem tudták fel­
venni a versenyt a nagyobb kapacitású és korszerűen felsze­
relt malmokkal* Ezért szüntet meg a későbbi években mint a 

József-majori, Inán pusztai, Csámpa-pusztai és több más alom.
Na vállalatnak, amely 1945 után-alakult az államosítások 

utá , 65 telepe van és ebből 10 az ipartelepe széna* A nagy 

szám azt is mutatja, hogy a termelés kisüze 1, szétszórt, a 

múltból örökölt, korszerűtlen felszerelésű üzemekben folyik. 

Bár a foglal? oztatottak száma viszonylag magas /759 fő/, a 

munkások száma csak 434 fő volt 1966-ban, ami elég kedvezőt­
len árny* Az ö.szes értékesítés integy 4oo niIli6 forint 

értékben történt* A malmok évente 5o-6o ezer t onna liszt at ad­
nak a megyének.



A Tm.Gabonafelvásárló és Feldolgozó Vállalat 

malmainak kapacitása és területi elhelyezkedése

DUNAFÖLDVÁRSIMONTOENYA

%
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37.ábra
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Л nagyobb ipartelepek /malmok/ Gzeksz'rdon, Bőzsön, Duna- 

földváron, Simont опту , Tamásiban, Dombóváron, Bőgyé szeri, 
Bonyhádon és Eátaszékon működnek, A malmok kapacitását vagon/ 
nap ala ján az 37. ábra mutatja.

A műszaki gazdasági mutatókat vizsgálva, egy tonna buzá- 

sitott őrléshez felhasznált villa; ooenergia mennyisége 43 к "6 

volt, a kapacitást az őrlésnél .'75*9 -ban használták ki, A bú­
za őri és finomliszt kihozatala 32,4 % volt, a buzaőrlés kenyér 

lisztkihozatala pedig 42,9 % volt 1965-ben,/-t?,/
A felhasznált vill&mosenergia 4,C .illió k.Vé volt, a lég- 

magasa' b a megyei székhelyű iporv 'diaiatok t zott. Az iparág 

állóeszközigényességét mutatja, hogy az összes állóeszköz ér­
téke lul illió forint, szintén az említett vllolotok között 

a legmagasabb, A normalizéit forgóeaz' öz értéke is ebben az 

iparágba;, volt a legmagasabb, haso lő an a; értékcsökkenési le­
írásokhoz, amely az állóeszközök kopásából származik,

A malmok BFF 55/kétszerfogós, fehér búzaliszt/, BF 53 /egy 

sserfogó, fehér búzaliszt/ jelzésű li zteket gyártanak első­
sorban réteslisztnek é fehér sütemények, cukrász és tészta­
ipari készítmények gyártására alkal as DL 51, PL 55 jelzésű 

liszteket.
A búza fcenyérlioztek közül pedig a DL 112, DL 160 és BL 

225-Ö lisztek kerülnek közfogyasztásra, Oyártana ezenkívül 
búza arát és ércét is, kisebb mennyiségben. Jelentősebb akorno 

gyártás, amely a finomliszt és búza kényérlisz’ után következik 

mennyiségben. A rozsból főleg konyérliszlet. korpát és csirát 

aknázna ki. A liostet átlagosan o5-75 ’-ban a .egyében, a 

többit Baranya, Fejér és -omogy megyében értékesítik. Baranya 

megyébe, igy a pécsváradi járásba a Bonyhádi '.’alom szállít őr­
leményt, a kaposvári járásba pedig a Dombóvári Balom. A Szek- 

ozárdi járás malmai főleg belső szükségletet elégítenek ki.
A megye ига II.világháború előtt is szállított őrleményt 

külföldre. A huszas évek közepén a Bonyhádi Dalomból З00 vagon 

lisztet szállítottak Angliába, Franciaországba és Olaszországba, 
A háború alatt az export iránya meglehetősen egyoldalú volt: 

csak Németországba irányult.
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Az értékeaitdonél az őrleménynek 4o-55 %-&t a sütőipar 

veszi át, mij a lo-lü Ъ-át a fülű lüvesazüvetkozetek éo nép­
ből Lók kap ják«

A malmok száma ma is több ennél /24/, de о felsoroltakon 

kívüliek nem számottevő kapacitásúak« megőrült« hántolt és 

darált r.abona mennyisébe 2oo ezer q körül mozog, az elő Ili 

tott liszt loo ezer q, korpa 5o ezer q, a takarmányozás cél­
jára előállított liszt 5o ezer q körül van.

\

*
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A sütőipar szervesen kapcsolódik a malmok teljesítőké­
pességéhez, illetve a lakosság szükségleteihez. Régebben a 

minőségi kenyér készitéoével magánkisipárosok foglalkoztak kis­
üzemekben, de a több főt, igy 5-15 embert foglalkoztató sütö­
dék is természetesen magánvállalkozások voltak.

1893-ban 5 sütő /pék/ működött, ami alacsony szám. Tekin­
tetbe kell venni azonban azt is, hogy magas volt a házi, saját 

szükségletre sütött termékek aránya. A parasztházakban, szinte 

mindenütt volt búbos kemence, igy a enyérsütés a főzéshez, sü­
téshez hasonlóan konyhatechnikai műveletnek számitott. A falu 

életének, bármennyire is lassú, de fokozatos átala ulásával e- 

zen a területen is változás volt: a kemencébe már csak vasár- 

és ünnepnapok, később már csak nagy ünnepek előtt gyújtottak be. 
Ezzel párhuzamosan emelkedett a pékek száma /193o-ban már szin 

te minden községnek legalább egy pékje volt/. A folyamat a fel- 

szabadulás után meggyorsult.
A családtagok zöme már a felszabadulás előtt a szántón, 

szőlőben dolgozott, ugyhO; ;y kenyérsütésre nem tellett hétköz­
nap az idejéből. A felszabadulás után, a földosztással a pa­
raszt közvetlenül is érdekeltté vált a földművelésben, ezért 
még nagyobb létszámmal fogtak hozzá a megműveléséhez.

A termelőszövetkezeti mozgalo általánossá válásával a fia­
talok egy része a városba ment és munkás lett, a helyben mara­
dottak is ipari munkaalkalmas vagy adminisztratív munkakör u- 

tán néztek, az idősebbek dolgoztak a TSZ-ben és Állami Gazda­
ságban. Átalakult és átalakulóban van a falusi életforma, a 

házak stílusban és beosztásban hasonlók a városiakhoz, elter­
jedt a villaszerű építkezés. Ezek a tényező! már kizárják a 

házi kenyérsütéseket: erre sem idő, se., technikai lehetőség 

nem lenne. A kereskedelem ki tudja elégíteni a szükségleteket, 
ha egyelőre minőségben ne is veszi fel a versenyt, úgymond a 

"jé házi kenyérrel". Ezt az igényt pótolják a ma is működő 

magánpékek és a sütőipari vállalatok pékségei.
'■-a a megyében 92 sütőüzem van, ezek három sütőipari vál­

lalathoz, a Bonyhádi-, Szekszárdi- és Tamási Körzeti Sütőipari 
Vállalathoz tartoznak.



-  127  

A 3ütéilzeraek ilzer.uaagysJíg .;zerir.ti megoszlősét 4 előbbi  
teiblőzat mutatja: 	 ii 	~} 

1- 2 3 -  5 6 - lo 10-nél t3bb f5* foelz~lkoztató  

	

si1tőZl'Let:: \ 	\\ alszes  

	

1 	---4-  

Tolna  56 	28 	4  

6o,9 	30,4 	4,3  

4  

meL:ou z].As  

3,4  

12  

loo  

Az z:watokból jól látozik a 3ütGii3ar kioüzemi j011eLe: Lx  
üzemekneR: 91,3 'L.-a 1-5 f ú L fo,__laalko zta t.  

A a;;::encók ozsAmaíb6l do tipusából a technikai-ülazaa:°.i ozin-  
v )nal:1a tudunk következtetni:  

°.`u„;yaar ti° usu kemencék ^óz'_esaenc6k :;ss• es ke-  ence  
azézua 6 ütótór swims az rua sutdtér sz4ma :aüt;7*tór  

I' o1no 	1o4 	16o 	3 	7 	lak'' 	16  

:>zükaCe:a lenne  a kemencék ! orozerüaitése amiig6:4g megja  
vitGoa é.> a Eya'°ori ° 

 

enyérelláté;,i zavarok elhúritlia 'S érdekében.  
A gépeaite t tségi fot_  az elókéozité:ái miiveletenél Sokkal maga-
sabb, mert ,:ai,aazt ó , do kifliúoc3r6gép  minden  nagyobb t1ze ::aben  
ködik.  

A 3ütGÜzewet~ fino Tfehér- é., fehérkQr>~reret, sitt~emé eket,  
ezent:ivül báraütésoel  i.° foglalkoznak. 	 . \  

1965-ben 21,L; ezer tonna kenyeret, t_lb mint 3, ezer  
pc:ksiltemée~yt E;yrSrtottai:. 	 \  

Az értét.esitéo jóré::zt a megyén belül történik, de a '"imáéi  
,41tt5úze.. Dorab6véri Ré..zleÜe, vaala::int a^onyhédi Vállalat *  
lóra, .;aí.;Jra, az é:azaak-baranyai köz:,égekbe, i;.7 I'ikaallra, ",01tióp,  
rdiovuszarra stb. is a..{alli! anaak terméket. A '?ombóvárhOz k:;zel  
eo6 saao<<;ymet;yei küzséC,ek igy ICapo..pulaa, At ; ala, Cso-:4--'7zaabatii  
keiydiellátra.:~baan kisebb nagyobb arf5nybaan a község rOztveoz.  

A megyei oiitf3ipari vállalatitok 3o "° munkást é:a 442 főt fog-  
latil':o ~.t.aLnak öoszeaen, amiből  kitUnik, hogy a nem termlGk araí-  
rlya 31,5 :;, ::zaúaaa érték ós ez a t®rmelé:at mei;freigit  ja. f:rt .óke-  
sité:: 8o--85 millió forint értékbfn t:ir' énik évente. A h!írom  
vGllaalut k3zül a ozekszérdi aa lepagyobb, majdnem 2oo iiót fog  
laalkoztati L, a t aam +:ai üze:ú 14o, aa . ~bonyhasdi pedig loo főt.  
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A távlati fejlesztési terve’: főleg a tov 'bbi gépesítést 

ás korszerű itést, a kieü^cmek koncentrál "a t ás egye3 üzemek 

rokon . trn’-ici64át á intik•

С/ T:.u. TeJiiiari^Vállalat,
Tejozövetkczetek alakításának szükségességét már az 193o- 

as években lóttá! a megyében a cokkharnar kát megye szövetke­
zeteit tömörítő egyesülés jött létre. Л legfontosabb szövet­
kezetek 1905-ben KopoaszekcsŐn /Baranya/, etíina-szőlőhegyen, 

и csőn, Harcon, Bikaion, .gyházaakozáron /mindkettő Baranya 

megye/, ’.'©kényese. , Alsó ocsoládon /Baranya in ; kettő/, Csi- 

kóstöttüsön Bárány megye/, becsen, Diósberényben, Grdbácon, 
Koesolán, Kurűon, Siáagárdon ás Závodon működtek.

A szővetkezeteka a tejért bruttó 2,155 ezer pengőt vettek 

be, ebből a tagoknak netté 1,934 szer pengőt fizettek ki, a 

г и о i költség 22o ezer pengő körül volt /1935
1936 ban az összes tejter elás 24 millió liter, amiből 

3ö5 ezer litert adta el helyi fogyaszt sro, ennek zsírtartal­
ma átlagba 3,67 ' volt, a vajnye cnr'ny loo 1 tej ut'n 4,26 

kg, az összes vajhoza. pedig 1 ..illid kg volt.
1936 november 8-án a baranyai szövetkezetek kiváltak a 

t rsulásból o ij az öze i eredmények is gyengébben lettek 

- öeszmennyiséget tekintve.
A körzeti beoszt 's ezek után Így alakult 1930/:

Tehenek kagnesarnok /helységek
száma/

\\

/. *

Helység Szövetkeze- Tagok 
tek száma nincs 1 2

14 5Dombé vár 19
Bonyhád 13
lőüzs 

Gzakály 
Izmény 

Ozekszárd 2
Főellenőri 4

3o71
1246
2467
2755
1169

42?
555

4395
2155
3929
427o
1778

13
16 218

J 14 62o
6 6

601 2
3 124o

Összesen: 6011690 17148
Területileg teh t Dombóvár és özak-'ly kö rnyéke volt a

12 202

legfontosabb tejipaiú körzet, mert a togo’-, a szövetkezetek 

száma és tehene : aránya az összesnek leiét tette ki. Az adatok 
értékelésénél figyelembe kell venni, hogy ezekben az években 
ragadós száj és körömfájás járvány volt a megyében.
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A tejtermelésről 194o-ből való a következő képet mutatja:
Átlag zsír %

5.70 

5,72
5.70 

5,58 

5,61 

5,65
A szövetkezetek ültal termelt tej mennyiségét tekintve a dom­
bóvári körzeté volt о legszámottevőbb, minőségileg a Bonyhádi 
körzet teje volt a legjobb. 194o-ben kezdte el működését az el­
ső szövetkezeti vaj- és sajtgy-n-to telep őcsény községben, a- 

melynek az ellátása Alsónyékről, 9ecsi*ől és "csényből történt.
A napi feldolgozás 29oo-5ooo 1 tej volt, a készterméket Bzek- 

szárion, öunafüldváron, Pakson, Tolnán, ííőgyészen, Tutr/sibon 

és i. ontornyán értékesítették, a termék jérészt pasztőrözött 

toava.j volt.
A szövetkezetek rendszeresen a Dudapesti Központi Általá­

nos Tejccarnok R?-nak szállítottak tejet, tejterméket. Télen 

teljes tejet szállítottak Dudapostre, ezenkívül tejszini• A 

fölözött tejet otthon tartották és értékesítették, igy a vevők 

sertések etetésére is felhasználták. Ipari tejet szállítottak 

Kis és Nagyszékely, Ozora és azd.-Budapestre./55. /
А II.világháború után a szarvasmarha-állomány több mint lo 

ezerrel csökkent, ebből több mint 0 ezer* a tehene száma. Л 

szarvasmarha-állomány 1965-65. években is csak 76 ezer körül 
volt és meg sem közelitette az 1955-ös szintet /88 ezer db/.
E ténynek inkább a huniparra van súlyosabb hatása, mert a ter­
melt tej mennyisége ennek ellenére 1965-ben 27,7 millié liter 

volt a megyében és meghaladta az 1955-4o-es évek szintjét,igaz, 

hogy ez évek adataiban csak a szövetkezete által tér élt és 

felvásárolt tej mennyisége szerepel. Egy tehén évi átla os tej- 

hozama a terveknek ogfolelően e haladja az évi 21oo litert.
Az eredmény még jobb is lehetne, de termelőszövetkezete ala-

?ej liter 

212 759 

414 092 

147 752 

265 067 

512 057 

165 o61

Körzet
Bonyhádi 

Dombóvári 

I z m é n у i
T.Tözsi
-Jzakályi
Főellenőri
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сзопу tejhozama leszállítja az érteket/ 2117 1 /»szemben 

az állami gazdaságok 2675 1 -es eredményével.
A különbség elsősorban a takarmányozási módszerben rej­

lik: az Alsótengelic! Állami Gazdaságnak egy országosan 

elismert módszere van»amelynek segítségével egy tehén évi 
átlagos tejhozama 1965 -ben 4216 1 volt:jellemző,hogy or­
szágosan ez az érték 221o és 3o között mozog és csak a 

holland tejhozamok hasonlók ehhez.
A Tm.Tejipari Vállalat 111 teleppel rendelkezik,ebből 7 

az ipartelepek száma,ahol 536 főt foglalkoztatnak,ezen be­
lül 215 a munkások száma.A nem termelők száma tehát kétsze­
rese a közvetlenül termelésben foglalkoztatottaknak,ami drá­
gítja a termelést.A tejgyüjtő csarnokok száma 185 volt.
A tejtermékek igen változatosak,igy folvasztási te.i mellett 

/ 2,8 és 3 % -os kannate.i/f válla la ti nverstej.pasztőrözött 

te.i szerepel a tejfajták között .Gyártanak nyerste.iszint. 
kannás és poharas hab tejszínt «kannás és.poharas tejfölt,bel­
földi hordós és export vajat.savó vajat.A sajtok közül a Pan­
nónia ,-trappista,-edómi,-óvári féÍzsirоs.-köménves,tejszin 

turósatot kell többek között megemlíteni.A turófélék közül 
a félzsíros túró .zsiros tnróziiros romolva és félzsíros 

irós túró emelhető ki.
A következő 7 ipartelepen állítják elő a tejtermékeket: 

Szekszárdo n,D ombóváro n,T amá3iban, 

Szakályo n,K ölesdenésa Szekszárdi Sajtérlelő­
ben.Szekszárdon vajé.sajtot.túrót egyaránt előállítanak,a töb­
bi ipartelpen zömmel sajtot és túrót. Majosonis műkö­
dött egy vajüzem,de az 196o -as éevekben termelését megszüntet­
ték, állóalapjait a kölsedi és szekszárdi tejüzemekben hasznosi- 

tották.Az intézkedést gazdaságossági okokkal magyarázták,ami­
vel vitatkozni lehet.Földrajzi és közellátási szempontból sem 

mindegy,hogy a legnagyobb ipari járásnak van -e vajüzeme vagy 

sem.A Majosi Vajüzem hasonóan az általános megyei képhez - kisü­
zem volt,26 - 41 fővel dolgozott,tejbegyüjtése 17 telepről tör­
tént »begyűjtési és értékesítési területe kiterjedt a pécsváradi 
járásra,ami a felvásárlás 9 % -át érintette.

> •; v. .



A Tm.Tejipari Vállalat üzemeinek órtókesitóse 
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Az üzemi termelés 55 - 60 % -át о háború utáni években 

is külföldön értékesítették,később a külföldi értékesítés 

a kis kapacitás raaitt lo - 2o % -rn csökkent.
Az üzem több mint 200 ezer ke vajat termelt,tejtermelése 

több mint 900 ezer 1 volt évente,túróból pedig majdnem 25 

ezer kg -ot gyártottak évente*
Az üzem leszerelésével megnőttek a szállítási költségek a 

te.ifelvásárlásnál és az ^'rt' kositépnél.
Szintén többszörös profil - átólokitás és problémák sora 

jelezte a mát Dombóvári Sajtüzem pályafutását,amely tejgyüj- 

tő álloméskét kezdte 19oé -ben,majd korszerűen berendezett 
minőségi oxportva.inyártó üzemmé vált 1918 után s napi 16 - 

2o q vajat adott,ami abban az időben jelentős mennyiségnek 

számított»Minőségére jellemző volt,hogy Németország,Franci­
aország, Anglia, Olaszország voltak a legfőbb vásárlók,sőt 

a vojvól még Dániába is Jutott! 193° -ban már napi 2o - 24q 

vajat termeltük,8 - 10 q szárított kazeint és jelentős meny­
nyi a égü fogyasztási tejet 1з értékesített az üzem.
A felszabodulás után esek 1948 -ban államosították,majd meg­
kezdődött az "átszer vésések" korszaka#1960 -bon a tekjos vaj- 

mennyiséget külföldre szállították,de leállították о kazein­
gyártást #A vajgyártás 1961 -benszűnt meg,a vajejjártó részleget 

népgazdaságé okokra voló hivatkozással áthelyezték Kaposvárra • 

Csak azt felejtették ki о számításból,hogy a "Dombóvári Vaj" 

Európa-szerte ismert márka volt,de sajtjáról senki nem hallott, 

m'g os országban is kevesen.Ez áll a kaposvári vajra is - kül­
föld ön, először nem is akarták átvenni#.#
Az 1967 I# és II«negyedének eredményei alapján az értékesíté­

sének 89,1 % -a a megyén belül tűrt ént, 10,9 % -át Baranya és 

Somogy megye vette át#Az értékesítés árufajták szerinti bontá­
sát 58* térkép mutatja#

A so.it ért ékesít ésnél a kiszállításban főlag a Bp .Tejipari V. 
és a Fejér - Komárommegyei Tejipari Vállaltok érdekeltek,a be­
érkezésben pedig a Bp* és Baranya megyei Tejipari V# részese­
dik оlenagy óbb százalékban.

A vo.i Vtékesit snél a kiszállításban főleg a Tejipari Száll# 

Szóig, és Készletező Vállalatnak volt magos a részesedése,a 

be'rkez'sr.él a Baranya és *e jér-Komérom megyei tejipari V, 
játszik szerepet#A külkereskedelmi értékesítés itt 22 q volt. 

Ez teljesen a szovjet laktanyáknak szállított nor.iádból állt.
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Tejből a külkereskedelemnek- hasonló célra,32 hl -t szállí-
tottak. 
A különböző stajtfe jták beérkezését firyelemebvéve azt lát-

juk,/- 39 .ábra/,hogy területileg faranya megyéből érkezik az 
összes sajtmennyiség 84 -a ,főleg dobozos,hóvirág és mecse-
ki hövir4g forrná jában.í3uCapestről elsősorban dobozos és turg-
sajt 'rkezik,Nógrádból bo.jt'rsajt,Szabolcsbúl porácsosait,liaj-
duból parenvica,Veszprémből pánusztai és uannúnia,Győrből 
La ta,Vasböl pedig dobozolt sajt. 
A :iszálli trést vizsgálva azt látjuk 40 .térkép/,hogy Budapest--
re I. és II. osztályu minőségben tranpsita,óvárt és pannónia, 
sajtot vittek,Baranyába pannóni4t  ,Fejér - Kortúrom megyé z trap-
pistát (s óvárit,veszprémba pedig kaskavált.Az összkivitelben 
főleg  a  trappsitaszerepel,amely a kiszállitásnak ,amely a ki - 
szállit4snak majdbem 5o -át adja. 
A ,járások szerinti értékesit'st vizsgálva árticikkenkent azt 

látjuk,hogy akin ú tei legnagyobb rése a Szeszárdi járásból 
származik,apasztőrözött tej  és sz géb te jt.ermHk ártékesitésé-
hez hasorlóan.Az árt.'kesités járások szerinti megoszlását a 

térkép mutatja. 
A tejiparral kacsolatos fejlesztési tervek elsősorban a ke -
ménysojtos rrlelés(nek kérdését i gyekszenek megoldani.A Tamás-
Tejüzem ugyanis bérérlelést végeztet P csett és ez a terrciele-
si költségek jelentős mértékben mogmeuieli.Tervbevettek Tamási-
ban egy sajtárlelő falápitminy létrehozását/eddi; pincékben 
tört•`nt jórészt az árlelés /,ahová a Dombóváron gyártott emmen--
táli és pannónia sajtot 13 szállítanák./691 
T'ontos feladat a Szekszárdi '1  e jüzem rekonstrukciója ismert a 

mostani üzem szük,terrselőberendezcse elavult és a fogyasztópi-
actól is viszonylag távol fekszik 1 5 len -te a várostól /.A 
tervben essrnokszerü megoldás szerepel - hütőtErrel. 
A Tolna megyei Tanács 1961 Intézkedsi Terve a juhok rendsze-

res fejéseakkbevezetőséről intézkedett,amely több mint  10 ezer 
db juhot érint.' :z a növekvő juhturó,körözött,gemolya és egyéb 
juhtejből készült termékek közfogyasztásának emelkedése miatt 
vált szükségessé.Az exportszáillitás sem hanyagolható el ezen 
a területen./7/ 
Az exporttermelés alakulását 25. ábra mutatja. 
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A húsipar nyersanyagellátását és problémáit már az álta­
lános iparfóidrajzi ős tejipari résznél említettük, Kiegészít­
het jük azzal, hogy már 1893-ban közfogyasztásra több mint 49oo 

szarvasmarhát, 3356 borjut, 19 ezer juhot és 77oo sertést vág­
tak le, A hentesek szám 5o volt a megyében, de sokan értettek 

a vágáshoz а пел szakemberek köréből is, 28 halász volt akkor 

a megyében és három halárus, a mészárosok száma 119 fő./6°7
Később a mészárosok száma fokozatosan csökkent a hentesek 

javára, A háború okozta állatállo; ínycsökkenést nem sikerült még 

idáig behozni. 1965-ben 173 ezer db v Vésértést vásároltak fel 
2o ezer tonna, 22 ezer db vágómarhát 11 tonna és baromfit 1614 

tonna súlyban. Ez a mennyiség jóval me haladja /15~2o %-ol/ 

az 1961-es felvásárlási ennyiséget. A Tm. Húsipari Vállalat 

megszűnéséig /1961-ben termelt utolj га/ évente 35-43 millió 

értékű árut adott. Bár a foglalkoztatottság viszonylag ala­
csony volt /8o-9o fő/, a közellátás szempontjából pozitiv té­
nyező volt az önálló váll lat működése* Gazdaságossági okok, igy 

a kiokapacitás, az alacsony foglalkoztatottság, a terraeldkeny- 

sori о, у üt! ható alakulása valóban egy nagyobb területre kiter­
jedő felvásárlási és fogyasztókörzettel rendelkező vállalat 

működését tette indokolttá.
A húsipar 1960-65 között átlagoson lloo vagon vágómarhát,

24 vagon borjút. 1575 vagon vágósertést. 51 vagon vágójuhot és 

137 vagon baromfit vásárolt fel, a felvásárolt tojás mennyisége
25 millió db volt. A hús árusítása 8ó boltban, 52 fővel 44,5 

millió forint bevételt hozott, zsírt és zsirszalonnét 5-6oo 

tonna mennyiségben hozzák forgalomba.
A feldolgozott húsáruk között a megyében a vörösárukat. igy 

a virslit, párizsit, krinolint és szafsiódét gyártják, a fel­
vágottfélék közül a nyári felvágott, valamin; a turista felvá­
gott és nyíri túriutaszalómi említhető meg. A hurkafélék közül 
a bácskai hurka és a sütnivaló hurkafélék, a hu sajtok közül a 

téli időszakban kedvelt disznósajt, a formában főtt készítmé­
nyek közül a gépsonka, kötözött sonka és a rakott tarja, a 

füstölt nusoknól a főtt császárhus, о hosszabb ideig eltart­
ható készítmények közül a sózott-, füstölt , és a főtt szalonna 

a legjelentősebb termék.
A szalámifélék, igy a magyar téliszalámi, csemegeszalámi,
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csabai paprikás szalómi, ra szárazkolbászfélék, a gyulai és a 
szárazkolb az elsősorban Csongród és I3éké:s megyéből kerülne: 
Tolna -aegyéLe. A dobozos husáru /vagdalt, tavaszi vasdalt, mar-
ha á jkré:t:, sert .ós:na jkrém stb./ részben a  konzervgyáraktól /.'ze-
ged, Paks/, részben a husf eldolgozó Uzemekt61 kerülnek a megyé-
be. Az üveges '-észit, ényekkel ugyanez a helyzet félkész- és 
kuszótelek/. A regre tehát huo'-észit: -e'nyeket tekintve na,_,y 

mennyiségben behozatalra szorul. 
A fejlesztési tervek szerint a baromfiipar fejlesztését kell 

a megyébe a elsősorban sze előtt  tartani, idővel :szűk :égi*essd 
válik egy baromfifeldolgozó ipartelep létesité:e is. A sertés-

feldolgozásnál pedig a teret elésnüvekedt s nagyobb részét nem a 
foglalkoztatottság, hanem a ter7 elékenység növekedésének kell 
fedezni. "zért ki kell sz6lesiteni a szalawozerü termelőst. A 
halfogyasztás ovábbi e.. el'-edéaét ' ell el ,Isegi' eni az értéke-
sitérre kerülő ennyisCg a e1ó óvel a Tolna-Baranya mejyei Hal-
gazda a66 oegitségével és az export--ims ortnak az eddiginél lénye-
gesen éoszerübb ::-e; ;:szervezésével. /rontybehozatal (s kivitel 
Len;y elors zággal/. 

szikvizet és őová:.yvizet, valamint szénsavas üditőitalt 
a Tm. ,zesz és Cditőitalipari Vállalat hoz forgalomba a szek-
szárdi telepen. Az üzem főleg töltéssel foglalkozik a nyers-
az.yagot telesen készen kapja. Ki,,kapacit-S:.0 üzem -aindössze 
33 foglal!:oz la tottal, csak helyi jelentőségü. 

A DohQz:ybevUtók és Ferrnent.ílók csak ferment=#lóssal  fog-

lalkoznak, ezután a dohányt átadják a gyáraknak. 

A bort, vfltozó r:iennyioő ben /1915-ben 65 szer hl/ a Por-
forgalmi Vállalat veszi tit és a ^zeksz'rdi B,orko:nbinótban ke 
zelik. "z az ország egyik legmodernebb üzeme, ahol komplex  
kezelési eljárósokat végezneT-. A felt' 's4rlr sra kerülő bor 3o 
M-'át az állami gazlusá, ok és vállalatok, 6o - ►t a háztó ji és 
egyéb gazdaságok, a fennmaradó részt pe . iig a mezógazdnsógi 
ter.ielöszdvet: ezetek adják. 

A szólőtermeléosel és borászattal kapcsolatos feladato'- 
közül a direkttcrm6 fajták átoltása, a korszerü ailrotec:sni-
kai módszerek hatékonyságának fokozáaq, az elüresedett sző-
lők helyetti u,; telepitéaek  ejyorsi 4 Ssa -- olyan fa jt S'-kal, 
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amelyek mennyiségileg és minőségileg a legmaxi álisabban 

megfelelnek a megye talaj és éghajlati követelményeinek, a 

minőségi bor /Szekszárdi Kadar' a/ exportképességének fokozása 

és nem utolsósorban a mennyiség növelése legalább olyan mér­
téiben, hogy a megye lakossága is néha láthasson és vásárol 
hasson megyében termett, palackozott bort!

III .TÁVLATI FEJLESZTÉSI TERVEK

A megye iparának nyersanyagforrását a jövőben is a me­
zőgazdaság termékei képezik, ezért az iparfejlesztés első­
sorban az élelmiszeripart, ezen belül a konzerv,- tej- és 

húsipart fogja érinteni.
A fejlesztés intenzív utón várható. Az ágazati szerke­

zetben és a foglalkoztatottsági nívón ez nem jelent lényeges 

változtatást: a fejlődés inkább a műszaki színvonalat és a 

. ;a<-das j ,oss V;at érintheti. Az intenzív fejlesztés az erőforrások 

hatékonyabb felhasználásával képzelhető el, közvetett utón az 

eszközük koncentrációjával. A beruház'sokat a rekonstrukciós 

termelőkapacitások bővítésére fordítják - kevés uj üzem te­
lepítésére kerül sor a jövőben. Cél a felhalmozott alapok 

szerves összetételének növelése. Mindez előfeltétele a kor­
szerűbb, versenyképesebb, gazdaságosabb újratermelésnek. A 

fejlődésnek együtt kell járni a fokozottabb állóalopigényesség­
gel. a technikai felszereltség növekedésével.

A termelékenységi mutató a helyiiparban kedvezőtlen: a 

minisztériumi és a szövetkezeti ipar termelésnövekedése gyor­
sabb. Okát abban látom, hogy a. helyi ipari üzemeknek nincsen 

stabil profiljuk, a termelés korszerűtlen üzemekben folyik; a 

műszaki feltételek szintén korszerűtlenségről tanúskodnak: az 

egy foglalkoztatottra jutó bruttó állóeszköz a könnyűiparban 

25 ;á-a, az élelmiszeriparban 4o %-a a megyei minisztériumi 
ipar hasonló ágazati mutatójának.

Kedvezőtlen a munkaerő-összetétel is; a szakmunkások
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aránya a III. ötéves tervben 3 Ж-al csökkent.
Nem hanyagolható el az alacsony kereseti lehetőségek ta 

szító hatása sem.
1904-ben a minisztérium élelmiszeriparban a műszakiak 

átlagban 11,3 3-al kerestek többet, mint a tanácsi ipar meg 

felelő ágiban. A munkások átlagkereset e viszont csa 2 Val 
volt kevesebb a tanácsi iparban.

A megyében az iparfejlesztésnek jelentős munkaerőfelesleg 

lekötését kellene megoldani. Az elvándorlást, amelynek az a 

következménye, hogy a megye lakossága 197o-re о számítások 

szerin 244 ezer lesz, a munkahelyek bővítésével csö’rkenteni 
lehetne. Megállítására 5 év alatt ö-lo ezer fő részére, a to­
vábbiakban looo-15oo főnek kellene munkaalkalmat biztosítani. 

Az elvándorlások a megyén belül főleg a Bonyhádi és a Szek­
szárdi járás, vala int Dombóvár irányába folyna’ , ugyanakkor 

kb. ugyanilyen arányú a megyénkivülre történő elvándorlásra 

is заámítani kell, ezért a megye déli része 197o-ig munkaerő- 

v inöorlóo szempontjából egyensúlyban lévő területnek számit.
A vonzóerőt Геев és környéke jelenti: itt a Tolna és Ba 

ranya megyei területekről származó raunkaerőnövekedéssel is
A megye északi m özéről Dunaújváros 

és izé eofehérvár irányába tovább folytatódik az elvándorlás. 

a folyamatot még tetemes beruházó okkal se lehetne megállí­
tani, ért a munkahelyek számának növekedése nem tart lépést 

a fel zabaduió munkaerővel, ppen ezért a ur aerő-probléma 

megold ca a reális oz'mitások ?zerint a beruházások nevelésé­
vel ne oldható meg. Az enyhítés módját a takaró' os létszám» 

gazdái och'3ban, a belső munkaerőtart-a^Lo’ ok felt ár to óban és a 

gyermo gondoz 3i se :ély v árható pozitív következményeiben lá­
tom. Utóbbi to pitott hatású lesz a »egyében a nők alacsony 

foglalkozta ottsági arányszáma miatt. Távlatilag pedig a rö­
vidítő 11. munkahét jelenthet enyhítést, ez azonban csak 197o 

utón v Iliül általánossá.у
Területileg a Tamási és a Dombóvári járásban kell ipari 

bázist létesíteni és a fejlesztésre, törekedni. Tekinte tel 
a mezőgazdasági termelés fejlettségére az élelmiszer- és 

könnyűipari kell fejleszteni, ért ehhez a nyersanyag és a

számolhatunk.
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munkaer ' is adott, a fogyosz1épiuc ia közel van. Л két járás 

ban a női foglal :oz La ottság alacsony szintje jelent problé­
mát# Dombóváron a Kesztyűgyár 3oo főt foglalkoztat, később 

ez a az . 55o főre emelkedhet# Az AT'QdT lefojtóüzemének meg­
épülése /2oo m Ft beruházással/ szintén csak a férfi lakos­
ság foglal1 ózta Lottoágát emeli /400 fő/ 3 ne:: oldja meg a 

nők problémáját#
Л ' ms :ég jövőjét azonban belóthalé ideig nem a mezőgaz­

dasági őo az ipari termelés fogja megszabni, hanem a vasút­
fejlesztés lehetőségei# A vasút az áruszállításban tov'bbra 

is megőrzi vezetőszerepét, ha a személyszállításban csökken 

is jelentősége.
A helyi gazdasági élet fejlődése, a várossá nyilvánítás, 

amely nem várathat magára so'at /az országnak 6 kisebb v'ro 

oa'van int Dombóvár/, a vasútállomás rokon кrukciója/ a 

követkéz" tervidőszakban/, a gyékényes! vasútvonal kétvágányú 

sit sa, a nemzetközi forgalom növekedése jelzik a legfonto­
sabb fejlesztési mozzanatokul# A község valamikor viszonylag’ 
szá;ottevő iparral rendelkezett, az üzemek azonban 0 tőkesze­
gény ka; italizáló iás miatt kisméretűek voltak#* Később ez a 

tény üzemeltetésüket gazdasági okok miatt feleslegessé tette, 

sokat felszámoltak igy a vajgyárat, konzervgyárat, vágóhidat stb.
Az uj üzemeket azonban részben vontatottan telepitik, rész­

ben az uj üzenek kapacitásban nem érik el még a régi üzemekét 
sem. Л Cementipari V# helyett egy 600-800 főt foglalkoztató 

Betonelemgyárt<5 V# létesítéséről van szó. Ugyancsak felmerült 

egy looo vagon kapacitású hütőház építésének gondolata, amely 

mintegy 4oo főt foglalkoztatna, zöldség és cukorborsó táro­
láséval foglalkozna# Utóbbi terve erő en perspektivikusak.

A Tamási - járásban még kedvezőtlenebb helyzeten kellene 

segíteni а III. ötéves tervben, л magas elvándorlási arány az 

ipari üzemek hiányát tükrözi.
Az iparosítás az ORION-gyár egyik részlegének Tamási mű­

ködésével kezdődött meg, meglehetősen későn; az üze З00 főt 

foglal’ oztat, a létszám 6З0 főre tervezeti. A női munkaerő 

foglal oz tatottsógja azonban csak a helyi erőforr look fel- 

használásával javulha #
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A Fakói járásban a őonzervgy'r könnyűipari bázist je­
leni ugyan, Je c.Uló tényező a fejlődén sze pontjából a oze- 

zonali:- - о és a nyersanyagbázis félköre:; jellege. A női munka­
erő ny ri foglalkoztatottságát kedvezően befoly : joI ja az üze 

léte, de a rekonstrukciós bővifcé, amely most is folya .atban 

van, ne fogja a kellő mértékben a foglalkoztatottságot emelni.
Az országos energiatermelő-kapacitást 16 Ő-al emelő Ooo 

ElW-oa laks melletti erőmű felépítése bizonyéra vonzó hatást 
fog gya' оrolni az energiaigényes iparágak telepítésére. Az 

aló. er ü iparra gyakorolt hatása ma még távlatilag nem mér 

hető 1c, de feltételezhető, hogy gyűrűző iparosodáai folyama lot 

indít meg. Tervek vannak Paks mellett egy sörgyár építéséről.
Ugyancsak korai lenne az alföldi olaj- és földgáznak a>

Dél-Dunántúlra gyakorolt fejlesztési ha! 'sáréi beszélni: a 

vezetékek kiépülése a ve,yyi, azi bt 1 megteremtését eredmé­
nyezheti. Addig is azonban a műnkaerőigényes ágazatok kiépí­
tését ell szorgalmazni, elsősorban az i, en kedvezőtlen munka­
erő /női/ helyzeten kell változtatni.

A fejlődés ellen haté tényező itt Dunaújváros szívé ha­
tása, ar.i.ly megvalósulásával csökkenhet. Dunoföldvár iparosí­
tási problémái még távlatilag is megoldhatatlannak látszanak.

A megye vezetői elsősorban Jzekszárd iparosítá­
sával vannak elfoglalva. A kedvezőtlen közlekedés- és gazdaság­
földrajzi helyzetet jőnéhány budapesti gyáregység ierőszakóit 

letele itéatvei igyekeznek ellensúlyozni. Tekinteti el arra, 

hogy a város és környéke nyersanyagban - ás encr ioho -dozókban 

szegény, az ipartelepítésnél a mun!; oerőigé; у es ágazatok leté­
pilései szorgalmazzák, amely földrajzilag a legkevésbé helyhez- 

k^tdtt y.zatókat foglalja -agában. Ez azt jelenti, ho, у о ne­
gyében Anden nagyobb községbe * elépíthetők lennéne , ahol mun- 

kaerőfelesleg van.
A Főv roui Óra- és Ékszeripari V. telepe 2oo főt tud fog­

lalkozta Ini: a felfuttatást 6oo fore tervezik.
A ha. yar Hajé- é Darugyárat a szekszárdi Sié-szakoszra 

akarják telepíteni: a vasszerkezeti tér előegyeég mintegy 5ooo 

főt képe.; foglalkoztatni, távlatilag e létez', lo ezer főre emel­
hető.
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A létszám ilyen mértékű emelkedését kétkedéssel kell fogad­
ni már csak azért isimért a Sió nem alkalmas nagyobb bruttó 

rogisztertonna hajók szállítására még a duzzasztást io figye- 

lombevéye Duna mellé történő telepítés pedig rendkívül megnö­
velné q beruházási költségeket,esen belül főleg az állóeszkö­
zökre és о kommunális célokra fordított beruházások növekedné­
nek meg*
Kétségtelen,hogy a MAHADA - telepítés nagyarányú,szakképzett 

munkaerő betelepülését jelentené: о terv megvalósulása esetén 

távlatban a város lakossága a számítások szerint 4o - 5o ezer­
re nőhet*
Az elképzelés túlzottnak látszik,mert optimális realizálódás! 

lehetőségeket feltételezi a város 3zivd hatása a rossz közle - 

kedésföldrojsi helyzet,a Sárköz aldóony népsűrűsége,a nyugat - 

keleti irányú zártság miatt nemvolóozinü ,hogy eléri a hason - 

ló nagyságú várások vonzását »Ugyanakkor számolni kell a 32 ezer 

lakosú Baj atovábbi iparosodásával is,amely ellenható ténye­
ző lesz e város n épess égnöveked és én él »Baja lényegesen kedvezőbb 

földrajzi helyzete,sokoldalúbb ipara és szélesebb vonzási kör­
zete est a feltételezést alátámasztani látszik*
E tényezőket is számításba véve a városnak még a 00 -as évek­

ben sc‘m lesz 39 ezernél több lakosa»Egyébként e gyáregység le­
telepítése nem oldja meg az alapvető munkaerő problémát: a he­
ly iipar foglalkoztatottságát több ezer fővel kellene emelni ah­
hoz,hogy n fenti ütemü népességnövekedés esők részben realizá - 

lódjón*A helyiipar foglalkoztatottságát pedig csak legfeljebb 

6 - 700 fővel lehet a következő hat - hét évben gyárapitani.
A Müszergyár,amely kezdetben 300 főt foglalkoztatott,létszám 

tekintetében 15oo főre futtatható fel - feltételezve a KGST ré­
széről a változatlan illetve növekvő igényeket a termékek i - 

ránt *
A nők foglalkoztatottságát célozza a Rákospalotai Bőr - és 

Dlozmü V.kihűyezett szekszárdi telep neк működése,amely 1965- 

ben 545 főt foglalkoztatott seozel sokat javított о város mun­
kaerőhelyzeten •
A Bonyhádi -.járás ipari ^foglalkoztatottságában a bányák be­

zárása jelentette és jelenti a fő problémát:196o -bon 13oo - 

14oo fő dolgozott a bányászatban,1966 -ban ez a szám 179 főre 

csőiéként *A bányák bezárását az egy tonna kibányáozottt szénre 

eső magos ráfordítás tette ozükoégéssé,ez azonban speciális

I
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A felszabadult munkaerő más ágazatokba áramlott,már ahol 
erre leti-stőség volt .A munkahelyek alacsony száma miatt a te­
rületi átrétegződés a megye rovására következett be,mert a 

feleslgesdé vált munkaerőt a Tröszt területén igyekeztek 

eIliélyezni/ Komlón és a Pécs környéki bányákban/ - hason - 

ló munkakörben.A megyéb belül főleg a KTSZ -ben történő 

foglalkoztatással próbálták megoldani a kérdést,a járatok - 

bon gombatermesztés folyik.Mindez azonban csak részleges 

megoldást jelent a munkáslétszám és bérezés tekintetében.
Külön problémát jelentett,hogy a bányászatban mavas kere­

seti viszonyokhoz szokott szakképzett munkaerőt hasonló fi­
zetéssel .iáró munkakörbe helyezzék el.A KTSZ -ekben ab ovo 

kevés 26oo - Збоо Ft -os munkakör van,gombatermesztéséit 
sem szoktak ennyi bért adni.Egyelőre tehát az 'Állam égé - 

sziti ki a különbőzetet,amig egyéb megoldás nem kínálkozik.
Szó van az "Ifjúsági Cipőgyár" Bonyhádon történő működteté­

séről, ez ЗОО főt tudna foglalkoztatni - főleg nőket.
A lakosság számának várható további csökkenésével és a me­

gyerendszer fokozatos átsz' rvezésével,majd -reméljük,felszá­
molásával а г а у о ni г oz á s kérdése nemcsak elméleti,ha­
nem gyakorlati sikon is fontossá válik.

A Marx Károly Közg.Egyetem Gazdságföldrajzi Tanszéke által 
elkészített tervezet lo,az Országos Tervhivatalé pedig 6 gaz­
dasági illetve tervezési egpégre osztotta az ország területét 

függetlenül attól,hogy az objektive létező gazdasági körzetek 

felismehetők -e vagy sem.
A hipotétikus körzetbeosztásban Tolna megye megszűnne mint 

különálló közigazgatási és gazdasági egység,annál is,inkább, 

mert az első tervezet szerint a Tamási járás szunte t&jes 

egészében a Közép - dunántúli rayonhoz,a Paksi járás északi 
része pedig a Központi Iparvldékhez-tartozna .A megye többi já­
rása a Délkelet - Dunántúli körzet része lenne Pécs központ­
tal.
Helytelen lenne az ipar jelenlegi helyzetét s megyében csu­

pán közelekdésföldrajzi és potenciális okokkal magyaráznii a 

mai kép kialakulásában egyik döntő tényező volt,hogy a megye 

járásai sohasem forrtak közigazgatási és gazdasági egységgé 

a valóságban.Szekszárd túlságosan fejletlen és erőtlen volt
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ahhoz,hogy hathatós irányítója lett volna egy ipari föllen­
dülésnek, amely az egész megyét érintette volna .Saját ipari 
fejetlenségük önkoncentrációra késztette a mindenkori vá­
rosatyákat s ezért a megyeszékhely főleg belső problémáit 
igyekezett orvosolni.Á rosszul értelmezett provincializmus 

miatt féltékenyen ügyelnek,hogy a megye többi települése vé­
letlenül se keresztezze Szék szára anyagi,főleg beruházási 
érdekeit•
Dombóvár speciális három megye határán történt teleülése 

és tranzit jellege ,Bonyhád és Simontornya peremfoicvése .Du- 

naföldvár és Paks "életterének1* hiánya és keleti irányú el­
szigeteltsége .Tamási földrajzi zártsága mind magyarázat je­
lent a gazdasági egység alakulására és helyzetre.
Valamit azonban a megyerendszer megszűnéséig is tenni kell 

az iparfejlesztés terén.Gazdaságilag positive hathat az ará­
nyos , tervszerű fejlesztési tervek kidolgozása és megvalósitá- 

sr,a beruházások arányos területi elosztása.az ipartelepitő 

tényezőknek a népgazdasági és helyi igényeknek,érdekeknek 

megfelelő f igyelemebevétele .Az uj gazdasági median izmus, bár 

várható következményeiről korai lenne beszélni,feltétlenül 
a teljes közigazgatási és gazdasági átszervezés irányába ha­
tó tényező lesz.A megyerendszeren belüli apró.életképtelen 

kev^s önállósággal biró egységek,igy a járások átszervezése 

majd megszüntetése valamint alkörzetekkel történő helyette­
sítése a megyéknekszükségés.Ezek az eddiginél lényegesen na­
gyobb és gazdaságilag egységesebb.életképesebb területeket 

foglalnának egységbe.Szükséges az egyes körzetek gazdaságilag 

stabil profiljának kialakítása,amely a körzeten belüli terv­
szerű munkamegosztás rendszerén keresztül valósulhat meg.

A jelenlegi állapot és a tervek szerint a nyersanyig - és az 

energiaigényes iparágak a centrumban .Pécs környékén maradnak 

illetve települnek,mig a munkaerőigényes ágazatok /élelmiszer- 

ipar a periférikus területeken,elsősorban a mai Tolna megye - 

ben,Dél-Somogyban és Dél - Baranyában.
A jövőben még szorosabb gazdasági együttműködés valósulhat 

meg a két illetve három megye között: Tolna megye ^aranya fő 

élelmiszerellátója lehet/konzerv,készétel,egyes sajtfajták, 

tejtermék stb./,mig utóbbi a nehézipari termékek fő szállitó- 

ja/vasipari speciáltermékek,villaraosenergia,szén stb./
A Paksi Atomerőmű megépülésével két nehézipari centrum kiala-
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Az ágazatokat vizsgálva a III *5 éves terv célkitűzései a- 

!.apján,a megye szempontjából elsősorban о könnyű- és élői- 

mloaoripax* fejlesztése a fontos *A könnyűiparnál megfigyel­
hető, hogyan növekszik о könnyűipari termékek termelői ren­
delte fcéoü felhasználása,de ennél is gyorsabban növekszik os 

export hányada о könnyűipari termelésben*E tendenciával pár- 

huzomosana lakosság könnyűipari termékfelhasználása - a 21 - 

22 ■" -os volumennövekedés ellenére - részarányában természet- 

g sor illeg csökken*
A könnyűipar legfontosabb ágazataiban a textiliparban,a bőr- 

szőrme- és eipőiporbana várható emelkedés mérsékelt leoz*A 

1. 'nyögés okok közül a fejlesztés és a temuqMs Importigényes- 

cégét kell kiemelni fás Jelentős devizakiadással jár és csak 

a hasi vegyipar fsjelsztésétől várhatjuk a ma használatos 

nyersanyagok pótlását ,A beruházásoknál hasonló a helyzet^ 

uert a textilipari .'ének elenyésző’ hányadát gyártjuk belföl­
den »S tények mérlegelésével a fejlesztési koncepció két a - 

lapelvre épül:a hazai vegyipar fejlesztése utján nagyobb ha­
zai nversanve; háziet kell létrehozni f% ezzel tnérsékelni a 

textilipar viszonylagos devizái;r Presséét,valamint a meglévő 

bázist jobbon hasznosító termelési struktúrát kell kifejlesz­
teni, főként na export c'Íjára »An első alapéÍv a vegyipar fej­
leszt aber és c iparág fokozott műszaki felkészülésében rea­
lizálódik,з második úgy a valósul,meg,hogy os exportban éo a 

hazai fogpsstáabsn egyaránt növeljük о feldolgozás mértékét,
■ konfekcionált termékek arányát vagy gyorsabban fejlesztjük 

о kvalifiiiáltobb iparágakat *
Л bőr n ssőr-ndporbon hosonló probléákkal kell számolni* 

konkréten, a Tolnai Selyemgyár léte vitatott »Egymásután áll­
nak Эе a természetes alapanyagra berendezkedett gépek - a - 

nyög hiányában »Már eddig is ez volt az ország egyetlen olyan 

aolyerugyára,amely természetes alapanyaggal is dolgozott»A so- 

lyemgubó azonban már пев» szerepel régóta a nemezetközi keres­
kedelemben f a hazai tar ío1> s pedig évről évre csökken, 
TIÜsolyGKiael történő ellátás pedig az említett okok miatt ne­

héz, о folyamatos anyagszállítás egyelőre megoldhatatlan»Való- 

szinünek látszik a cérnázásra történő teljes áttérés,ami vi­
szont munkaerőt tesz feleslegessé.
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Fontos feladat az élelmiszeriparban a külső és belső a - 

nyagmozgatás gépesítése fa nehéz fizikai munka csökkenté­
se .Országos viszonylatban az élelmiszeripar fejlesztésé - 

nek azért van nagy jelentőségé,mert a többi ágazatban im­
port nélkül.akár alapanyag,akár segédanyag tekintetében, 

nem tudunk termelni«Kezedül az élelmiszeripar az,amelyben 

a nyersanyagszükséglet 90 - 95 % -át a mezőgazdaság tér - 

meli s ez mflnd h. azai eredetű.
A másik fontos sajátosság az,hogy ez az iparág termékeit 

- megfelelő minőség és csomagolás esetén - a szocialista 

éskapitalista piacon egyaránt értékesíteni tudja s ezzel 
.jelentős devizára tudunk szert tenni.
Az élelmiszeripori termelés növelése szempontjából a kö - 

vetkező két tendencia a legfontosabb: részben megváltozik 

a faluról városba költözők saját élelmiaer termelése.ellá- 

tásüléről központi készletekből kell .gondoskodni .Az élet - 

mód megváltozása csökkenti a termékek házi elkészítését és 

növeli az élelmiszeripar feldolgozott termékeinek vásárlását 
és fogyasztását.Részben a szövetkezeti élet miatt a pa - 

rasztság ésetmódjo és fogysztásánk összetétele megváltozik, 

s igy falun is növekszik a feldolgozott élelmiszerek fel - 

vásárlása .Ennek a tendenciának ólait abban kell keresni,hogy 

e psrsztság jövedelmének növekvő része nem ter-юк ,hanem egy­
re inkább pénz formájában öl.t testet.

A gyors hazai szükséglet -növekedés mellett számolnunk kell 
a fokozódó export - lohet ősegekkel, elsősorban, a szocialista 

országokba.A nyugati országokba irányuló exportunk egyre na­
gyobb konkurrenciávnl találja magát szemben és a közös piaci 
intézkedések is kedvezőtlenül hatnak élelmiszerexportunkra. 

Ennek ellenére a minős ég, a külkereskedelmi murika, a csomogo - 

lásteclmika és alapanyag javításával a kivitel fokozható,a 

piacok bővíthetők.
Tekintettel arra,hogy a fent vázolt országos jelenségek Tol­

na megyében a mezőgazdasági jelg miatt fokozott mértékben 

fennállnak,a*jövőben a megyében az élelmiszeripart kell el - 

sődlegesen fejleszteni.Indokolják a fejleztést a nyersanyag­
termelésben megtalálható,országosan is magas termésátlagok . 
főleg az állattenyésztési- feldolgozó iparban dolgozó szak - 

képzett munkaerő.az ezzel kapcsolatos több évszázados terme­
lési tapasztalatok.a szántóterület таяas részesedése a föld-
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területből,a belterjes raego^azdasá^x művelés/ öntözéses 

gazdálkodás a Duna mellett,fejlett zöldségtermesztés stb./ 

ezenkívül speciális okok,mint a szekszárdi bor nemzetközi 
himeve •
Konkrétan a Paksi Konzervgyár rekonstrukciója és bővítése 

emelhető ki,a Tm.Tejipari Vállalat további exporttermelésé­
nek szorgalmazása
A húsipari termelés egyre fontosabbá váló ága a baromfii - 

par lesz *A termelés növelésének még nagy tartalékai rejle­
nek a baromfitartás- és feldolgozás idényszerüségének csök­
kentésében ,A Tolna megyei Tanács 1961.évi Intézkedési Tér - 

ve.a nagyüzemi baromfitenyésztés megteremtését irányozta e- 

lő.Ennek első állomása a Kurdi Csirkegyár üzembehelyezése 

volt.Mintegy 111 ezer baromfit helyeztek ki a szövetkézetek­
be, arai a nyersanyagutánpótlás folyamatosságát hivatott biz­
tosítani .
Megindult Decs és Őcsény körzetében a nagyüzemi juhászat 

kialakítása,abvezették a juhok fejését,a mesterséges megter­
mékenyítést •

A halfogyasztás további emelése szintén a célok között sze­
repel .A fokozatos húsellátás szempontjából már kevésbé ör - 

vendetes tény volt a dombóvári vágóhíd megszüntetése,amit 
1961 -ben a Tm.Husipari V.megszűnése követett.A húsellátás 

tehát assomszédos megyékből történik.
összegezvesTolna megye iparilag fejletlen.megye,a lakosság 

nagy része mezőgazdaságban ‘foglalkoztatott.A megye ipara kez­
dettől fogva elaprózott. kisüzemi jelle/rü.
Az slap-és nyersanvo/csze/ténysér. miatt a nhézipor jelenték­

telen, a könnyűipar az importigényesség miatt korlátozott fej­
lődési lehetőségekkel rendelkezik,az iparfejlesztésnek a fej­
lett mezőgazdasági termelésen alapuló élelmiszeriport kell 
elsősorban érinteni.
Az iparfejlesztést a korszerűtlen technológiai berendezések 

kicserélésével^rekonstrukciókkal,üzembőyitésakkel és a foglal­
koztatottság növelésével kell megoldani.

Távlatilag az iparfejlesztés csak a me/rverendszer no/tszün - 

tét és ével és uj /rozdasá/ri és közigazgatási rayonok kialakítá­
sával képzelhető el.
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